                           我 的 文 档

                          （二十五）

灯光下，李显忠、叶政委、田参谋长、吴书记和李玉昆、宋长春、张青山、周振东众人围在会议桌边交谈着。

叶政委：“听了李队长介绍的情况，我认为义勇队组建和发展的方向是正确的，是与我们党倡导的抗日救国方针政策基本一致的。应该说，义勇队是绣江县里建立的第一支坚决抗击日本帝国主义侵略的武装力量，虽然目前规模还小一点，可毛主席早就说过，‘星星之火，可以燎原’吗。现在我们共产党、八路军找到了你们，你们也有加入共产党领导的抗日队伍的迫切要求，以后你们再不是孤军作战，而是融入了全国抗战的洪流，成为了全国抗战的重要组成部分。这是我们大家都非常欣慰的事情。”

李玉昆等四人脸上都露着兴奋的笑容。

吴书记：“你们四人来到这里，部队和专区的领导同志都在这里和你们见了面，今天天也晚了，你们就住在这里，好好睡一觉，明天我给你们一些共产党组织基本知识和当前党的路线方针的书本，你们先学学，咱们再谈以后的问题。你们就去休息吧。”四人起身离开了会议室。

屋里，明媚的阳光照射进来，李玉昆、宋长春、张青山、周振东四人坐在凳子上和炕沿上学习，炕上放着油印的《共产党宣言》、《论持久战》、《论反对日本帝国主义的策略》等书本。

李玉昆给三人读着书，四人结合着个人认识和义勇队的实际讨论着。

会议室里，吴书记、李显忠、叶政委商量着对李玉昆等人的使用。

吴书记：“咱们商量一下对李玉昆几人的安排吧。”

李显忠：“老吴，你和他们接触了这几天，情况你比我们掌握的多，你先说说你的意见。”

吴书记：“我的看法是，他们组建义勇队，确是以民族大义为重，没有掺杂个人的任何私利，这与咱们共产党人积极开赴抗日前线，义无反顾地做出牺牲的行为是一样的，品质同样高尚。几天的接触，我认为李玉昆、宋长春两人是非常优秀的人才，可以以重任相托。我让他们学习咱们党的基本知识和路线方针政策，就是再考察一下他们对党的认识和他们的态度，向他们灌输马克思主义理论，把他们吸收到共产党里来，让他们成为自觉为党的事业奋斗的共产主义战士。在使用他们上，我想让李玉昆同志担任绣江县的县委书记，担负起领导全县抗日救国武装斗争的责任。宋长春同志任义勇队队长兼指导员。”

李显忠：“就绣江县的武装力量来说，义勇队太小了，既与绣江县二十多万人口不符，也难以担负抗击日本鬼子的重任。我的意见，以义勇队为基础，组建县大队，达到一个营、或者是一个团，甚至更多的兵力，才能与日军抗衡，进而打败它。李玉昆同志可以担任县委书记兼县大队政委，宋长春同志任大队长。”

叶政委：“老李的意见是用发展的眼光看问题，要开辟锦屏山抗日根据地，就是要把发展武装力量的事情做好，把义勇队扩编为县大队，是抗日的需要，也是大势所趋，我们的抗日力量壮大了，咱们才能在这里站住脚，反之就会被日军和反动势力赶走。我们不妨就走大扩军大发展之路。”

吴书记：“有道理，那咱就计划把义勇队扩编成县大队。”

叶政委：“老李，明天我和志强去黑石峪，见见那位国军连长。”

李显忠：“老叶，注意方式方法，保证安全。”叶政委点头答应。

叶政委、李志强和两个战士一行四骑，行走在山沟里的路上。叶政委和两个战士穿着军装，李志强老百姓打扮。

叶政委和李志强并马而行，一路上察看着两侧的山貌：“这山沟里是够险峻的，无论在哪一段设下埋伏，都是打伏击的好地方，刘中贵选的地方不错，看来在军事上还真有一套。”

李志强：“叶叔，如果刘中贵不顺服咱们咋办？是不是打他顺服？”

叶政委：“会让他顺服的。”

四人催马顺路而行。李志强看到一块大石头后面探头探脑的人，不介意地继续催马向前。来到大石头边大声地：“出来吧，别藏头露尾的了。”

大石头后面、土坎后面等多处站出七八个衣服破烂的士兵，手中的枪对着李志强等四人。小头目：“别乱动，慢慢下马。”

李志强等四人下马。李志强：“我们是来拜会你们刘连长的，请带路。”

小头目：“拜会刘连长也得按山里的规矩，把你们的眼蒙起来才能进山。”

李志强：“哈哈，你们真成了占山为王的土匪了，把土匪的规矩都学来了。来吧，咱入乡随俗了，蒙上吧。”与叶政委无奈地相视一笑。

几个士兵过来用黑布把四人的眼睛蒙上，领他们进山。

四个士兵把叶政委、李志强等四人推进破庙的大殿里，扯去捂眼的黑布，四人站在刘中贵面前。

刘中贵坐在供桌搭成的台案后面，审视着眼前的四个人。十几个士兵站在四周，把叶政委李志强四人围在中间。

李志强揉一下眼睛看清了坐着的刘中贵：“刘连长，不认识了吗？”

刘中贵惊奇地：“李兄弟，是李兄弟，你咋闯到我这里来了。”

李志强放下手：“无事不登三宝殿，我是陪八路军的叶政委来找你谈事的。”

刘中贵轻蔑地：“八路军？似有耳闻，是共产党领导的队伍，我是国军，八路军来找我没好事？来人，把这三个八路军给我捆起来。”

李志强向四周一划手：“慢着，是我带他们进山的。”止住众人，才向刘中贵：“刘连长，要绑连我一块。绑起来再跟你说话。省得你吓的话也说不成一句。来吧。”把胳膊伸到背后，让士兵捆绑。

刘中贵挥手挥退要上前的士兵：“我跟小鬼子玩真刀真枪都不怕，今日在我的一亩三分地里怕了几个八路军，真是笑话。有话说吧。”

李志强傲然地看着刘中贵：“你这盛气凌人的样子是待客之道吗，叶政委是八路军的团政委，跟团长一样大，进山沟来见你也算看得起你，你坐在那里连屁股都不欠一欠，也太不懂礼仪了吧。看来我对你还是欠缺认识啊。”

刘中贵抓挠一下头发站起身走过来：“我是有些失礼。”对士兵：“给叶政委和我李兄弟看坐，你们都退下去吧。”

两士兵把叶政委和李志强让到坐位上，随众士兵出去。

刘中贵：“叶政委不辞辛苦进山来，不知有何见教。”

叶政委：“我是来说服刘连长投靠八路军的。”

刘中贵先惊异后嘲笑地：“啥，投靠八路军？哈哈，这事我从来就没想过。”

叶政委：“你从现在就应该好好想想。如今国共两党已经达成协议，放弃前嫌，一致抗日，在全国已经形成了轰轰烈烈地抗日高潮。在山东，这个高潮也在兴起。我们八路军在山东已经开辟了鲁南、鲁中、滨海、清河、鲁西五个根据地，最近八路军已经开进绣江县，要在锦屏山区开辟新的抗日根据地，发展抗日武装，打击日军的嚣张气焰，这一带都会成为鲁中根据地的管辖区。刘连长虽然带领的是国军的伤兵，但战斗力非凡，几次和日军交手都使日军损兵折将，抗日使你们这支小部队名声在外。但你们失去了后勤保障，生存条件很差，军粮的来源也是靠对大户的强要。下步，我们建立起抗日政权后，将对管辖区集中筹粮，你们将会更加困难。所以你们投向八路军，才是最明智的选择。”

刘中贵死硬地：“我不投靠你们，就在这山上占山为王，也照样吃香的喝辣的，你们八路军能耐我何？咋就我投向八路军，才是最明智之举？”

叶政委站起来，平静地：“你是认为你占着个易守难攻的巢穴我们就耐何不了你吧？不错，我想攻下这里来，是要付出很大的代价，可是我要是围而不攻，用一个排的兵力，利用地形守住山口困你两个月，三个月，半年，你们能受得住么？再说你们是靠四处找大户要粮，弟兄们的军装都快烂成布条了，你还能坚守半年吗？更应该想一想的是，有生路何必去走死路，堂堂男子汉的血肉之躯如果牺牲在抗日战场上，那是名垂青史的英雄，若是被人困死在山里，岂不是白白送命？你们前面英勇顽强地抗日，为什么现在不能投入到八路军里轰轰烈烈地抗日？明摆着的道理，刘连长还不明白吗？”

刘中贵泄气地：“不用说了，就算是为了这些兄弟们的生存，我决定，投降。”

叶政委笑了笑：“不要说是投降，那多难听，就叫走出深山，参加八路，保家卫国，共同抗日。”说的众人脸上洋溢出笑容。

刘中贵脸上也泛起笑容。

李显忠、叶政委、吴书记、田参谋长四人开会。

叶政委：“刘中贵还算是顾大局识大体的明白人，所以我说到厉害之处，他能答应投奔八路军。他答应后天过来，我后天到半路迎他。他们过来后，我认为一是要对他们进行整编，二是安排政工干部进入，加强政治思想教育，再有掺进去的干部战士的带动，经过一个时期的磨合，他们会变成合格的八路军战士的。这个时期我打算靠上去做做他们的工作。”

李显忠：“我同意。还要举行一个欢迎仪式，让他们有归家而不是投降的感觉。也要教育咱们的干部战士不能歧视人家。进了一家门，就是一家人嘛。”

田参谋长：“那我安排人搭个彩门，贴上标语，组织欢迎的部队。”

吴书记：“李玉昆几个人这两天我不断和他们交流，他们的认识都很明确，我看可以把领导绣江县的大任向他们安排。今晚进行接收他们入党仪式，咱们都参加，对他们提出严格要求，并传达专区对他们的任命。”

叶政委：“李玉昆几位同志就以前的表现，也具备加入中国共产党的条件，只是他们没有机会接触共产主义的思想教育，不真正了解共产党的性质、宗旨和奋斗目标，一经接触，他们就能弄明白。现在是非常时期，不可能长期的考察一个人，可以在委以重任后在使用中考察和培养，让他们放心放手地去干，只在必要的或者说关键的时候给予指导，他们会成为自觉的共产主义战士的。”

晚上，会议室的墙上挂上了中国共产党党旗，李玉昆、宋长春、张青山、周振东四人面向党旗，在吴书记的带领下向党旗宣誓：“我志愿加入中国共产党，承认党章党纲，执行党的决议，遵守党的纪律，积极为党工作，誓为党的事业贡献一切，永不叛党。”

李显忠、叶政委、田参谋长站在他们身后，参加宣誓仪式。

宣誓完毕，八个人坐在会议桌前开会。

吴书记：“从今天起，你们四人就是中国共产党党员了，这是你们的光荣，也是你们人生的转折点，党会用更高的标准、更严格的纪律来要求和约束你们，希望你们用更大的热情、更充足的力量积极为党工作，把自己的一切献给党。根据工作需要，专区党委研究决定，将你们领导的义勇队改编成为绣江县县大队，由李玉昆同志任绣江县县委书记、县长兼县大队政委，宋长春同志任县大队大队长，张青山同志任县大队一中队队长，周振东同志任二中队队长。你们有啥意见和要求可以提一提。”

李玉昆：“吴书记，一下子给我这么重的担子，我怕挑不起来，影响了工作。”

吴书记：“挑起来挑不起来要在实践中锻炼，要上依靠党的领导和组织的指导帮助，下依靠同事和群众的支持和参与，我们一个人就是浑身是铁也打不了几颗钉子，有了党的领导和群众的支持，我们的力量就能排山倒海。你就在工作实践中不断加强学习，不断提高自己吧。”

宋长春：“我有个问题可是实实在在的。我跟李老师都没有军事工作经验，拉起队伍后觉得很难。部队是要打仗的，打好了都要流血牺牲，打不好更会全军覆没。让我担任大队长职务我是心里一点底也没有。我请求组织上安排我做其他工作，安排有军事才能的人来做大队长，对其他任何工作我都会好无怨言地做好，只是这大队长，我实在做不了。这是我的心里活，请组织考虑。”

叶政委听了后立即发言：“宋长春同志说的确是实情，和鬼子打仗不是小孩子过家家，这问题是应该慎重考虑。我的意见，就安排宋长春同志做其他工作，大队长一职由部队里选派。”

吴书记：“这样一说，李团长可要忍痛割爱，给安排一个懂军事的大队长了。”

李显忠：“吴书记一家人说两家话了，战争时期，咱们的目标都是一致的，一下子让我确定谁是大队长合适人选，我也说不准，容我考虑。啊。”

叶政委：“我给你提一个，让一营长李显功到县大队当大队长，就是最合适的人选。李显功，年龄三十五岁，十二年的兵龄，经过多次战斗，经验丰富，军事素质过硬。当地人，熟悉本地的山山水水和风土人情。现在是营长，独立作战的能力也很强。大家思谋思谋。”

李显忠：“李显功是合适的人选，我同意调李显功同志到县大队工作。”

吴书记：“那就这么定了，李显功同志任县大队大队长，宋长春同志任政委，县委员会由你们五人组成，你们要以绣江县抗日民主政府的名义，马上在全县展开工作。县委和县大队的驻址，暂时定在专区附近，以后根据工作需要再迁移。你们明天就返回去，三五天内把部队带过来。回去后要做好队员们的工作，说明白要离开本土，在全县、甚至在更大的范围内活动。再是你们把家安置好，以便今后全力以赴地投入工作，减少后顾之忧。”

大路上用高杆扎起了大彩门，彩门上写着“欢迎加入八路军”的标语。

彩门下，四个村民捶打着大鞭鼓，发出震耳的“咚锵”声。孩子们跑着跳着打闹着。

身穿整齐军装的八路军战士，一队队地背枪走来，在路两侧彩门前后列队。队伍后面站满了来观看的老百姓。

李显忠、吴书记、田参谋长、许仁元，站在欢迎的队伍前。

两个小男孩跑过来：“来了，来了。”众人翘首向大路的远方张望过去。

叶政委和刘中贵走在前面，李志强和两个战士跟在叶政委后面。

周老根、田青等三十来士兵跟在后面，虽然衣衫缕烂，可背着步枪或是扛着机枪的士兵，都精神饱满，走路有力，不失训练有素的样子。

看着远处欢迎的人群，叶政委对刘中贵：“刘连长，李团长安排举行个欢迎仪式，欢迎刘连长带弟兄们加入八路军。”

刘中贵：“八路军太热情了，马上就是一家人了，还用搞得这么隆重。”

叶政委：“看，前面的就是李团长和田参谋长。”

刘中贵把手向后一招：“弟兄们，到家了，加快脚步。”迈大步向前走。

大鞭鼓声更响了。

看着远远走来的刘中贵队伍，李显忠和田参谋长迎了上去。

刘中贵看见走过来的李显忠和田参谋长，急跑几步上前立正，向李显忠敬礼：“报告团长，国军连长刘中贵带全体士兵前来参加八路军。”

李显忠上前拉着刘中贵的手：“欢迎，欢迎，欢迎刘连长带领全体弟兄们参加八路军。”松手后向众士兵招手：“欢迎众兄弟们。”

刘中贵又向田参谋长敬礼。田参谋长也握着刘中贵的手：“欢迎，欢迎。”

李显忠和叶政委陪着刘中贵，走向欢迎的人群。

两侧八路军战士发出热烈的掌声。刘中贵的士兵们脸上也洋溢着兴奋的笑容。

队伍走过彩门，转弯进入大场院。

叶政委对刘中贵：“召开个欢迎会，让弟兄们席地而坐吧。”

刘中贵对着士兵下口令：“排成三行，立正，向右看齐，向前看，坐下。”

士兵们稀里哗啦的坐下来，坐姿也各式各样。

八路军的队伍一队队的入场，随着口令，不出声音整齐地坐下，枪靠在肩上。

进场的老百姓把部队围在了中间。

刘中贵看在眼里，对自己的士兵扫视了不满的一眼。

周老根回头对八路军的队伍也扫了一眼：“花架子，但不知道真本事。”

李显忠听到，微微一笑。大步走到队伍前，向四周扫视一圈：“同志们，乡亲们，今天，咱们在这里集会，欢迎刘连长带领所属的国军弟兄们参加八路军。刘连长他们以民族大义为重，坚决抗击日本鬼子的侵略，利用有利时机和有利地形，狠狠打击了小鬼子，大长了咱们中国人的志气。今天又全部参加八路军，走上抗日的第一线，我们对刘连长和全体官兵表示诚挚地敬意和热烈地欢迎。”

八路军队伍和乡亲们中发出热烈的掌声。刘中贵和士兵们脸上也充满笑容。

李显忠：“从今日起，这些士兵兄弟们也成了光荣的八路军战士了，和咱们一起，打鬼子，保家乡，救中国。希望新加入的弟兄们也尽快地适应咱们八路军的生活，早日成为一名合格的八路军战士。”

场上再次响起热烈地掌声。
住地，刘中贵和士兵们换上了八路军军装，一个个高兴地互相看着，打闹着。

周老根走到刘中贵面前：“连长，你穿上这身军装，可看不出你是连长了。”

刘中贵：“八路军讲平等，就是不让人看出职务高低。你没见团长政委穿的也和咱们一样。”敲一下老根的脑袋：“以后啊一些观念得改改。”

叶政委带着警卫员进来：“嚯，人靠衣裳马靠鞍，换上新军装，都精神多了。”

所有人停止打闹，看向叶政委。刘中贵过来敬礼：“政委。”

叶政委点点头：“你们刚来，我过来和大家一起学习两天，等你们明白了咱八路军的性质、宗旨和任务，再把你们编入连队，开始正常的生活。今天我就来组织大家学习。刘连长，集合人员。”

刘中贵：“是。”转身面向士兵：“全体集合。”

士兵们迅速到刘中贵面前站队集合。

                          （二十六）

肖淑芸正将洗好的一盆衣服晾晒着，刚晾上的衣服滴着水。

李显忠、李志强陪李显功从后院走过来。

肖淑芸听到脚步声回头，看着和李显忠、李志强一起走过来的利索干练一身军装的李显功。

李显功也看到了肖淑芸，激动地走近肖淑芸：“嫂子，二嫂，认不出我了？”

肖淑芸放回手中的衣服，在前襟上擦着手，惊喜地迎上两步：“六弟，显功。”

李显功：“是我，十多年了，又见到嫂子了。我才过来，二哥说给我个惊喜，让我见了志强，说你也在这里，就领我过来了。”

李显忠和李志强脸上都含着高兴的微笑。

肖淑芸：“六兄弟快过来坐，我去给你们拿水。”进屋取水。

李显忠和李显功坐到小桌前。李志强帮着晾盆里的衣服。

肖淑芸从屋里端水拿茶碗出来，给两人倒水，将水递给李显功：“听你二哥说，你都当营长了，可不是十多年前的毛头小伙子了。”

李志强接话：“咱县成立八路军的县大队，六叔是来上任当大队长的。”

肖淑芸满脸堆笑地：“当大队长了，六弟又进步了。”坐下来说话。

李显功却有些不满地：“二哥，我觉得还是跟着你痛快，你咋让我到县大队呢，我这正规八路一下子变成地方武装了。”

李显忠严肃起来：“咋，掉价了？这是工作的需要，是团党委和地委联合决定的。我觉得，到县大队去更是对你的锻炼和考验。县大队可能要比在八路军里还要艰苦，仗有可能打的更多更激烈，还要处理县上的一些事务，你能从中学到更多的知识，提高你的综合工作能力，你应该珍惜这个机会，努力把工作做好才是。”

李显功看着严肃的李显忠：“既然组织已经确定，我绝对无条件服从就是。”

李显忠：“我想让志强也去县大队，他随谷丰学了一身武功，到县大队一定有用武之地。”

李志强晾好衣服过来：“爹，你是说让我跟六叔去县大队吗？太好了，六叔，你要我吗？”

李显功看着李显忠：“二哥，还是让志强跟着你吧，我那边艰苦，怕照顾不好志强。”

李显忠：“志强参加八路军，就是八路军战士，在哪个部队也是战士，也要上战场打鬼子，不是跟着你跟着我需要照顾的，而是要比对别人更严格地要求他，让他在艰苦的实战中锻炼成长。你若是把他当孩子护着，我就不让他到县大队去了。”

李显功：“我服从，就让志强到县大队吧。”对志强：“六叔答应你。”

李志强高兴地向李显功笑笑，点点头。肖淑芸也信任地看向李显功。

李显忠：“我已经说服了谷丰师兄，让他还俗，并到县大队当你的参谋长。我也计划从二营抽部分战士到县大队，把县大队充实起来，尽快展开工作。”

李显功：“我马上到任，把县大队的工作开展起来。”

村头，县大队的士兵在八路军战士的指导下进行着军事训练。队员们有的练投弹，有的练刺杀，个个精神振奋，情绪饱满。

李显忠、叶政委、吴书记、周专员四人从村里走来，站在训练场边观看县大队的训练，又走到投弹训练的一队战士附近看着。

周老根正给战士们做着投弹的示范动作：“抓紧弹把，用大臂带小臂，把手榴弹甩出去。这样不仅投的远，也投的准。你们先看我投两颗试试。”将三颗手榴弹投出去。然后对战士们：“你们一个一个地过来投，投一颗我给你讲评一颗，三颗后掌握要领，自己去练习。”

小山子第一个上前，拿三颗教练弹走到周老根面前。

周老根：“开始。”

小山子拉开架势，模仿着周老根的姿势把弹投出去。

周老根走到小山子跟前讲评着，说得小山子直点头。

李显忠等四人向真武庙走去。走出几步李显忠又回头看了一眼正在讲解动作的周老根一眼：“刘中贵带的这个老兵是有两下子，投手榴弹教的不错。”

众人都回头看着。叶政委：“这老兵叫周老根，在刘中贵的士兵中很有威望。”

李显忠等四人到庙门口，李玉昆、宋长春、李显功、谷丰四人迎出来。

李显忠抬头看着真武庙的大门和匾额感叹着：“事物的变化说快就快，谁能想到，谷丰师兄这修行的清静之地，才两天就变成了人来人往的县委驻地了，闭门清修的谷丰道长也成了县大队的参谋长要扬名绣江了。”一挥手对众人：“从此，这里就是绣江县委领导绣江县人民群众抗击日本帝国主义侵略的指挥部。”

叶政委：“这才体现出咱们共产党人倡导的，由各界人士组成的抗日民主统一战线是无比正确的。”

吴书记：“《水浒传》上的公孙胜先生不是也放弃清修成为梁山好汉吗？谷丰道长还俗从军是在国难当头之时，其忠义之心，比公孙先生更胜一筹。”

谷丰：“各位休再夸赞我了，我不过一个无名道人，是两位师弟不断说服，各位抬爱，收留我这老朽之人。也是本人驱寇杀敌之心未泯，还俗从军，和各位一道奋起抗敌，立志尽忠报国。”

吴书记向谷丰伸出拇指：“忠心可嘉，忠心可嘉啊。”

谷丰对众人让着：“请各位入内。”

众人先后进入庙中。

李显忠、叶政委、吴书记、周专员、李玉昆、宋长春、李显功、谷丰几人坐在大殿里商量着。

吴书记：“在部队教练的指导下，县大队的战士们进步的很快。再过几天就能执行战斗任务了。”

李显忠：“进步是很快，可要能真正执行战斗任务，必须经过几次实战才行。县大队建立起来了，先有这一百多人打基础，再慢慢地吸收新人参加。军事上显功要和谷丰师哥多协商，要知道姜还是老的辣啊”。

谷丰：“我都这大把年纪了，显忠老弟楞是打鸭子上架，还让我任参谋长，我有话说在头里，参谋不好的你们可千万别听，我可不敢倚老卖老。”

吴书记：“说归说，笑归笑，在正事上各位要各司其职，各尽所能，咱县大队一定能干好。我的意见，李玉昆同志现在就打出绣江县民主政府的牌子，展开工作，先在南部山区的燕岭镇、石河镇建立起抗日政权，然后推向全县。”

李显功对李显忠：“二哥，部队配合我们把石河镇打下来吧，这样南部山区全是咱们的了，工作更好开展。”

李显忠：“现在石河镇上有日军一个小队，皇协军一个中队，咱们攻下来不是没有可能，可会伤亡较大。对石河镇还是以牵制为主，咱们驻在这里，日军也不得不分兵来应对咱们，那县大队就到东部一带活动，先在东南部山区建立抗日民主政权，然后以成功经验向北推进，达到建立一个巩固一个，在占领广大农村的基础上，夺取敌人占领的城镇，消灭敌军的有生力量。”

叶政委：“我赞成李团长的观点，我们现在的力量还很薄弱，不可能一下子就把日军占领的区域全部夺取过来。咱们现在的工作就是不断扩大和巩固根据地，集聚抗日力量，等待时机，准备对日军的反攻。”

李玉昆：“这两天，我同长春、显功、谷丰同志商量了一个计划，我汇报一下看能不能实行。我们带着县大队进驻燕岭镇，公开县政府、县大队的旗帜，主持建立县辖区的抗日民主政权，召集日伪的乡镇村维持会长亮明共产党的抗日方针政策，看他们的态度，若是被日伪逼迫而巧与应付，又对抗日持赞成和拥护态度的，咱们可以留用，等咱们有合适的人选后再启用咱们的人。如果是真心实意给日本人做事的，坚决予以取缔，直接选用咱们的人。帮助建立二十人左右的区小队，作为巩固和保护区政权的武装力量，由区领导同志任区小队长，能够对付小股敌人的入侵和自保。动员有志青年参加八路军和县大队，为八路军和县大队筹集军粮。大体的工作内容就计划了这么多。”

叶政委：“这些工作做好的同时，最重要的是到老百姓之中，宣传党的抗日主张，和老百姓打成一片。我们党的方针是一切为了群众，一切依靠群众，动员起老百姓参加到抗日的队伍中来，老百姓参加八路军和县大队才有热情，给八路军和县大队交军粮才有积极性，我们才真正有了力量的源泉。毛主席说，动员了全国的老百姓，就把敌人陷入了人民战争的汪洋大海。”

吴书记：“叶政委说的对，咱们共产党人在工作中离开了群众，那就寸步难行了，工作作风上脱离群众，那就要犯极大的错误了。坚持群众路线是咱们党的优良作风之一，这是要时刻牢记的。”

李显忠：“还有就是在队伍和基本群众中发现和发展中坚骨干力量，注意吸收积极的优秀分子加入党组织，扩大党员队伍。在咱们红军里，毛委员就实行‘支部建在连上’，使咱们的红军连队有支部，班排有党员，党员吃苦在前，享受在后，作战勇敢，模范带头。这样咱们的部队才有战斗力。显功对这些应该是清楚的。”

李显功赞同的点点头。

李玉昆：“那我们根据各位领导的指示再完善计划，再向各位领导汇报。”

黑暗中，李志强手拿用野花编成的花环，默默地来到凤茹的坟前。将花环放在墓碑上，注视着眼前已经长着杂草的土堆。

李志强面含悲痛地：“凤茹妹，我又来看你了。你离开我已经两个多月了，我无时无刻不在思念着你。我立誓杀死三十个鬼子给你报仇，我已经杀死了十七个鬼子兵，你的仇算是报了一半了。如今我已经找到了爹，我也参加了八路军，参军后我才知道，中国有多少你这样年龄的女孩子死在鬼子的蹂躏下，以前我为你报仇杀鬼子，今后我要为像你一样所有受害的女孩子、为所有受侵略的中国人民杀鬼子，这个数目不是三十个，而是三百个，三千个，三万个，是所有的侵略者。凤茹妹，我就要跟部队走了，不能常来看你了，你就等着我打鬼子的好消息吧。”

李志强再盯着坟墓看一眼，转身离去，迈着坚实的脚步向远方走去。

                          （二十七）

李玉昆和李显功带着四十来人的队伍向燕岭镇开进。队员们服装各异，大部分人戴着八路军的军帽，人人都背着大枪，脸露激动和兴奋。

李玉昆向李显功介绍着：“燕岭镇没驻鬼子和皇协军，只有一个警察所，所里七八个警察，已经被我们端过一次。这次咱们就直接取缔了，建立咱们的政权。”

李显功：“那咱们县大队出师的第一仗，就选定打下燕岭镇警察所。”

天黑下来了，队员们利用夜暗的掩护进入了燕岭镇。张青山和李志强带领十几个队员，冲进警察所。张青山带三人闯进值班室，李志强带人冲向警察宿舍。

警察所里，只有值班室里还亮着灯光，两个警察坐在办公桌边打着盹，听到动静看着端枪冲进来的四个人，楞在那里：“你们，你们是干啥的？”

张青山：“我们是八路军县大队，你们放老实点，坐着别动，动就打死你们。”

两警察眨着眼，看着黑洞洞的枪口就在胸前，僵在那里一动不敢动。

张青山：“老实说，你们警察都在吗？”

一警察：“除所长回家了，其他人都在。”

李志强和队员们押四个警察进来。

张青山：“你们六个，一个带我们去维持会长家，其他人都待在这里。谁去？”

老警察：“我知道会长的家，我带你们去。”

张青山吩咐队员：“你们都在这里看着他们，我和志强随他去找会长。”两人押着老警察出门。

一行人随老警察顺大街走着，走到一个高大的大门前。老警察指着大门：“到了，这就是朱会长的家。”

李志强：“上前敲门，就说是县上来人找朱会长。”跟着老警察走上台阶。

老警察上前敲门。门内的声音：“谁呀，半夜三更的，有事明天再说。”

老警察：“是我，警察所的，县上来人，找不到会长的家，让我带过来。”

门内的声音：“县上来的人就不睡觉吗？会长已经睡着了，有事明天办吧。”

老警察：“我说你胆不小啊，县上的现在找会长，自然是有急事，你这么推三拖四的，耽误了你担当的起吗？你可别不知道天高地厚啊？”

门内的声音：“等着，这就开门。”门栓响，大门拉开。

李志强上前一手卡住看门人的喉咙：“带我们去见朱会长。说不，我捏断你的喉咙。”松开手，把看门人推进去。

看门人用手揉着喉咙，不敢再说话，带人向里走。

张青山手一招，七八个队员急步跟进来。李玉昆和李显功也进了大门。

看门人领李志强等人走进后院。黑暗中拉枪栓的声音：“谁。”

看门人：“是我，我带县上的人找会长的。”

一守夜人从黑暗中出来，用枪指着所有的人察看着。

李志强的枪口也对着守夜人，上前一步一把夺下守夜人的枪，一脚将他勾倒在地。后面两个队员把他扭住。

守夜人大叫：“你们，你们。有人来了。”

队员们掀起他的衣服堵住了他的嘴。

北屋亮了灯。朱润富的声音：“齐三，是谁呀。”

看门人用手一指：“这就是朱老爷的卧房。”

李志强几步过去，一脚把门踹开，冲进门去，手持步枪把枪口对准了已经坐在床沿上的朱润富。

李玉昆和李显功走进门来。

五十来岁的朱润富看着进来的人和枪口：“诸位，你们这是？你们是？”

李显功：“我们是来拜会朱会长的。我们是八路军县大队，开到这一带来发动群众，抗日救国。”指着李玉昆：“这就是共产党八路军的绣江县李县长。”

朱润富：“李县长？噢，李县长光临寒舍，小的有失远迎，请县长恕罪。小的马上起来，侍候李县长。”登上裤子，穿鞋下床。

李玉昆：“我们一行四十多人，今天就住在你家，你给安排住宿，有事明天再说，你招呼人安排吧。”

朱润富：“是，我马上安排，马上安排。”和看门人出去，两个队员跟出去。

李显功对张青山：“放好警戒，其他人休息。”

早晨，队员们或站或蹲的吃着馒头、大饼，喝着稀粥。

李玉昆、李显功、李志强、张青山坐在石台阶上吃着饭。

朱润富小步跑过来：“李县长，你们几位到客厅吃吧，里面给你们准备好了。”

李玉昆：“免了，我在这里已经吃好了。朱会长，今天我们借你的权力用用，你把你管理下的维持会长、保长都召集来，今上午我要给他们开会。”

朱润富：“是，李县长，我马上找人去通知。”退下去。

燕岭镇维持会会议室里，二十几个村的维持会长、保长围坐在一起议论着：“朱会长这么急把咱们叫来，是有啥急事啊。”“哼，又是小鬼子要东西了吧。要不能找咱们。”
朱会长领李玉昆、李显功进来。众会长立即静下来，两眼注视着来人。

朱会长：“诸位，今天召集你们来，是有重要的事情要办。我先介绍一下，”指着李玉昆：“这位是共产党八路军绣江县抗日民主政府的李县长。咱们请李县长讲话。”

李玉昆扫视在坐的会长们一眼：“朱会长介绍了，我就是共产党八路军在绣江县的县长，我叫李玉昆。燕岭镇是我的老家，在坐的有的也认识我。大家都知道，共产党领导的八路军是坚决抗日的队伍，如今开来山东，就是要带领山东人民掀起轰轰烈烈地抗日高潮，动员人民群众积极参加抗日救亡，拿起武器和鬼子战斗，直到把小鬼子赶出中国去。我们绣江县的热血男儿，也在共产党的领导和八路军的帮助下，成立了县大队，担负起打鬼子保家乡的重任。”指着李显功：“这位就是县大队的李大队长。”

李显功向会长们点点头。会长们把目光集中到一身军装的李显功身上。

李玉昆接着讲：“小鬼子占领县城后，国民党的县政府摇身变成了日本人的维持会，你们在坐的也成了乡村的维持会长。我知道你们当中有些人是被胁迫的，在那里应付着鬼子，可也有的干上了瘾，除了给鬼子卖命的催粮征款外，还额外加码，借机渔利，搜刮乡亲们的钱财。谁这样做了，在坐的各位心里都有数，乡亲们更是看得清。小鬼子在中国长不了，你们一些人想借鬼子的光发财，这个算盘我看是打错了， 如果你们还执迷不悟地给鬼子卖命，那我们抗日民主政府就对你以汉奸卖国贼论处。如果现在悬崖勒马，回到抗日救国一边来，我们可以对你们以前的错误既往不咎，但是你们做的事情要向乡亲们说清楚。你们现在思考一下，人人都说说你们的态度和打算，汇报你们当维持会长、保长以来的所作所为。做过坏事的坦白交待了我们从宽处理，不说实话的我们会找乡亲们证实，罪行也跑不了。”

朱润富：“我先说吧。谁也知道，我是燕岭镇的大户，秦会长，哦，就是县维持会长秦立本，非拉我出来做燕岭镇的维持会长，我再三的推辞不干，秦立本用日本人相威胁，说我不干就是反对日本人，就让日本人对付我，抄我的家，我经受不住恐吓，就答应干上了。一干上就给日本人催款征粮，向各村摊派，让乡亲们骂声四起，可我也是没有办法啊。后来，县维持会还让我们打听和监督谁是抗日分子，这事我们大家可是没办，是不是呀各位兄弟？”问在坐的会长保长们。

会长们乱轰轰地：“这事确实没干。”“谁也不会干那缺德事。”“我也是被逼着才干这维持会长的，谁愿意给小鬼子办事，让人戳脊梁骨啊。”

李玉昆：“大家既然都不愿意给小鬼子办事，那我们要成立区政府，你们愿意不愿意给共产党八路军办事啊？”

朱润富：“只要政府能信得过我们，我们一定热心地给政府办事，决无二心。”说完看看在坐的会长们。

会长们：“我们愿意给政府办事。”

李玉昆：“那好。今天你们都表了态，愿意给我们的新政府办事，我们会根据各位的表现和能力安排你们。会先开到这里。”

众会长们起身散去。

朱润富：“我在这里给李县长和大队长安排了办公室，李县长过去看看满意不。吃饭住宿就安排在我家里，家里比外边方便些。”

李玉昆：“吃饭住宿问题我们安下身来自己解决。走，先过去看看办公室。”与李显功随朱润富出门。

李玉昆和李显功两人在办公室里。

李玉昆：“老李，你觉得这些维持会长们可靠吗？”

李显功：“李书记，我认为，这些人是给日本人做事的，咱们建立的抗日民主政府，是新型的给老百姓办事的政府，不是简单地改造旧机构，那能收留这些人？这里面的有些人可用，也要经过认真地甄别。”

李玉昆：“我也正在考虑这个问题。区政府必须是我们的同志负总责，各村也要选择进步的抗日的人员担任村长。我想安排张青山同志担任这个区的区委书记、区长，展开这个区的工作。”

李显功：“我同意这样安排，主要领导是我们的同志，其他领导者大部分也是咱们的同志，才是领导权掌握在共产党的手里。”

李玉昆：“那就这样安排，咱们找青山谈谈。”

朱家厨房门口，管家正看着人从车上卸菜，朱润富从外面进来，管家急忙拿着记的流水帐汇报起来：“老爷，今天买菜花了六块大洋，买……”

朱润富截住管家话头：“花吧，花吧。”看菜车，“咋光买了些青菜，给县大队吃，不能光青菜豆腐，再买些肉。”

管家：“老爷，这……”

朱润富低声地：“这样才能应付好共产党和八路军。就按我吩咐的办，别不舍得，放心，投资就会有回报。记住，别给我大处不算小处算。”

管家：“是，老爷。”

李玉昆、李显功、张青山三人开会。

李显功：“青山同志，刚才李书记和我商量，把大山小队留给你作为区的武装力量。青山同志，其他工作可以分工协作，对区小队的领导不能再让别人分管，对区小队的领导权指挥权，你要严格地控制在手里，不能让别人插手。”

李玉昆：“青山，大队长说的可是原则问题，你不能忽视。再是察看这两天朱润富的言行，我觉得他应该算是个开明绅士，担任维持会长期间也没有大劣迹，根据咱们党的抗日民主政策，应该定为团结的对象。我想让他担任副区长，这样做的理由，还是前面说的，还有就是有利于下步工作的开展。咱们征收军粮，群众手中还能有多少粮食，还不都在财主大户手里？这事一是让他带头缴粮，二是让他做大户的工作，三是大户如果抗拒不缴，他也能帮着提供一些大户的存粮数据，有利于咱们有针对性地找大户征粮。看你们有啥看法。”

张青山：“这个朱润富是燕岭镇的大财主，咱这样用他，乡亲们会不会说咱依靠的是财主，走的是富人路线？这里面可有个影响问题。”

李显功：“朱润富若是真心抗日的，财主不财主也倒不必太过于计较。”

李玉昆：“只要咱们认识一致了，我想咱们就把区的领导宣布出去，让青山同志以区长的名义开展工作，咱们县大队也分别到各村，帮着建立村的政权。”

李显功和张青山同时地“同意。”“行”。

区政府大门一侧挂上了“绣江县抗日民主政府燕岭镇区政府”的牌子。进区政府来开会的村长们驻足观看。指点着，议论着向里走。

会议室里挤满了人，有村长们，有区政府的工作人员，也有区小队队员。

李玉昆、李显功、张青山、朱润富坐在一起。李志强和三个队员站在一侧。

张青山站起来：“静下来了，现在开会。请绣江县抗日民主政府的李县长讲话。”

李玉昆站起来：“各位乡邻。我先这样称呼一句，以后咱们就在一起共事了，按照咱们共产党八路军的规矩，在一起共事，就要志同道合，就要团结一致，所以以后咱们就以同志相称。”向与会的人微笑着扫视一圈。“同志们，八路军县大队开到这里，坚决取缔日伪政权维持会，建立了咱们自己的政权机构，咱们的区政府已经成立了，由我们八路军县大队的张青山同志任区长，镇上的名士朱润富先生任副区长。这几天对各村的组织也进行了改造。抗日民主政权的特点就是一切权力归人民群众所有，这些权力机构都是为老百姓办事，为老百姓服务的。现在日本帝国主义占据着我们大片的国土，全国的抗战风起云涌，我们的八路军战斗在抗日的最前线，成为了抗战最勇敢的有生力量，各村要积极动员支援八路军抗日。一是在人员上，要动员二十到三十岁的青年参加八路军，拿起枪打鬼子。二是动员粮食布匹，为八路军战士解决吃穿问题。我们知道，维持会为小鬼子从乡亲们手里横征暴敛了大量的物资，普通家庭已经拿不出多少东西支援抗日了，但千斤粮不多，一斤粮不少，关键看家庭的所有，贵在表达对抗日的心意和态度。八路军讲觉悟讲自愿，决不搞强制压服，但有粮不交的，最起码是对抗日不积极，对八路军缺感情。对这样的人，八路军也是另眼相看的。具体的工作由张区长向你们布置。”坐下。

张青山站起来：“同志们，刚才李县长讲了动员参加八路军和为八路军筹粮工作，具体任务是全区动员八十名青年参加八路军。为八路军筹粮两万斤，布匹五百丈。我这里根据各村的情况初定了一下，会后各村到我这里领任务。”扭头轻声地对李显功：“大队长你有要说的吗？”

李显功摇摇头。

张青山又对朱润富：“朱区长，你有要说的吗？”

朱润富站起来：“各位，各位同志，你们都知道，我担任了一段时间的日本人的维持会长，这都是小鬼子逼着咱干的。如今，抗日民主政府信任我，让我担任了副区长，可我这上点岁数的人思想保守，怕干不好，给政府误了事，你们给我多提醒着点，多给我提意见。为了感谢政府对我的信任，表达我对抗日救国的真心和对八路军的一片心意，我在这里先表示，向八路军捐粮三千斤，布匹一百丈，也算带个头，希望全区有能力的家庭都踊跃捐献，支援咱八路军多打胜仗。”坐下。

李玉昆、李显功、张青山带头鼓掌，人群里也响起热烈地掌声。

朱润富又站起来向众人致谢，脸上带着兴奋的笑容。

东岭村李玉昆家里，李玉昆、李显功、张青山、李志强坐在小桌边说着话，李玉昆的妻子给众人倒水。

张青山：“嫂子，李老师不在家可忙坏你了。”

李妻看一眼李玉昆：“哼，他就是在家也没帮我多少忙，里里外外也是我自家。”

李显功：“先苦后甜吧。等革命成功了，大哥就把嫂子接到城里享福去了。”

李玉昆对妻子：“你这也算是对革命对抗日做的贡献吧。”

老村长刘铁生进来：“我看着是玉昆回来了，我就忙不迭的过来了。”

李玉昆四人急忙起身让坐。李玉昆：“大叔，我们正要坐一坐去找你呢，你先过来了。你快坐。”让老村长坐下众人也坐下。

刘铁生看了看挎着枪的李显功和李志强：“这回咱的队伍可不是十几个人七八条枪的样子了，和小鬼子对打，也不惧他了。”

李玉昆：“队伍壮大了，再建立起咱们的政权，穷人就要过翻身的日子了。”

刘铁生：“玉昆啊，你和青山都是这村长大的，知道咱村的底细，咱村穷啊，地都是山地，种上收不收看老天爷的脸，所以咱村的人拥护抗日，积极参加抗日队伍，可是拿不出多余的粮食和物资支援你们啊。我只能代表乡亲们说，你们来到这个村，有乡亲们吃的一口，就不让咱的战士饿肚子。这里就是你们的家。”

李玉昆：“大叔，咱村的情况我能不知道吗？乡亲们对抗日的态度我更清楚，咱东岭村对抗日是毫不含糊的。”

李显功：“大叔，对抗日的贡献可不是只用物资的多少来分别的。咱东岭村四十多户人家，就有十三人参加了义勇队，现在有二十多人在县大队，这是多么伟大的力量啊。如果全国的村庄里每村都有二十人参加八路军，咱八路军就有几百万人，那小鬼子不很快就完蛋了吗。咱村县长、区长都出了，这不是对抗日的贡献吗？”

刘铁生：“你们这一说啊，让我心里好受多了。”

                                 未完待续

