                         （二十八）

团部里。李显忠有些焦急地：“今天已经十六号了，咋还没有动静？”

田参谋长：“可别抓不住情报让火车过去了。可咱们的侦察员还没有发现军车过去呀。”

张参谋急步进来：“团长，参谋长，军区急电。”

李显忠：“念。”

张参谋打开电报：“李团：军火列车计划九时从青岛开出。共九节车皮，另挂一客车车箱，是日本陆军部战地观摩团成员专车，车上有陆军部一个高参等九人，他们要在今晚七时赶到省城参加庆祝会。为避免节外生枝，除计划的夺取武器外，可将列车全部销毁。你团行动时间，你们计算确定。此令。罗。”

李显忠：“又有新的内容。咱给他一锅端。张参谋，通知各营长和县大队长马上来受领任务。”

李显忠和田参谋长站在地图前看着地图，指点着地图商量着。

刘中贵、三营长、李显功、张参谋走进来。

李显忠扫视众人一眼：“同志们，军区授予咱们一项战斗任务，打日军的军火列车，除抢出一部分武器弹药保障我军使用外，其他的全部销毁，不给日军留一支枪，一发子弹，一个活人。注意，这列军火列车上还挂着载有日军重要人物的客车，上级命令一块毁掉。因此我要求，参战部队要严格地按照团里部署的任务完成，保证武器弹药抢的到，运的走，毁掉的干净利索，还要保证参战人员尽量少伤亡。下面请田参谋长安排各营和县大队的任务。”

田参谋长站在地图前：“同志们都站到图前面来。鬼子运输军火的列车有九节，载人客车一节，今天九时从青岛出发，随车的重要人物要在今晚十九时在省城参加庆祝会，所以预计列车到省城的时间应该在十七点到十七点三十分左右，从咱们计划的伏击点经过的时间应该在十五点到十六点的时间里。团司令部根据上级提供的情报和到实地勘察，”指点着地图：“决定在绣江县城到黄村地段里对军火列车实施伏击，伏击军列的确切地点是距县城八里的铁路道口处。各营和绣江县大队的任务是……”

浮河岸边铁路桥，刘中贵带领一队八路军隐蔽在预定的位置。战士们架枪对向河对岸和铁路。
刘中贵向桥上观察着，随即带三个爆破手抱两包炸药越过壕沟，悄悄爬上铁路，走过桥去，选择爆破点和隐蔽位置。

刘中贵对三个战士交待着：“炸药就安放在这个位置。注意，爆破的时机是鬼子的开道装甲车过去后即刻引爆。如果军火列车没有开道装甲车，就在听到那边道口爆炸声五分钟后引爆，一定要把铁路炸毁。一会你们放好炸药就隐蔽在壕沟里，注意不要暴露目标。”

战士：“是，营长，你放心吧。”

刘中贵再看一眼三个战士，才向回走。三个战士伏在铁路上准备着。

李显功也率领绣江县大队队员也利用地形隐蔽起来，守住浮河公路大桥。

铁路道口上，两个队员穿着皇协军的军服站在哨位上。李志强带着三个穿皇协军服的八路军战士安装着两个炸药包。

一队八路军隐蔽在铁路两侧。距隐蔽点五十多米远的壕沟里，四个战士搭人梯爬上铁路路基，安放炸药。

小山后面，三营长带领着八路军战士，张青山率领着赶着车推着车扛着扁担拿着绳索的乡亲们隐蔽在这里。

李显忠和田参谋长过来向乡亲们致意：“乡亲们，让你们辛苦了。”

张青山：“团长，没说的，乡亲们听说咱八路军要截击鬼子的军火，都要求来参加帮着搬运，来的这些人都是经过各村挑选的年轻力壮的棒劳力。”

李显忠：“张区长，等咱们消灭了车上的鬼子后再让乡亲们过去。”同田参谋长带孙排长等人向铁路走去。

铁路上，一列火车驶过。

田参谋长和李志强在皇协军屋子的门口，向东面的小山头张望着。

田参谋长看看表，三点十分：“火车快来了，注意看山头上的信号。”用望远镜看向远处铁路边的小山头。李志强也看向小山头。

小山头上红旗摆动着。

李志强：“红旗摆动了，火车来了。”

田参谋长认真地观察着信号：“前面有装甲车开路，与列车距离不足二百米。咋距离这么近。”皱起眉头，又豁然高兴：“志强，快告诉爆破手，在装甲车没通过之前炸路，让火车把装甲车冲翻。”

李志强：“是。”跑向铁路。

火车跟着装甲车从远处驶来。

穿皇协军服装的八路军战士将导火索点燃，然后跳入壕沟中。

装甲车和列车前后驶来，装甲车已经到屋子后，两根导火索还在燃烧着。

两声巨响从火车后面的远处传来。

装甲车前面也两声巨响，铁轨被炸弯，枕木石子飞上天空，腾起烟尘。

装甲车急刹车停在炸坏的铁轨前。

列车司机惊慌失措在忙乱中刹车，列车的惯性仍然向前跑着，在司机的惊叫声中冲向停在铁轨上的装甲车上，装甲车向前冲着，冲下路基，翻入壕沟中。

列车机车和前面三节车厢脱轨，停在铁路上。

前两节车厢顶上的两个鬼子和机枪摔下地来。后面车顶上的两个鬼子立即架起机枪搜索着。后面守车上下来四个鬼子，端枪顺路基向前察看情况。

客车厢里有人从车窗探出头用日语向车下的鬼子询问着情况。

埋伏在两侧的八路军向车上和车下的鬼子射击。车顶的鬼子也用机枪向隐蔽的八路军射击，枪声响成一片。车上车下的鬼子被打死滚下路沟。守车里的鬼子还在顽抗着，用两挺机枪向要冲向列车的八路军战士扫射着。

浮河桥方向也传来了爆炸声。

三个穿皇协军服的八路军战士看着翻下沟来的装甲巡逻车，血水从一侧流出来，里面传出鬼子呜哩哇啦的叫声。

李志强和两个站岗的队员把从车顶上摔下来的两个鬼子兵击毙。李志强顺铁路向守车跑去。两个队员上了机车，控制了司机和司炉。

守车里，鬼子的机枪向外射击着。

李志强到守车下，把手榴弹从车窗扔进守车，爆炸声后平静下来。

八路军战士向列车跑来，越过壕沟，爬上路基，用铁钳剪开拴门的铁丝，拉开一个个车门，看着里面的枪支弹药。

客车车厢里传出一阵枪声，李志强率一队八路军战士冲进客车车厢。

四个穿军服五个穿便服的鬼子自杀在车厢里，横七竖八地躺在地板上，血流了一地。

八路军战士：“省下老子动手了。”收起地板上的四支手枪，随李志强下了车。

远处小山后，运送武器的乡亲们向铁路涌来。

列车下，李显忠和田参谋长看着车厢里的武器，命令道：“快卸车。”

三营长一挥手：“上车。”八路军战士跳进一个个车门。

一车厢两个战士将一捆捆步枪拖到门口，车下的战士立即扛走。向道口走去。

一车厢里的战士把机枪拖到门口，拍拍包装：“歪把子机枪。”一战士上前扛向道口走去。

一车厢里三个战士把子弹、手榴弹搬过来放在门口。战士们扛向道口。

一车厢门口。连长向走过来的李显忠：“团长，这节车里是迫击炮，要不要？”

李显忠看看车里：“要，卸他三十门，弄三千发炮弹。再跟小鬼子干起来，也让他尝尝炮弹的滋味。”

连长：“是。”指挥战士：“卸车。”立即有战士跳上车去。

战士们来来往往地扛着机枪、步枪、子弹箱和手榴弹箱。

大路上，战士们把扛过来的武器弹药装在老乡的车上、驮子里、背篓里。

还有运送武器的乡亲们从远处不断地涌来。

李显忠走到前头刘全有的大车前：“全友大哥，你带着向上元村走，把武器弹药送到学校里。”

刘全有边用绳子捆绑着答应着：“放心吧团长，错不了。”

李显忠对还向驴驮子里装子弹箱的王建成：“王大哥，少装两箱，路远，别把驴累坏了。”

王建成：“它累了，半路上我替他背一箱。多拿一箱，就能多打死好多的鬼子。”

李显忠：“收拾好了的出发。”

马拉车小推车毛驴驮子乡亲们肩挑腰背的上路了。

浮河桥方向传来枪声，机枪声一阵紧似一阵。乡亲们有的停住手观望着。表现出一些慌乱。

李显忠安慰着乡亲们：“乡亲们不要怕，西面有咱们的部队在浮河边阻击敌人，鬼子过不来。浮河桥上的铁路也炸毁了，鬼子的装甲车也过不来。东边也有咱们的部队守着。乡亲们放心吧。”

装卸车有秩序地进行着。

铁路桥上，鬼子的装甲巡逻车停在被炸毁的铁轨前，无法再向前进。只用两挺机枪向浮河对岸射击着。

鬼子掀开车盖要出来，遭到一排枪的射击，吓得立即缩回头去。子弹打在装甲车上，弹头乱飞。

鬼子缩在车里，向开枪的方向胡乱而猛烈地射击。

刘中贵指挥着战士们封锁桥面，向装甲车射击。

县大队的队员们隐蔽在浮河岸边，重点守护着浮河桥。

装甲车后，一队皇协军士兵过来，伏在铁轨里向远处的八路军开火。双方对打着。

李显功和谷丰伏在土坎下，听着从铁路桥上传过来的枪声，注视着桥对岸通向县城的大路。

龟田中队长带着一队鬼子兵和皇协军士兵顺大路跑来。

李显功看着跑上桥的鬼子，大喊：“打”。

队员们向鬼子射击着，两挺机枪扫向要冲过桥的鬼子。

鬼子兵倒下十来个，其余的退回去，伏下身用猛烈的火力压过来。双方打成一片。

列车下，战士们还在不停地从车上卸着枪支弹药。

李志强将两桶煤油从屋里提出来。

田参谋长看看已经走的不多的乡亲们，再看看手表：“停止卸车，把卸下来的武器搬运到路口。志强，往各车厢里浇油，点火，然后赶快离开。”

战士们跳下车，扛起地下卸下来的枪支离开车厢。

李志强和两个队员向各车厢里浇油，客车厢里也倒上油。

两个队员把点燃的草把扔进车厢，各节车厢内都燃起大火，浓浓的黑烟从车门里冒出来。

队员们把小屋里的皇协军士兵也带到一边，观看着燃烧的列车。

轰隆隆地连声巨响，装弹药的车厢被炸碎，其他车厢燃起冲天大火。

八路军战士扛起武器弹药箱，和最后一批运送的老乡一起，向山里撤去。

李显忠、田参谋长、李志强和队员们及皇协军士兵看着火光冲天的列车。

李显忠：“再顶他半小时撤出战斗。”

浮河岸边，龟田伏在土坎下，用望远镜看着远处燃着大火冒着浓烟又不时传来爆炸声的军火列车，怒目圆睁，脸色铁青。手拿指挥刀大叫着。

鬼子和皇协军冲上桥去，都被县大队队员们打退，桥上留下越来越多的尸体。

张守业爬到龟田身边：“龟田君，我带人从河里摸过去，抄八路的后路？”

龟田指着河岸：“不，不行，张的你看，河岸太高，你们的爬不上去。咱们就在这里打吧，打走了八路再过去。”对鬼子机枪手：“射击。”

鬼子皇协军的机枪、步枪射向对岸。

一阵激烈地射击后，对岸却没有了任何声息。

龟田指挥鬼子和皇协军小心翼翼地走过大桥和铁路桥，进入八路军和县大队的阵地搜索着，看到的只有崩在地上的子弹壳。气的连声大叫：“八格，八格。”又指挥鬼子向列车残骸走去。

龟田站在沟沿上，看着两个鬼子探查沟里的装甲巡逻车。

两个鬼子兵趴在车上听里面的动静，向车里喊着，用枪托敲打着车体，再趴下听。站直身子向龟田摇摇头。

龟田打手式让两个鬼子兵上来。带鬼子兵察看着列车，只剩铁件大架的列车下是一堆堆炭灰，还有烧变了形的步枪机枪，未燃烧尽的木板还着着火冒着烟。

司机从机车上下来：“太君，八路炸毁了铁路，把列车陷在这里，他们运走了一些武器，其他的就放火烧了。”

守道口的皇协军士兵也跑过来到龟田跟前，班长向龟田哭诉着：“太君，你们可来了，八路来了七八百人，把我们押到一边，就把炸药放到铁路上，炸坏了铁路，列车也脱轨了。八路抢了一些武器，就对列车放了火，守车的皇军全被他们打死了。”

龟田气愤地：“哼，你们的统统的饭桶。去，告诉黄村站，这边的铁路遭八路破坏，火车的不能通行，铁路的修不好，不要向这边发车。”

皇协军班长：“是，我去传达命令。”

龟田再看看成一堆废铁的列车，对鬼子兵一招手：“开路，回去。”

鬼子兵整队返回去。
省城高档酒店的大厅里放着轻音乐，布置的靓丽辉煌，许多身穿便装、军服的日本人和身穿和服、打扮妖冶的日本女人们说着话聊着天，等待酒宴开始。

黑田中将在几个军官的陪同下走进来，山本也随着人群进来。

黑田向着人群：“各位请再稍等片刻，我已经派车去车站接中野高参一行，专列一到，他们十几分钟就到这里了。这次国内的战地观摩团来，各位可要和他们好好地交流交流噢。”

一个小胡子日本人：“黑田将军给我们提供了非常优越的经营环境，使我们大把大把地赚中国人的钞票，我们自然要向中野高参一行多多美言了。”

他的同仁们都点头称是。

一个军官惊慌地进来走向黑田，向黑田低声说着，黑田的脸色由兴奋变惊恐，由惊恐变愤怒地变化着。

众人停止了言语，好奇地看着两人，观察着黑田的脸色。

黑田：“好了，我知道了。你先去吧。”

军官退出去。人们有的目送军官出去，有的看着黑田，希望知道发生了什么。

黑田扶扶眼镜：“我向大家宣布一个不幸的消息。刚才接到驻绣江县龟田中队长的报告，运送武器弹药和中野高参一行乘坐的军列在绣江县境内遭到八路军的袭击，车辆被烧，高参一行和武器弹药及押运人员都不保了。我只能遗憾地宣布今天的庆祝会取消了，咱们为中野高参一行默哀吧。”摘下军帽，把头低下。众军官也随着脱帽低头默哀。

在场的男女日本人都低下头，无声息地默哀。

                          （二十九）

日军司令部里，黑田训斥着山本，山本双脚立正，低着头听着。

黑田气愤地：“山本君，绣江县里八路的势力发展这么快，发展到这么大规模，你是干什么吃的，为什么不出兵剿灭，为什么不剿灭！你失职、无能，你辜负了皇军的培养重用，你太让我失望了。出了这么大的事，你要我怎么向上司交待，怎么向本土的国人交待？好在八路不知道中野高参一行的行动，如果他们知道，把中野高参等人活捉去，我们更没法向天皇交待 ，那更是皇军的奇耻大辱。你赶快回去，查明事情的真相，马上向我报告。如再办事不利，我把你送去军事法庭。你给我开路。”

山本敬礼：“山本立即回去调查。”转身离去。

黑田生气地坐到椅子上。

夜里，学校里，张参谋在灯下记录着乡亲们和八路军官兵们运送进来的武器弹药数，和几个战士把各类物品分别存放着。许仁元忙前忙后的帮忙照应着。

李显忠和田参谋长走进来。看着院子里堆着的子弹箱。

张参谋过来报告：“团长，参谋长，经过数，步枪六千三百二十支，机枪一百八十六挺，手枪七百三十支，步机弹四百零八箱，手枪弹五十五箱。迫击炮四十七门，炮弹三千六百五十发，手榴弹一百七十四箱。四个教室装满了，才堆放在院子里的。”

李显忠：“好，一定要安排好警戒。”对许仁元：“许先生，忙了大半夜了，咱回去休息吧。”又查看了一下，才同田参谋长和许仁元离开。

李显忠和田参谋长走进团部，两人端起水喝起来。

田参谋长：“没想到今天这么顺利这么痛快。”

张参谋进来，把一份统计数量表放到李显忠面前。

李显忠：“给军区发报，请示武器弹药如何处理。”

张参谋拿好纸笔，准备记录。

李显忠：“军区：我团遵令已将日军军火列车截获，除截下一部分武器弹药外，列车上所有武器弹药，跟、押车人员俱已全部焚毁。参加运送的老乡无一伤亡，阻击部队只有十余人负轻伤。现请示截获物品如何处理，请首长示下。李显忠。”

张参谋离去。

田参谋长看看表：“两点半了，团长，你也去休息吧。”
办公室里，山本把龟田、秦立本、中村、张守业、刘宗敏叫来开会。

山本：“黑田司令官对发生的这次事件非常恼火，能装备三个师团的武器毁于一旦，本来是欢迎中野高参的庆祝会开成了吊唁高参一行的致哀会。八路的这次行动，给了大日本皇军重重一击，也让我们对山东的八路清醒了认识，在山东，皇军真正的敌人，或者说主要敌人已经不再是国民党的部队，而是共产党领导的八路军及地方武装。司令官说，八路可能不知道车上有中野高参一行，让高参等人殉国还算万幸，若八路是以袭击观摩团为主，高参一行被八路俘虏去，那更大大地有损大日本帝国的声誉，我等众人将会加重罪责，甚至会被送上军事法庭。如今事情既出，我等只有加倍努力，弥补过失。中村队长，把你的便衣队员立即派出去渗透到八路的地盘上，查明事情的真相，八路是如何知道军火列车的，时间和车次掌握的这么准？八路这次劫持军列，动用了多少部队，现在鲁中的八路已经发展到多少人？八路劫持了多少武器，这些武器现在放在什么地方？八路鲁中支队的指挥部在什么地方？收集些有价值的情报来。如有机会，也可以对八路的指挥官进行暗杀或绑架，扰乱八路的阵营。秦会长，你安排治下的村庄出民工，赶快把铁路修好，决不能误了大日本皇军的运输。龟田君、张大队长你们派兵监督民工，快快地施工，今天晚上一定要通车。刘局长，要加强城里的治安。我问你，大街上便衣队员尸体案查出来没有，凶手抓到了没有？你可要讲点工作效率。”

刘宗敏：“凶手还没查到，只是抓了几个和本凶杀案有些牵连的可疑人员，正在审问，可还没有结果。”

山本：“哼，你们警察局做事还和给国民政府做事一样，能捞钱的差事你们干的很欢，做其他事你们根本出工不出力。你的记住，再这样下去我的不依。”

刘宗敏：“是，是，我回去一定督促，保证让太君满意。”

山本：“你们的去吧。”

众人走出山本的办公室。
                           （三十）

田参谋长在地图桌前查看着地图。李显忠进门就问：“军区来电报了吗？”

田参谋长抬起头：“还没来，我也正纳闷，军区咋这么长时间不给指示。”

李显忠：“看来十有八九是军区有意让咱们保管这批武器。可咱们这里在哪里存放好呢？”

叶政委风尘仆仆却满脸笑容地进来：“又有啥好东西没处存放啦？”

李显忠和田参谋长一起迎上来握手：“老叶。”、“政委。”

叶政委：“学习结束了，又带着军区首长的指示，我们就急急忙忙地赶回来了。”

李显忠：“怪不得我们发给军区的电报，军区迟迟不作答复，感情是指示在你手里了。”

叶政委：“有位名人说，任何的通信手段都不如人传的机密。军区不想把咱们截获武器的消息弄大，所以会后要我把军区首长的指示带回来。首长对咱们周密地部署，夺取到这么多武器弹药给予了高度评价并要给参加部队记功，再是要咱们就地把武器弹药埋藏起来。埋藏的地点，我在路上思考，刘中贵带人占据的黑石峪破庙后山上有个天然山洞，我和志强都进去看过，咱们可以把武器弹药藏到那里去。”

李显忠：“既然有这么好的地方，咱就秘密地把武器弹药藏到那里。”对外面：“张参谋，把二营长找来。”

外面的声音：“是。”

李显忠：“老叶，你打算安排啥时候把你学习到的东西向干部们传达一下呀。”

叶政委：“这次学习，团营连的政工干部都参加了，在路上我就对政工干部交待了，让他们把上级的精神向同级和下级干部传达，我要传达的是团机关和县大队的同志，需要团里统一和明确的事情，我想咱们三人先研究统一一下，然后向干部们布置，只让营长教导员来参加半天就行。”

李显忠：“就按你思考的路子办。”

“报告。”刘中贵站在门外喊着。

李显忠回答：“刘营长，进来吧。”

刘中贵进来向李显忠、叶政委、田参谋长敬礼。三人还礼。

李显忠拉开椅子让刘中贵坐下。“刘营长，找你来，是有事商量，有任务交待。”

刘中贵站起来：“团长你安排，我们保证完成。”

李显忠让刘中贵坐下：“是这么件事，咱们截夺来的武器弹药，军区首长让咱们就地藏匿起来。叶政委说你们以前驻扎的黑石峪旧庙后山上有个山洞，可以藏武器，我想听听你的意见，那里行不行？”

刘中贵略作思索后回答：“隐藏武器弹药，那里是绝好的地方，天然山洞很大，咱们截获的武器弹药都放在里面没有问题，并且那山洞干燥、隐蔽，知道的人很少。再是从那里再向里，还是蜿蜒的山谷，鬼子就是知道了武器藏在了山沟里，咱们也可以把鬼子引进深山，保住武器。”

李显忠：“既然是这样，我就把掩藏武器弹药的任务交给你们二营，你们用两个连的兵力，白天休息，晚上行动，把咱们截获的武器全部藏进山洞，再安排几个战士守卫，要保证武器弹药万无一失。”

刘中贵：“我保证完成任务。”

团部会议室，李显忠、叶政委、田参谋长、李玉昆、李显功和各营长、教导员、张参谋等人围着会议桌开会。

李显忠：“同志们，现在开会。今天会议的中心议题，就是由叶政委传达去军区学习这些天学到的内容和军区首长的重要指示，以及咱们团就落实军区首长指示要做好的几项工作。咱们请叶政委作报告。”

叶政委：“首先我先向同志们宣布一个好消息。在这半个月的时间里，咱们团按照军区首长的指示和要求，经过精心的计划和周密地部署，参战官兵全力以赴拼死向前，圆满地解决了国民党王尚志部扣押我八路军官兵事件，成功地截获了日军的军火列车，并截杀了日本陆军部中野高参率领的日中战地观摩团一行，军区决定给咱们团记大功一次，给参与两次军事行动的部队记特大功一次。”

与会者给以热烈地掌声。

叶政委：“军区这次组织所有政工干部进行集中培训，重点是解决抗战两年来存在于部队干部战士中，特别是团营干部中一些思想认识问题。军区首长对这次培训极为重视，罗荣桓司令员兼政委三次到培训班讲课，给我们作了国际国内形势报告，分析了当前山东的抗日形势，也非常严肃地讲了一些原则性的问题，使我们参加培训的人员受益匪浅。”

与会者认真地听着报告。
叶政委：“罗司令员兼政委报告说，国际上，德意志纳粹、意大利法西斯、日本军国主义已经勾结在一起，妄图逞霸整个世界，分析当前的世界阵营，侵略者阵营的力量大于反侵略阵营的力量，力量对比优势在侵略阵营一方。在国内，日本侵略者的扩张野心还没有满足，正向咱们国家的西南地区进攻，国民党的正面战场依然是节节败退。共产党领导的八路军、新四军深入敌后开展游击战争，已经站稳了脚跟；坚持抗日民族统一战线，发动群众起来抗击日本帝国主义的侵略，也有了初步的规模，但是距日本侵略者倒台、中国人民取得抗战的全面胜利，还有很大的距离。日本帝国主义虽然战线拉的过长，又是小国侵略大国，兵源面临枯竭问题，但目前的综合国力还能支持它把侵略战争打下去，而我国虽然人口众多，在广大地区依然是缺乏组织领导力量，基本是一盘散沙，在八路军新四军的根据地，组织起来的力量也很薄弱，还不足以与敌作正面的较量，敌我力量的对比还是敌强我弱，这场战争还是毛主席在抗战初期确定的那样，是持久战而不是速决战。当前，咱们八路军里就有些人产生了急躁冒进情绪，认为只要把群众发动起来，就能很快打败日本侵略者，这种思想是极其危险的。罗司令员告诫我们，要耐下心来，做艰苦认真地工作，不断壮大咱们的抗日武装，消耗日本的国力，不断加快此消彼长的过程，扭转敌强我弱的被动局面，最后彻底打败日本侵略者。”

与会者听着记着。

叶政委：“罗司令员在讲到统一战线问题时明确提出，国民党的意愿，统一战线就是统一政令，一切统一到国民党的领导下来。我们的一些糊涂的同志也这么认为，这就违背了我们党倡导统一战线的原则立场。中国共产党是代表全国无产阶级即劳动群众，具有独立性的政党，它决不依附任何其他的党派，只是在日本帝国主义侵略、国家危亡关头深明大义，才放弃前嫌，呼吁国民党放弃内战一致抗日。八路军新四军虽然编入了国民革命军的序列，但仍然是由共产党绝对领导的军队，这个原则我们始终不能动摇。我们服从统一战线，维护统一战线，是服从和维护全民抗战的大局，决不是服从和维护国民党的专制统治。三支队的一些同志，就是在统一战线问题上存在模糊认识，对国民党失去了应有的警觉性，才在经过太河镇时吃了大亏。咱们团遵照军区首长的指示处理太河事件，对王尚志部的倒行逆施进行针锋相对的斗争，最后不得已动用武力解决，把王尚志赶出了太河镇，俘虏了王部在太河镇的全部官兵，打击了王尚志反共袭击八路军的嚣张气焰，并适可而止的收手，有理有力有节地打击了国民党右派。我团处置太河事件所采取的方式方法，受到军区首长的好评和赞赏。”

与会者的掌声。

叶政委：“贯彻军区首长的指示精神，就要落实到咱们的实际工作当中去。经过团党委研究，咱们团除了要解决和克服以上问题外，要认真做好这样几项工作：一是咱们团刚截获了日军的武器弹药，这是日军一个师团的装备量。日军对此决不会善罢甘休的，他们必然要进行疯狂地报复。因此我们要树立打大仗打恶仗的准备，从现在起就要着手准备。二是要加强警戒和安全保卫工作，敌人一定会派特务间谍来刺探武器下落、我军驻防地、人数、指挥机关所在地或是具体位置等军事情报，也要防备敌特的暗杀和绑架等恐怖行为。军区驻地已经破获四起敌特活动案，我们这里也要高度警惕。三是做好反间除奸工作，防止敌特分子打入我军和我政权机关内部，一旦发现有问题的人，要立即进行隔离审查，决不能麻木不仁。但也不要草木皆兵捕风捉影，使内部工作人员互相猜疑，影响工作和团结。四是也注意在敌人内部发展内线人员的工作，多设立一些情报渠道，开辟新的情报来源。总的说，我们的工作是有力的扎实的，也是富有成效的，就让咱们在军区首长指示的指导下，取得更大的成绩吧。”

与会同志报以热烈地掌声。

李显忠：“同志们，叶政委传达的军区首长的指示精神，非常重要和及时，解决了我们一些模糊的认识问题，也给我们一些同志敲起了警钟。我认为，咱们每个同志都要进行一次认真地对照检查和思想斗争，克服长期以来不正确的思想认识，把思想统一到军区精神上来，咱们才能步调一致地把抗战工作进一步推向前进。叶政委布置的工作，是针对咱们团当前面临的问题提出来的，各单位都要认真落实，决不能麻痹大意。各单位有啥具体问题会下再谈，现在散会。”

众人起身走出会议室。

李显忠和叶政委从会议室出来，李玉昆和李显功等在门口。

李显忠看看李玉昆和李显功：“李县长有事吗？”

李玉昆看看李显功，要李显功汇报。

李显功：“有个事向团长和政委汇报一下。”

叶政委笑笑：“显功越来越客气了。有事就直说吧。”

李显功：“我们北进的时候和县城的皇协军交过手，皇协军对县大队开枪，子弹都从头顶高高的飞过，当时我就感觉皇协军士兵也是中国人不打中国人。李志强进县城与几个皇协军士兵拉上了关系，听说皇协军的大队长是国民党保安团的营长，不知道啥原因投降了日本人，我们就有做工作把皇协军争取过来的思想。我们想从二营长手下要两个与皇协军张大队长熟悉的老兵，帮我们做皇协军的工作，不知道团长政委支持不支持。”

叶政委：“工作我们当然支持，不过不能操之过急，就是成了也要找准时机，争取给敌人最有力的打击。团长事多，我来给你协调调人。”

李显功敬礼：“谢谢政委，谢谢团长。”

李显忠：“你们俩和政委去我那儿吃晚饭，吃饱了带上你要的人一块走。”

李显功：“是。”惹得叶政委和李玉昆都笑起来。

