                            锦 屏 烽 火

                          （三十四）

张守业向山本汇报着，山本气的来回踱着步。

张守业：“去三官镇方向征粮的部队，在浮河遭受到八路的伏击，伤亡了六个人，没能过河就回来了。去沙集的部队，也遭到八路的伏击，三个皇军士兵被打死，尸体已经运回来，我的士兵也有两个受了伤，还有三个失踪，他们说可能是被八路打死了。枪支全让八路缴去了。他们还传来八路的话，如果咱们再去抢粮食，他们就把咱们全部消灭。看来八路已经有了充分的准备。”

山本咬牙切齿地：“八路，八格，八格。”走到桌前拿起电话（用日语）：“接黑田司令官。司令官阁下，我是山本，我请求咱们的计划方案尽快实施，对八路的肆无忌惮我是再也无法容忍了，再这样下去，我只能拱手把绣江县让给八路了。对，我请求尽快实施咱们的计划，给八路一次毁灭性的打击，把绣江县的反日势力统统地铲除。是，是，我做好一切准备。是。”放下电话，脸色放松下来。

张守业：“少佐阁下，咱们的下乡征粮队还派不派？”

山本：“为了减少伤亡，不要再派部队下去了。在兵营的皇军和皇协军，全部转入军事训练。”

张守业：“是。”敬礼出去。

山本的脸上露出阴狠的微笑。

李显忠、叶政委、田参谋长三人在团部里。

田参谋长：“没想到整个麦收期间小鬼子没有出动，让乡亲们过了一个安稳的麦收日子。”

李显忠：“看来问题不这么简单，是不是小鬼子隐藏着啥阴谋，也许在这种平静的表面下，一场大的风暴就要来临。咱们截获了小鬼子的武器弹药两个多月了，他们能这么心甘情愿地善罢干休吗？”

田参谋长：“可是咱们没有得到日军有大行动的情报啊。”

叶政委：“难道鬼子不会秘密计划，突然调兵遣将，给咱们一个闪电式的打击吗？我总觉得，鬼子对咱们的报复，来的越晚，报复的越大越厉害。”

李显忠：“有道理。这有可能就是大战前的寂静。参谋长，立即派出侦察分队，到咱们的周边地区和大的城镇进行侦察，扑捉敌人行动的蛛丝马迹，并尽快回来报告情况。通知各营营长和各县大队队长来团部开会，预做战前准备。”

叶政委：“还有，派人把吴书记周专员找到接回来，研究部署领导机关和群众转移安排问题。”

田参谋长：“我去安排。”出去。

李显忠：“咱们也应该研究几套对敌预案，免得临时忙乱出现纰漏。”

叶政委：“我赞成，咱们就立足咱开辟的根据地，计划遇到大兵团敌军时，咱们撤离、集结和利用有利时机打击敌人的行动方案，必要时还要计划跳出根据地暂时转为外线作战，再利用时机杀回来。”

李显忠：“咱们有鲁山、莱城、泰州、绣江这么大的区域，就是来他万八千鬼子，只要咱们不和他死死纠缠，他就奈何不了咱们。”

一张军用大地图平放在桌子上，李显忠、叶政委、田参谋长和张参谋四人围在地图前。张参谋手拿红篮铅笔对地图作着标记。

李显忠：“咱们可以在锦屏山上安排一个连的兵力，带两个报务员和一部电台，造成团指挥部就在山上的假像，利用锦屏山的有利地形，多拖住些鬼子。各营可以安排小股部队，装成大部队的样子，运用咱们善于游击战的优势，吸引和迷惑敌人，主力部队尽量隐蔽待机，找准敌人的薄弱点狠狠地打击他。主力力量暴露后就在运动中和敌人周旋，再伺机消灭敌人。”

田参谋长：“咱们可以看敌人的动向预设几个战场，吃掉他一股或多股远离主力的敌人，打击他的嚣张气焰。”

一参谋进来：“报告，团长、政委，李玉昆书记和李大队长来了。”

李显忠：“请他们到团部，我们马上就过去。”

参谋出去。李显忠：“咱先去听听他们的意见。”四人也出去。

团部里，李玉昆、李显功坐着喝水，李显忠、叶政委、田参谋长三人进来。李玉昆李显功急忙站起来。

李显忠：“你们来的好快，听到消息就赶来了吗？”

李玉昆：“啥消息？我们来一是请示一下军粮啥时候运过来，二是有些情况来向首长们汇报的。”

李显忠：“军粮运送的问题暂时先放一放，目前我们感到局势不对味，小鬼子这段时间太老实了，我们估计他有可能要进行一次大的军事行动，所以通知你们来部署准备工作。”

李显功：“我们来汇报也是这方面的问题。麦收前李志强和周老根进县城，老根见着了张守业，张守业向老根透露，山本最近神神秘秘的，与省城打电话都避人，有时开着会省城来了电话，山本都把参加会的撵出去，接完电话再叫进去。连龟田、中村都避着。里面肯定有鬼。”

李显忠：“这是省城的鬼子同山本互通情况，部署军事行动。李书记，省城的鬼子已经把鲁中的八路军看成是钉入他们心藏的一颗钉子，所以这次报复不会小，咱们必须在心理上、物质上、人员上做好一切准备。对咱们的抗日干部、队员的家属和抗日积极分子都要动员到，做好撤离村庄、出去过一段苦日子的准备。对重要物资和粮食要收藏好，不能让鬼子得到他们想要的东西。我想这样，你们先回去向区、村干部动员，着手准备，一旦有情况，人员要立即转移。”

李玉昆：“行，我们马上回去部署安排。”

叶政委：“这一时期的顺利发展，给咱们做撤离工作增加了难度，一定要说服所有的干部，决不能有麻痹大意、心存侥幸的心理。要明白，鬼子集中起来后力量很强大，这次必然是鬼子的集中行动。作短暂的撤离，避其锋芒，减少了损失，就是我们的胜利。我们不是常说‘留得青山在，不怕没柴烧’吗，现在咱们保护住抗日力量，过段时间后就对他实施有力地打击。这项工作说服不了，强制也要执行，在这项工作中决不能放弃原则。”

李玉昆：“我一定以认真坚决地态度做好这项工作。”

李显忠：“显功，我判断鬼子的这次行动主要是对咱们鲁中根据地的，所以我计划你们的县大队就留在北线，从敌后牵制敌人，如果县城空虚，你们就趁机夺了他的县城，占领火车站，截断他的交通运输。总之你们在北线闹的越热闹，我们根据地的压力就越小。可是你们独立作战，遇到的敌人也不会少，你们可要多加小心啊。”

李显功：“你放心吧，就把我们当作几把锥子，向鬼子的屁股上狠狠地攮几下，让他疼的坐立不安。”

李显忠：“这样比喻也算恰当吧。你们两人现在就回去动员部署，把工作做深做细。具体工作你们商量着做吧。再是回去路过王官庄，向王德成通报一下敌情，也算是国共合作的友谊吧，至于他们咋做那就由他们了”。

李玉昆、李显功起身告辞。走出去。

李显忠、叶政委、田参谋长三人对着地图，分析着，研究着。

李显忠：“从图上看，这么有利的地形可以成为咱们的预设战场，到时候布个口袋让小鬼子钻进去。”

张参谋进来：“团长、政委，军区电报。”将电报递给李显忠。

李显忠摆手：“你念念吧。”

张参谋展开电报：“四团李、叶：据省城内线传来的消息，日军正在集中兵力，要对鲁中地区进行一次大规模的扫荡，计划出动日军六千、皇协军三千五百人，分别从鲁山、莱城、泰州、绣江向中间推进，望你部立即做好反扫荡准备，应对残酷的形势。届时，军区部队将调动兵力，随时支援你部的行动。军区。”

李显忠：“军区先得到情报了，也吻合了咱们的估计。再看看咱们的侦察员带回来的情况吧。”

黄村火车站，一列闷罐车开过来，缓缓地停在站台边。一扇扇大铁门打开，一个个鬼子兵从车上跳下。集合的哨音响，鬼子兵列队集合，一队队的走出车站。

绣江火车站，明亮的灯光将火车站照的通明。高高的水塔上的探照灯，强烈的亮光不时地照来照去。

山本陪着黑田站在站台上，四周是警戒的鬼子兵。

黑田看着黑暗中的远方：“山本君，听说绣江县境内除了八路外，还有几支武装，他们的情况怎样？”

山本：“几支十余人的小武装不足为虑，只有王官庄的保安团，是国民党的队伍，他们主要是自保，虽然与皇军发生过冲突，可从来没有主动出击过皇军。我想借这次皇军大行动一举把他们铲除掉。”

黑田摇着手：“不，不，山本君，你知道，咱们的国家太小了，要进行征服中国这么宏伟的行动，兵员问题却难以解决，随着战线不断拉长，咱们的兵力越来越不够用。如果把他们拉过来，编成皇协军，不是一支很强的力量么？”

山本：“可是他们已经申明不与皇军合作了。”

黑田：“不，不，他们的态度会随着形势的变化而变化的。我们这次万人的军事行动，不会不让他们胆战心惊，他们会做出让步的。等我们全部消灭了八路军，他们的态度会有根本的变化，那时收编他们也就易如反掌了。”

山本：“那我就按司令官的意思让秦立本去说服他。”

黑田点点头：“等这列军车到达，集结的部队就全部到齐了，整个‘飓风’行动就马上展开。山本君，你带领驻绣江县的皇军和皇协军留下来，就不要参加我们围剿八路的行动了，你要消灭城北的县大队，肃清全部抗日力量，守卫好铁路线，守卫好县城，保护好这次围剿行动的大后方安全，保证军需物资的供应。”

山本：“哈依，我按司令官的指令做。”

火车一声鸣叫进站。一节节车上下来鬼子和皇协军士兵。

一个鬼子少佐跑过来敬礼报告：“司令官阁下，石井奉命率部队前来向你报到。”

黑田：“石井君辛苦了，整理部队跟我们到兵营宿营。”

石井：“哈依。”组织部队。

黑田和山本先行离开车站，鬼子兵整队一队队离开车站。

李玉昆和李显功召开军事会议部署任务。

李玉昆：“我就先通报这些情况，具体的军事行动和任务由大队长布置。”

李显功看看中队长们兴奋的脸：“听说要打仗，情绪挺高吗。同志们，据侦察员报告，黄村、县城、毕家洼三个车站都驻满了鬼子。鬼子对咱根据地大规模的扫荡开始了。这次打仗可不是小打小闹了，同志们要做好长时间打几仗，甚至会吃不上饭睡不了觉连续打仗的思想准备。为了配合根据地反扫荡，八路军团部安排咱们留在铁路北，从鬼子背后打击他牵制他。现在群众的疏散转移工作已经做好了，咱们的反扫荡工作也做了充分的准备，经过大队党委研究决定，咱们的县大队分为两组，一组由政委和我，带领一、二中队，主要是防守，保护咱们的政权和区域内群众的安全。一组由谷参谋长带领李志强中队，进行外线作战，主要是袭扰敌人，搅乱他的后方，截击他的运输，配合根据地的反扫荡。虽然这么分组，但任务不固定，两组的行动要紧密配合，互相支援，互通情报。集体行动的时候听从大队的统一部署。同志们随时准备待命行动。”

保安团部里，王德成和秦立本交谈着。王大壮坐在一侧。

王德成：“秦会长光临，自然是有事要说，就请秦会长直言不讳地赐教吧。”

秦立本端起水杯喝口茶：“王团长客气了。对当前绣江时局，王团长可能比我还清楚，如何对待当前的时局自然也胸有成竹了，在下想听听王团长的打算。”

王德成：“德成井底之蛙，何敢妄谈对时局的看法，只是想带着兄弟们保住王官庄这一方平安，其他别无所求。”

秦立本：“此次兄弟前来，是奉山本少佐之命，来看王团长态度的，如果王团长还执意与日本人为敌，那皇军的这次军事行动就连王官庄一起扫平；如果王团长愿意和皇军合作，皇军这次行动就不动王官庄一草一木了。何去何从就在王团长一句话了。”

王大壮脸色不好地：“秦会长是来威胁我们要我们屈服的吧？”

王德成止住王大壮：“大壮说话不要这么难听。”又对秦立本：“我这兄弟是直筒子，说话不拐弯，秦会长不要上心里去。”

王大壮把脸扭向一边。

王德成接着说：“德成感谢秦会长的一片好意。我还是那个意思，王官庄的武装完全是为了自保，从来不想和任何人为敌，也包括同日本人，我的意见王官庄还是和日本人井水不犯河水。”

秦立本：“王团长如果没有明确地表示，我咋回去向山本少佐交待呢。”

王德成：“在目前，我只能向你说，我们同八路军没有来往，今后更不会来往。也不再与日本人为敌，不再刀兵相向。”

秦立本：“有王团长这句话，兄弟就好回去交差了。大战在即，兄弟告辞了。”

王德成：“非常时期，恕不挽留，等过了这些日子，再请秦会长来做客。”送秦立本出门。

                          （三十五）

团部会议室里，李显忠、叶政委、田参谋长、吴书记、周专员召开各营干部和各县大队队长会议。

李显忠：“同志们，现在开会。根据军区的通报和侦察员们的侦察，驻省城的鬼子中将黑田，这次集中了六千名鬼子、三千五百名皇协军士兵，用近万人的兵力，要对我鲁中根据地进行一次大规模的扫荡。军区指示我们，要调动一切力量和我们的智慧能力，坚决粉碎敌人的扫荡，保住这支抗日武装力量，保护住抗日政权的干部和抗属免遭日军的侵害。前两天我们已经向各县发出指示，要求做好抗日力量的撤退、疏散和隐蔽工作，现在要马上行动，尽快撤离。军事行动的部署，请田参谋长向大家讲。”

田参谋长站起来走到地图前，指着地图：“敌人这次集中近万人的兵力，分别从鲁山、莱城、泰州、绣江四个方向向咱们根据地发动大规模地扫荡。鲁山有两千鬼子和皇协军从东向西，莱城有三千多鬼子和皇协军从南向北，泰州两千鬼子和皇协军沿山区由西南向东，绣江有三千多鬼子和皇协军从北向南，都以扇面形展开向前推进，企图把咱们包围和歼灭在鲁中地区，扑灭鲁中地区的抗日烈火。鬼子的指挥部目前在绣江县城。我鲁中八路军和四个县的县大队总兵力是两千四百余人，加上民兵也只有敌军人数的四分之一，我们这次反扫荡是面对四倍于我的敌人，压力可想而知。”

田参谋长走回会议桌：“面对强敌，团党委确定的应对方案总方针是，周密部署，避敌锋芒，分散袭扰，集中歼敌。具体安排是，大部队仍以营为单位集中行动，各营分出小分队扮作主力拖住敌人，大部队则隐蔽行动企图，择机歼敌，用咱们拿手的游击战法，对敌快速接近，快打快撤，积小胜为大胜，在把鬼子拖的精疲力竭的时候让鬼子结束扫荡，那时我们再抓住战机，狠狠吃他几口。在整个反扫荡过程中，也会有几次全团的大规模行动，但不是在反扫荡的开始，而是中间和后期，先期的主要行动是避敌锋芒。全团规模的行动，团党委在反扫荡中择机部署。整个反扫荡过程中团部还是和二营在一起行动。团里与各营的联系电台，自今日夜间零时起，使用新的呼号频率，旧的只作为迷惑敌人用。会议结束了各营去找通信参谋领新的呼频表。”

叶政委：“刚才团长和田参谋长已经把这次反扫荡的要求和部署都讲了很多，我在这里再要求几点。一、各营在反扫荡的前期是独自为战，以避敌锋芒，减少损失为目标，千万不得上了敌人诱敌的当，贪小便宜吃大亏。二、要依靠群众，把保护群众的人身安全放在重要位置，我们八路军是人民的军队，根据地是群众帮咱们建立的，困难面前我们不能忘了和咱们鱼水交融的乡亲们。三，要密切关注咱们使用的以前敌伪人员的动向，对反水的，特别是帮着敌军干坏事的，要给予必要的警告，甚至可以除奸。四、防备内部奸细，在敌我交锋最激烈地时刻，也是内部奸细活动频繁的时刻，因此咱们作出的行动计划，到最后时刻才能公布实施。对发现的内部奸细坚决镇压，决不能心慈手软。”

李显忠：“吴书记，你要布置的事情也讲讲。”

吴书记：“反扫荡中的工作，前两天对县委书记已经布置了，县大队的同志回去后，再把团里部署的军事工作向他们通报一下，形成一致的意见，然后落实到具体工作当中。按照团里的安排，专区跟着团部行动。这一时期的主要工作也是反扫荡，专区和县的工作也是以军事工作为主，保证夺取反扫荡的胜利就是我们各项工作任务的中心，希望各级都认真地抓好落实。”

李显忠：“鬼子这次扫荡虽然出动的兵力多，但不如咱们人熟地熟，他有兵力多装备好的优势，咱们有地理熟群众基础好的优势，就让咱们和小鬼子在这片土地上好好地较量一下吧。”

李显忠、田参谋长向刘中贵特别交待着。

李显忠：“刘营长，团部和你们一起行动，给你们营加重了担子。我们团机关和专区机关的安全问题主要由团警卫排负责，你们的任务还是作战。我要给你的任务是，让六连扮成主力部队的样子，给他们配备一部电台两个报务员，用旧的呼频表，过两三小时向各营呼叫发报一次，把声势造大，给敌人造成团指挥部就在锦屏山上的错觉，死守锦屏山十天，拖住敌人。其他两个连随团部转战。”

田参谋长对刘中贵：“据侦察员报告，在绣江县城集结的鬼子和皇协军大约有一千五百人，在黄村集结了千余人，在毕家洼集结了近千人。北线集中了三千五百人的兵力，这除了保护前线指挥官安全的需要外，他们也是想从三面直扑咱们的团部驻地，一举打掉咱们的指挥机关，使鲁中八路军群龙无首，然后各个歼灭。团长的意思就是满足敌人的这个意想，让六连扮作团指挥部死守锦屏山，拖住敌人，其他两个连大步的撤离、后退和前进，寻找战机打击敌人。”

刘中贵：“这办法挺好，六连在山上坚持十天，团部和咱两个连也潜伏十天为好，我只派出小股部队骚扰敌人，让他不得安宁，咱再制定计划，狠狠地揍他。”

李显忠：“行，你就按这样的计划去安排吧。”

刘中贵：“是。”敬礼出去。

田参谋长：“张参谋，安排人快行动，准备转移。”

许仁元家，肖淑芸收拾着东西，看着不着急的许仁元：“许先生，志强他爹说让你和团部一起转移，你咋还不急着过去。”

许仁元：“我不跟团部一块走，我六十岁的老头子了，跟着他们就是他们的累赘，他们是行军打仗还是照顾我老头子？我是不跟他们走，我和乡亲们一块走。”

肖淑芸：“和乡亲们一块走咱也该走了，家里能藏的都藏起来了，这些物件只能这样了。”指指屋里的东西。

李显忠从后面过来对肖淑芸：“给许先生准备好了吗？”对许仁元：“许先生，大家都准备出发，就等你了，咱快过去和团部一起走。”

许仁元：“李兄弟，你们的心意我明白，可我去了是你们的累赘，我已经下决心和乡亲们一块撤离了，你快带她李婶走吧。”

李显忠：“许先生，你这一年多来的抗日表现，鬼子肯定不会放过你，你必须跟我们走才能保证安全。”

许仁元：“你们南征北战，考虑过自己的安危吗？我这大把年纪了更不怕死了，你们这么多事就不要顾我了，我是绝对不和团部一块走的。快叫着她李婶走。”

李显忠：“既然你决意不跟我们走，淑芸好好照顾许先生，你们两人和乡亲们一块走，互相照应吧。我去看部队了。”向后走去。

肖淑芸也提起地上的两个包袱，和许仁元出了门。

街上，一家家拖儿带女，牵着牲口，提着或让牲口驮着包裹向大山方向的村外走。路上都是躲避战乱的人流。

                          （三十六）

兵营会议室里，黑田向他的属下们部署战斗任务。

会议桌两侧坐着山本、石井等七八个戴少佐和中佐军衔的日军军官和皇协军军官，张守业、秦立本、刘宗敏也坐在其中，听着黑田布置任务。

黑田：“经过一个来月的谋划和准备，我们对付八路的‘飓风行动’已经起动了，东西南三面的行动我已经部署完毕，这里的行动现在布置。皇军和配属的皇协军今天下午二时起，从黄村、绣江县城、毕家洼三个集结点沿铁路一线展开向南推进，对所有的村镇住户都要搜索到，对所有对抗皇军的武装，特别是八路，统统的消灭，对抗日分子和积极分子统统的杀头，对所有的粮食和财物统统的收缴充军用。这次要把八路占领的区域变成咱们的模范区，以后再也不容许八路的力量滋生和发展起来。我的司令部随皇军的推进向前移，第一站就扎在石河镇上，秦县长随着我行动。山本君，我再调给你一个中队的皇军，由你率领你属下的部队，对铁路以北的地区进行清剿，要把八路军县大队彻底消灭掉，把他们建立的政权铲除掉，再让咱们的维持会统治起来，对治下的村民发放良民证，以后没有良民证的，一经查出，立即处死，警察局要担起这个重任来。山本君，铁路北的事情就由你全权负责，处理不好，我拿你是问。现在各位回去准备，按时发起攻击。去吧。”

众军官站起来立正：“哈依。”“是。”出去。

铁路边，鬼子兵和皇协军士兵端着枪，挑着枪刺上的太阳旗，分成多路向前推进着。

鬼子指挥官指挥着鬼子和皇协军向山沟里和山梁上搜索着。

山梁上，沟沿边，到处是搜索着前进的鬼子和皇协军士兵。

山沟里。鬼子兵向一些草木茂密的可疑目标开枪射击，却无任何回应。

这边山梁上的鬼子部队与那边山梁上的鬼子部队互相打着旗语联系着。

野外除鬼子和皇协军外，见不到其他人影。

鬼子兵进村，挨家挨户的搜查着，翻腾着，用刺刀挑着。

一家里。皇协军士兵用手比着“八”字，年老的老太太摇着头。皇协军士兵用枪托把老人打倒在地。

鬼子兵追鸡抓鸭，撵的鸡飞狗跳。鬼子兵嘻嘻哈哈地捉猪，洋相百出。

有的鬼子兵放火烧房，自己站在一边哈哈大笑。

所有的村庄都冒着烟火，传出狗吠猪叫声。

王官庄外，一队鬼子兵看着门楼上的太阳旗，扛着枪，从距围墙不远的大路上走过。围墙门上，王大壮和保安团站岗的士兵看着鬼子兵经过。围墙上不时有保安团士兵露头露脑地向外看。

石河镇维持会里，黑田坐在办公桌前，秦立本和于敬斋二人侍候着。

石井少佐从外面进来，向黑田敬礼：“报告司令官，皇军的部队已经占领了从铁路至锦屏山以北的地域，没有受到任何阻击，可能是八路已经跑光了。部队明天继续向前推进，一举占领锦屏山。”

秦立本到黑田面前添水：“司令官阁下，才半天的时间，皇军就横扫了近半个绣江县，八路都吓跑了。司令官就在这里歇息吧。”

黑田：“半天的战况，皇军进展还算顺利。”品一口茶水。

一日军参谋进来：“报告司令官阁下，收到石洋少佐、高桥少佐和山崎中佐的来电，他们都进展顺利，没有受到中国军队的抵抗。”

黑田：“发报告诉他们，明天继续进攻，包围圈慢慢缩小了，一定要注意结合部的安全，决不能让八路从缝隙中溜掉。”

日军参谋：“哈依。”

黑田：“派出小分队，搜索丢失的武器弹药的下落，有情况立即报告。”

日军参谋：“哈依。”黑田摆摆手，参谋出去。

秦立本：“已经给司令官阁下备好了饭菜，请司令官前去用晚饭。少佐一起吃。”

黑田起来随秦立本出去。石井和于敬斋跟在后面。

第二天，黑田站在两个鬼子军官身后，看着两人向地图上标记着日军的推进动向，脸上露着满意的笑容。

日军参谋进来：“报告司令官阁下，咱们的电台侦听到八路的电台讯号，并且信号很强，预测距咱们不过十公里，方向大致在东南，已经呼叫了两次，每次有四五个呼号。特向司令官报告。”

黑田：“你是说八路的指挥部还在附近？东南方向，”看地图：“那就是在锦屏山，锦屏山，八路的指挥部还留在锦屏山。命令石井少佐立即进军锦屏山，咬住八路的尾巴。”

日军参谋：“哈依。”敬礼出去。

一队鬼子兵和皇协军士兵向前进着。突然从山坡上和对面射来机枪和步枪子弹，手榴弹也在鬼子群里爆炸，鬼子死伤一片。

鬼子和皇协军乱作一团，就地卧倒漫无目标的乱打着枪。

鬼子中队长隐在土坡下观察着，看着从山坡上和对面悬崖上射击的八路军，拔出指挥刀：“八路的在山上，射击。”

鬼子架起机枪向山坡扫射，鬼子兵和皇协军也利用土坎作掩护向山上射击。

山上八路军已经撤走了。鬼子还在射击着。

鬼子中队长下令停止了射击，带着部队顺大路追去。

鬼子兵穿着大皮鞋跑路，累的上气不接下气，已经无精打采，队形混乱。

鬼子中队长也汗水直流，不断掏出手绢擦着汗，也歪歪扭扭地走不动了。挥手止住部队，士兵们就地坐了下来。

鬼子中队长拿起望远镜观察着。见一队八路军上了锦屏山。脸现笑容：“哟西，八路真的在锦屏山。”对一士兵：“秀木，你去报告少佐，八路就在锦屏山，我先带部队过去，你让少佐派兵来增援。”

秀木离去。中队长招手带鬼子向锦屏山赶去。

鬼子兵和皇协军士兵打着枪冲进了燕岭镇，到各家各户搜查着。

朱润富大门前，朱润富手持着小太阳旗和管家站在门口，准备迎接鬼子。

一个鬼子中队长带七八个鬼子走来。朱润富迎上前：“太君辛苦了，请到舍下用茶。请”。

鬼子中队长上下打量着朱润富：“你的什么的干活？”

朱润富：“哦，我忘了自我介绍，我是皇军在这燕岭镇的维持会长，只是八路军来了才罢了我的职，我是愿意一心一意为皇军效劳的。”

鬼子中队长：“你的维持会长，那八路的统统到哪里去了。”

朱润富：“头着皇军来的几天，他们就开会动员，准备撤离。他们已经跑了一天多了，都进了深山。连他们的家人也跟着跑了。”

鬼子中队长：“秦会长介绍，这里是八路军县大队的老窝，你要领我找出八路来，找不出来，你死了死了的。”用手作刀状比划给朱润富看。

朱润富：“我的一定帮皇军找出八路来。请太君到家里用茶。”

鬼子中队长：“唔。”看看大门，抬脚进去。朱润富急忙跟进去。

上元村头，黑田和石井用望远镜向锦屏山观察着。

石井：“从地图上看，上锦屏山只有这一条路，咱们守住路口，山上的八路就插翅难逃了。”

黑田：“可是八路没有翅膀。石井君，命令你的部队把锦屏山围起来，也寻找上山的路，我估计，八路的鲁中指挥部就在山上，他们认为易守难攻，定然死守。我们大日本皇军要创造奇迹，难攻也要攻下来，我要先打烂八路的鲁中指挥部，再全部消灭鲁中的八路。”

石井：“我马上布置，决不让一个八路跑掉。”

黑田：“布置完毕，立即发起攻击。尽快消灭山上的八路。”

黑田、石井、秦立本在鬼子中队长的带领下走进许仁元后院。

鬼子中队长：“这里就是八路的团部，我们进来，里面已经空无一物，八路已经撤走了。”

秦立本：“这里是八路的老窝，这村里家家住过八路，所以皇军一来，村里的人都跑光了。

黑田四下察看着。

秦立本：“司令官阁下，我带你到前院看看。领着黑田等人从过道走向前院。

院子里静静的。秦立本走到堂屋门口推门向里看，摆设如旧却空无一人。

黑田：“秦的，这里你熟悉？”

秦立本：“司令官，这是我内人的表姐家。表姐夫叫许仁元，是前清秀才。民国时是县里的参议员，皇军来了我想推荐他出任全县的维持会副会长，他却一口拒绝，八路来了，他倒是与八路打的火热，院子也献出来成了八路的指挥部。我想起这些就气不打一处来。司令官，我想让人放把火，给他全烧光。”

黑田摇摇头：“不，不，你的错了。八路这一次一定会被消灭光，这些东西不是八路的，是我们的，我们能把自己的东西毁掉吗？秦的，你会看到八路的悲惨下场的。”

秦立本急忙献媚：“是，是，司令官阁下，是我因为气愤一时糊涂，司令官一教导，下属明白了。”

锦屏山方向传来激烈的枪声和爆炸声。

黑田：“出去看看。”带着众人向大门走去。

