                          （三十七）

山本召集下属部署任务。龟田和新来的中队长桥木、中村、张守业、刘宗敏、于四海坐在下面听着。

山本满面春风地：“各位，黑田司令官部署的对付八路的飓风行动开始了，这次皇军要给鲁中的八路一个毁灭性地打击，也许从此在绣江地域里再也见不到八路的影子了，这是多么欣慰的事啊。原来我本想随司令官去见证这让人难忘的一幕，可司令官安排我和你们一起，消灭铁路以北的土八路，咱们就愉快地接受这个任务吧。”站起来走到地图前指着地图：“铁路以南的燕岭镇，皇军大部队会一扫而过，不用我们动手了。铁路以北，土八路在三官镇、东阳镇、沙集建立了反日政权对抗皇军，现在他们没有了八路做后盾，成了一支孤军，我们大日本皇军完全能把他们一举歼灭。我的计划是龟田君率你的中队守卫县城，防止土八路对县城突然袭击，从今天中午开始，四个城门的守卫全部换成皇军，非常时期禁止任何人出入县城。刘的警察局协助皇军守城，负责城内的治安。桥木君中队和皇协军、便衣特务队统统出发，出城消灭土八路，摧毁八路的反日政权，重新建立维持会。我命令，今天夜里一点钟出发，从西边的沙集开始，用三天的时间，全部消灭土八路的部队。如没有新的问题，你们去做准备吧。”
　　众人起身敬礼离去。山本兴奋不已，充满了志在必得的信心。

夜里。城门在“吱呀”声中打开，便衣特务队的自行车队先冲出来驶向大路。接着是穿着大皮鞋肩着枪抬着炮的鬼子兵，山本骑马走在队伍中，后面是张守业带领的皇协军跟着出城。

鬼子和皇协军经过两个小时的奔波，黎明前把沙集包围了起来。

山本和桥木隐在土坎下，向镇子里观察着。镇子里没有任何动静。

山本一声令下，鬼子和皇协军冲进了沙集。

鬼子和皇协军用枪托砸开、用脚踹开一家家的门，进家搜索着。

鬼子和皇协军士兵用刺刀挑着炕上的破炕席，打开一个空箱子扔到地下，掀开缸盖瞅瞅空缸，气的一枪托把缸捣碎，转身出屋。

皇协军士兵把搜到的衣服包好挂在枪上走在大街上。

一队鬼子兵随便衣队来到区政府院内，特务们握着手枪，鬼子端着刺刀冲进一个个房屋，又空手出来。

山本带一队鬼子兵随两个便衣来到一个高大的大门前观看着，示意便衣敲门。

便衣上前用力地打着门环，门打开，一个管家模样的人站在门里让鬼子进家。

山本一摆手，鬼子兵端着带刺刀的步枪冲进去，山本和便衣跟进去。

管家领山本进来，穆怀仁听到动静从堂屋里出来，见山本一惊，还是迎下台阶：“家父重病卧床，不知道太君到来，太君里面请。”

便衣上前：“太君，他是沙集镇上大财主穆享天的儿子穆怀仁，半年前还和投靠八路的孙长印在一起，后来闹翻了，现在家里。”

山本打量着穆怀仁，阴沉下脸：“你就是穆怀仁，哼，你伙同孙长印成立救国军抗拒皇军，你知罪吗？”拔出指挥刀，架在穆怀仁的脖子上。

穆怀仁吓的脸变色，用眼斜看着脖子上的战刀：“穆怀仁知罪，才退出救国军不干了，太君如果需要我，我愿为皇军效劳。”

山本收回指挥刀：“哟西，你的说，土八路和镇上的人都跑到哪里去了？”

穆怀仁：“八路区政府头两天就宣传说鬼子最近……”

山本截断穆怀仁的话，气愤地：“八格，你的污骂皇军。”手又去抓战刀。

穆怀仁吓的急忙打自己的嘴巴：“我说错了，我这张臭嘴，该打。”连打几下。

山本：“你的继续说。”

穆怀仁：“八路区政府宣传皇军要来，动员老百姓都躲到湖里去了。可能区政府那帮土八路也躲藏到湖里去了。”

山本：“你的给我带路。到湖边看看，我的会重用你。”

穆怀仁：“谢谢太君，我领你们去。”

堂屋里女人声音：“怀仁，你快来看看，你爹他不行了。”

穆怀仁要进屋，山本拦住：“皇军的军情要紧，先到湖边。走”。

穆怀仁无奈地：“娘，我和皇军到湖边，回来再看爹。”向外走去，山本和鬼子跟上出去。

堂屋里女人埋怨口气的声音：“怀仁，你……。”

穆怀仁带着山本、桥木、张守业、中村、于四海几人及鬼子皇协军来到湖边，站在湖堤上向湖里张望着。

近处一片湖水，湖面上荷花盛开；远处芦苇半人多高，遮挡住了视线。一群野鸭飞过远处的芦苇丛。湖面上见不到一个人。

山本用望远镜观察着：“穆的，你说土八路和村民藏在里边？”

穆怀仁：“是啊太君。这白镜湖方圆六十多里，里面湖叉密布，万八千的人藏在里边根本看不到踪影。以前，这湖边停泊着很多小船，湖面上也有打鱼的，可今天连个人影也不见，不是跟着八路向里面去了能去哪里。”

山本：“穆的，你去找几条船，咱们的进去看看。”

穆怀仁：“不行啊太君，这湖里有的是活巷，有的是死巷，不明地理的人进去就转不出来了。我可不敢让太君到里面去。”

山本：“那怎么办好？”

众人面面相觑，无计可施。

桥木：“少佐阁下，我们用炮轰他一阵，看能不能把村民哄出来。”

山本点点头。桥木一招手，鬼子炮兵架好了三门迫击炮。

山本：“向远方的芦苇深处，射击。”

三门迫击炮向远处发射着炮弹，远处腾起一股股白烟，惊起野鸭乱飞。仍然没有其他动静。

山本又拿起望远镜观察着：“张大队长，你派一个小队的皇协军守在这里，我要把土八路和追随八路的老百姓困死在湖里。走，回镇。”

鬼子和皇协军跟着山本走下大堤，又向沙集走去。

沙集区政府里，山本坐在椅子上，桥木、中村、张守业等人或坐或站地在屋子里。

山本对穆怀仁：“穆的，我要任你为沙集的维持会长，给你派一个皇协军小队驻扎在这里。你要想办法把隐藏在湖里的老百姓招回来，把土八路灭了，以后不要让沙集再有八路的影子，你能做到吗？”

穆怀仁：“我愿意为皇军效劳。可，可是，太君，我实难做到，八路在这边的力量太大了，这里只留皇协军的一个小队，恐担当不了这个任务。”

山本：“你的放心，我的部队就是要全部消灭铁路北的土八路，并且要斩草除根。穆的，驻在这里的皇协军就由你先供应食宿。你的明白？”

穆怀仁怔住，接着又点头哈腰：“我的明白，明白。”

山本：“你先去吧。”

穆怀仁哈腰退出去。

山本对桥木：“命令部队吃饭休息，夜里奔袭三官镇，我要打土八路一个措手不及。”

当天夜里，鬼子和皇协军又趁夜色把三官镇围起来了。一队队鬼子和皇协军士兵集中在围墙门附近，等待出击。

山本和桥木、张守业观察着黑暗中的三官镇。三官镇寂静无声。

山本把手一挥，桥木带着鬼子冲进了三官镇。山本和张守业跟在后面进入了三官镇。

鬼子和皇协军士兵端枪走进一个个敞着门的农家。又两手空空的出来。

山本和桥木、张守业走到区政府门前，看着空空的院子，对桥木：“哼，八路和老百姓统统跑了。桥木君，命令放好警戒，部队统统的休息，天明再行动。”

桥木：“哈依。”离去。

山本和张守业走进区政府。

山本带着桥木、中村、张守业、于四海走到秦立业门前，看着紧闭的大门：“把门叫开。”

于四海上前敲门。

门打开，秦立业同管家出来，看着站在门前的山本等几人，急步下台阶弯腰施礼：“山本太君，太君一枪未放就占领了三官镇了，我还不知道。山本太君快请。”

山本：“唔，你是秦会长，我的认识。秦会长，镇上的八路和百姓都跑了，秦会长还待在家里，不害怕吗？”

秦立业：“八路和亲近八路的百姓见了皇军害怕，我和八路没有任何关系，我不害怕，所以我也没有离开三官镇。”

山本：“秦会长，你说，八路和百姓都跑到哪里去了？”

秦立业：“太君，他们跑到哪里去我也没见着。我估计他们是跑进东山了。”向东指一指连绵起伏的大山。

山本和桥木等都看向半云半雾笼罩着的朦胧的东山。

桥木：“少佐阁下，我带兵进山搜索。”

山本：“这么大的山区，到哪里去寻八路。”沉思着。沮丧地：“我们的这次行动，八路有了准备，我们的行动失败了。桥木君、张大队长，我们的收兵回县城，要保证县城万无一失。”对秦立业，“秦会长，你的家我也不去了。我的回县城了。”

带人向原路走去。

县城外的大路上，李志强和王玉山农民打扮走在路上，路上无人行走。两人警觉惕地走着。距离县城约半里地，两人走下大路，隐蔽着接近县城，然后伏在路边的土坎后向县城观望着。

城门口站岗的皇协军换成了日本兵，城门口不见有出入的人。

李志强：“小鬼子加强了戒备，有良民证进城也困难了。”

“叭”的一声枪响，子弹打在两人隐身的土坎前。

李志强：“鬼子发现咱们了，快跑。”两人向回跑去。

不住的枪声，子弹从头顶飞过，有的打在身左身右。

两人跳进一条小沟，顺沟跑走了。

夜里。天阴沉着，远处的天空中打着闪电，不时传来一声声闷雷。

谷丰和李志强带着队员们伏在地里，借闪电光看着不远处的铁路和在铁路上游动的鬼子。

李志强：“师父，咱们转悠了两天了，一点收获也没有。小鬼子这次兵多了，撒的到处是鬼子。不是怕枪响引来鬼子，这几个鬼子早死过两回了。”

谷丰：“不能着急，一定要有了把握再下手，免得打草惊蛇，咱更难办了。”

周老根凑过来：“队长，我带两个人把鬼子引开，你们行动。”

李志强：“不行，一有动静鬼子就会开枪，枪响就引来了更多鬼子。咱们用炸药，一定要把他的铁路运输截断。”

谷丰：“可哪里有炸药呢？现在进城又这么难，哪里能弄到炸药？”

周老根：“用手榴弹，把几个手榴弹捆在一起，虽然不如炸药的威力大，也许能把地下炸个坑，能颠翻火车。”

李志强：“那就试试，咱先捆好几个手榴弹，拉环上拴好绳子，咱再过去放到铁轨下，先把这几个鬼子干掉，再炸铁路。”

周老根：“参谋长、队长，这事就交给我吧。我带两个人过去就行。”

李志强：“好吧，就交给你办了。成不成快回来，今夜还要赶到沙集解决那股皇协军去。”

周老根带着两个队员向铁路摸去。

铁路上，鬼子的装甲巡逻车开过来，车灯照在路上，车上的探照灯向四下里照射着。不停地向远处开去。

周老根带两个队员隐蔽在桥下。看着两个巡路的鬼子兵肩着枪走过来，周老根和两个队员向两个鬼子射击，鬼子倒在铁路上。

队员爬上铁路，把手榴弹放在铁轨下，用石块压住，放着绳子走下路基。

铁路那边响起枪声，周老根隔着铁路将两颗手榴弹扔过去，传来两声爆炸声。

三人边放绳子边向后退着。三人卧下，拉动了绳子。手榴弹在铁路上爆炸。枕木被炸碎，石块满天飞。有些碎石落在三人面前，有的砸在身上。

三人急忙起来向隐蔽的队员跑去。

鬼子兵打着枪冲上铁路，趴在铁路上向这边射击。

鬼子的装甲巡逻车又开回来，也向黑暗中射击着。

山本在办公室里听着松尾的报告。

松尾：“铁路的损失不严重，只造成了一趟列车晚点，有两名皇军士兵殉职，一名受伤，其他没有损失。我估计这是土八路所为，他们没有炸药，用的是集束手榴弹，威力不大。”

山本：“要加强铁路的巡逻，保证铁路运输畅通无阻。在司令官亲自指挥的‘飓风’行动中出乱子，那一定会军法从事。你去吧。”

松尾：“哈依。”出去。迎面中村进来，与松尾点头走进来。

中村走近山本轻声地：“少佐阁下，留下的暗哨回来报告，土八路的队伍和出去的百姓都回三官镇了，咱们……。”两手做个包围的手势。

山本：“不要着急，过两天让他们放松下来再说。”

                          （三十八）

锦屏山上，一个不深的山洞里。两个战士，一个坐在电台前，头上戴着耳机，手指敲打着发报机，电台里发出“嘀嘀哒哒”的声音。一个坐在长木板上，手摇着安装在木板另一头的发电机，给电台供电。

陆连长提着饭来到洞口，看着两个忙碌的战士。

报务员停下手，摘下耳机，发电的战士也停下来。

陆连长：“两位，来，吃饭喽。”

两个战士走出洞口，在外边伸个懒腰。报务员：“连长，我们自己过去吃就行，你别再给我们送饭了。”

陆连长：“那不行，你们俩可是咱们这里的宝贝。你知道吗，你们操作的电台一‘嘀嘀，’就拖住了两千多鬼子，他们认为咱团的指挥部就在山上呢。你这两个宝贝出点事，那关系的可就大了。所以参谋长特意交待不允许你们离开山洞二十米，真遇上鬼子飞机轰炸和炮击，你们连山洞也不能出，这可是纪律。”

报务员半认真半玩笑地立正：“是，我们遵守纪律。”

陆连长把窝头和咸菜给他们放好：“活动一下快吃饭。”

两战士拿起窝头吃起来。

天空传来“嗡嗡”声，一架飞机从山顶上飞过。机身上的太阳旗徽清晰可见。

陆连长看着在山顶的战士们：“暴露的还不够，要让小鬼子把咱们看成大部队才行。你们快进洞吧，我去布置一下。”离去。

两人吃完了要进山洞。远处飞机轰鸣声，六架飞机向山顶飞来。到山顶上空，一颗颗炸弹从飞机上泻下来。两人急忙进洞隐蔽。

炸弹在山顶上爆炸着，迫击炮弹也爆炸起来。

李显忠和叶政委站在山头上向远处眺望着。山下的小山村里一片寂静。

远处，隐约传来炮弹和炸弹的爆炸声。李显忠和叶政委向爆炸声方向看去。

叶政委：“看来黑田还真把守在锦屏山上的六连当成咱们的指挥部了，一直没有赶来。只是六连拖住从北面进攻的两千多鬼子，一定打的很残酷。”

李显忠：“他们凭险据守，问题不会太大。六天了，咱们也该与各营联系，部署下步的行动了。”

小屋里，田参谋长在地图桌前，拿着电报对着地图标注着。

李显忠和叶政委走进来。

田参谋长向李显忠和叶政委报告情况：“团长、政委，各营都发来了电报，报告了当前的情况和所处的位置，我按他们说的位置标记在了地图上。三营主力现在隐蔽在鲁山的鸡公山，一营现在隐蔽在莱城的周口店，四营进入了莱城的西官亭。距离咱们大都在五到十公里之间。日军对咱们的包围圈已经缩小到直径约二十五公里左右。鬼子还是采取步步为营、缓慢推进的战术，并不急于寻找我军主力作战，而是想把咱们集中包围在杜集村、项侯村、马鞍村之间一举歼灭，或是把咱们逼进山区困死。目前咱们面对的是四千多鬼子和两千多皇协军。”

李显忠：“鬼子给咱们策划的路咱一条也不能走。”走到地图前看着，叶政委和田参谋长也过来看着。

李显忠指着地图：“我有这样一个想法，我们今晚利用鬼子还没有发现我们主力在哪里的有利条件，集中部队从鬼子鲁山大队和莱城大队的结合部杀出去，进入三营隐蔽的鸡公山。咱们就按原计划利用鸡公山南侧那条长三公里、宽三十到一百五十米的山谷皂角峪，把部队埋伏在山谷两侧，消灭追过来的鬼子，然后出谷冲出包围圈。因为这条山谷的尽头是悬崖峭壁，全团要翻过大山要三天，鬼子是不会给咱三天时间的。”

田参谋长和叶政委思索着。田参谋长：“这可是一个大胆的计划，如果咱们在两个小时内吃不掉进入咱包围圈的敌人，鬼子部队一来，咱们就会全团覆没啊。”

李显忠：“是的，这就要看咱部队的战斗力了。”

叶政委和田参谋长互看一眼，两人几乎同时地：“打。”

李显忠：“好，那就这样部署，命令一营四营于今夜十二时同时向东南方向鬼子两个大队的结合部冲击突围，团部和二营跟进。一营四营突围后立即赶往鸡公山皂角峪，在距峪口一公里至一点五公里处两侧山坡上埋伏准备歼敌。团部和二营负责吸引鬼子进包围圈。待鬼子进入峪口后，三营守住峪口，一是歼灭峪内逃脱之敌，二是抗击鬼子追来的部队，保证峪内顺利歼敌。”

田参谋长：“我立即把命令发出去。”

许仁元和肖淑芸、于忠信、张玉山、王建成等人同二百多男女老幼的乡亲们一起，隐藏在深山的山沟里。山外不断传来枪声和爆炸声。

孩子在年青母亲的怀里哭着，肖淑芸过来帮着料理。

年青妇女：“婶子，咱都出来六天了，家里也不知道咋样了。”

肖淑芸：“你没听见炮声吗，小鬼子还没撤呢，咱还得在这里待几天。”

有枪声在附近响起，乡亲们都惊觉起来，望向枪响的方向。

山坡上出现了打着太阳旗的鬼子兵和皇协军士兵，鬼子兵发现了人群，打着枪冲过来，子弹从人们头顶上飞过。把人群围了起来。枪声吓的孩子们大哭。

鬼子小队长过来：“你们的统统出山，不服从的死了死了的。”

皇协军士兵过来用枪托驱赶着人们，乡亲们不得已向山下走去。

乡亲们被驱赶到大场院里，人们由于惊恐拥挤在一起，许仁元和肖淑芸也夹杂在人群里。场院四周是鬼子兵和皇协军士兵，鬼子的机枪架在一边。

黑田和石井来到场院，秦立本跟在后面。黑田打量着人群，人群里的目光也落在黑田、石井和秦立本身上。

许仁元看到秦立本，厌恶的脸色转向一边。

黑田走到人群前：“你们的不要怕，皇军过来，主要是来消灭与皇军作对的八路的。你们都是大大的良民，皇军是保护良民的。只要你们说出八路的去向和在什么位置，我会立刻把你们放走，你们说出来，大大的好。”

秦立本也上前：“只要你们说出八路的去向，皇军就让你们回家，过安稳的日子。这次皇军出动这么多兵力，就是要把八路铲除干净，你们别再对八路有啥想头了。谁先说了，皇军还有奖。不说，皇军也对你们不客气。”两眼扫视着人群，看到了脸朝一侧的许仁元，走过去把许仁元拉出来，走到黑田面前：“司令官阁下，这位就是我的表姐夫许仁元。”

黑田打量着许仁元，没有说话。

秦立本对许仁元：“表姐夫，你是八路政府里的人，八路指挥部又设在你家，你不会说你不知道八路的下落吧。”

许仁元鄙夷地：“我不是你姐夫，我不愿意和东洋人的狗做亲戚。八路军的去向我不知道，就是知道，我也不会告诉你们这些强盗。”

秦立本脸色扭曲着变化着。

黑田微笑着：“你们的不说，我也不用你们说。”两手比划着：“我的部队把鲁中地区围成了铁桶，我的包围圈越缩越小，八路已经到了山穷水尽的地步了，他们或是一个个被我打死，或是被我赶进深山饿死，其他无路可走。我知道你们当中有八路的家属，有的亲近八路，今天我都不追究，我要让你们看看皇军强大的战斗力，看看八路在皇军面前的悲惨下场，让你们知道他们参加八路和皇军作对是多么的错误，我也要看看你们看着亲人悲惨死去那种痛不欲生的表情，让你们永远不再产生与皇军作对的意愿，服服帖帖地做大日本皇军统治下的顺民。”

许仁元：“你这是做梦说梦话。”

黑田自信地：“许先生，三天内你就会知道结果。我会用事实让你心服口服。”对四周的日本兵和皇协军一招手：“开路。”

鬼子兵和皇协军一个个收起枪撤走。

黑田对许仁元又一个自信的微笑，也转身离去。

石井和秦立本也跟着离去。

许仁元和乡亲们心情沉重地看着渐渐走远的黑田和鬼子兵。

乌云密布，远方的地方不时有闪电闪过。

一队队日本兵整队站好，迫击炮排在队列前，山本和龟田、桥木站在队前。

山本向前两步来到队前：“前两天我们从占领的三官镇撤离，用的是缓兵之计，目的是让逃进山里的土八路和老百姓认为我们撤军回城了，他们可以安心回三官镇并住下来了。据可靠情报，他们也确实回到了三官镇，过了两天的安稳日子。今天夜里，我再给他个闪电战，出兵把三官镇包围起来，把土八路一举歼灭。龟田中队出北门，绕路过去，围住三官镇的北面和东面，桥木中队出东门，直插过去，围堵三官镇的西面和南面。这次决不能放一个人出镇。我估计浮河桥上会有土八路的暗哨，便衣队已经先于龟田中队出北门，绕道到浮河桥解决八路的暗哨。张大队长率皇协军守县城。今夜我要给土八路一个迅雷不及掩耳的打击。现在是十点整，出发。”

龟田跑到队前带队出发。

桥木带部队出发。山本骑上马跟着队伍出去。

浮河桥边，七八个队员伏在大路一侧的土坎下，警惕地注视着黑暗中的浮河桥面。突然身后传来走路的脚步声。带队班长警惕地将枪口调向后面：“谁？”

对面：“是我们。大队长怕有情况，让我们来加强这里的守卫。”十余人向伏在地上的队员们走来。

带队班长要起来和来人说话，来人急步上前，一刀捅向班长的左胸，班长扑倒在地。其他来人也急速扑向伏在地上的队员，队员们进行激烈地反抗，仍然被训练有素的便衣特务们杀死。

于四海打亮手电筒向河对岸摇动画着圈。

桥本中队过来，鬼子兵顺利地过了桥。到三官镇立即散开，把三官镇团团围住，等待攻击。

伏在地上的鬼子兵轻轻打着落在脸上的蚊虫，注视着围墙头。

山本和桥木隐蔽在洼地的田埂下，指挥鬼子向围墙下摸去。

五六个鬼子搭人梯爬墙头，搭起三人高还够不到墙头顶，底下的鬼子支持不住坐在地下，上面的鬼子都摔下来。

摔倒的响声惊动了围墙上的队员，从墙上看下来：“谁。”拉枪栓子弹上膛。

鬼子兵有的伏在围墙下，有的急步向隐蔽的地方跑，墙上向下打了一枪。

山本对桥木：“行踪暴露了，等天亮再发起攻击吧。”

天亮了。

山本和桥木观察着高高的围墙和紧闭的围子门及门上隐蔽着的的哨兵。

山本对传令兵：“吩咐炮兵，对围墙内进行漫无目标的射击，让土八路和里面的百姓乱起来。”传令兵立即跑去传达命令。

山本：“桥木君，看我的枪法行不行。”要过一个日本兵手中的步枪，推弹上膛，瞄向围墙上隐蔽着只露着头的县大队队员。击发，一声枪响，一个队员倒下去。山本把枪交给日本兵。

伏在地上的鬼子兵也据枪向围墙上的队员射击，队员们也开始了还击。

一侧的炮兵阵地开始向围墙里打炮，传来一声声炮声和爆炸声。

县大队队员们在围墙上伏着身子把枪口瞄向鬼子，准备打击鬼子的进攻。鬼子的子弹不断射上围墙头。李玉昆、李显功猫着腰在围墙上转着，看着外面伏在地上的鬼子和鬼子头上反着阳光的钢盔，鼓动着队员们勇敢对敌。

李显功鼓励着队员们：“同志们，咱们有围墙作掩护，小鬼子攻不上来，近的用手榴弹炸，远的瞄准了再打，注意节省子弹。”

于曼和严翠萍也来到围墙上，准备抢救伤员。来到李玉昆和李显功跟前。

李显功：“你们两个人下去，有伤员我们送下去，这里子弹没眼，你们别冒险。”

严翠萍：“鬼子打县城女郎山的时候我就进行过战地救护了，知道咋隐蔽自己，大队长放心吧。”

于曼：“区小队也上来了，这还是我的岗位呢，我更不能下去了。”

李显功无奈地摇摇头：“真拿你们没办法”。

远处，一队鬼子架着三个梯子向围墙走来。机枪打的队员们不敢抬头，迫击炮弹也在围墙上不断地爆炸。

李显功高喊：“小鬼子要进攻围墙了，准备好手榴弹，等鬼子的机枪停下来，就打下去，炸他狗日的。”

队员们都掏出手榴弹拧下后盖，把拉环套在手指上，蹲在墙内听着动静。

枪声稀疏下来，李显功和队员们起身向外看，鬼子已经顺梯子快爬到顶了。

李显功挥枪打死两个快爬到顶的鬼子，把手榴弹甩下去。

队员们也把手榴弹扔向鬼子群。围墙下传来爆炸声和烟雾，还有受伤鬼子的呻吟声。

鬼子的机枪又激烈地扫射过来。炮弹又在墙头上爆炸。双方隐蔽着对打着。

                          （三十九）

雷声阵阵。李显忠、叶政委、田参谋长站在野地里，借闪电的光亮看着前面随时待命就要向日军冲杀过去的部队。

张参谋跑过来：“团长，部队都准备好了，等待命令就发起冲击。”

李显忠：“告诉一营四营，尽量不要暴露目标，能悄悄过去就不要打，过去以后就快速到达指定位置埋伏，二营会把鬼子带过去的。时间到了就行动。”

张参谋：“是。”到前面传达命令。

又是一道耀眼的闪电，接着一个炸雷，大雨下了起来。

田参谋长看看表：“时间到，前面行动了，咱们也跟上。”

李显忠、叶政委、吴书记、周专员、田参谋长等人和专区、县委的人员在警卫排的护卫下向前走去。后面二营跟上来。

雨“哗哗”地下着，两个营的先头分队，八个膘悍的战士平端着八挺机枪走在前面，急步向前搜索前进着，右手食指扣在扳机上，随时准备开火。

地上一堆堆刚烧过的黑炭，一个个吃完随手扔掉的罐头盒，却没有鬼子兵的踪影。部队踩着泥水迅速地前进着。

雨小下来，团部的人员也在安静中顺利地越过了鬼子的防线。

李显忠对张参谋吩咐着：“张参谋，告诉刘中贵，把声势造大点，多吸引些鬼子追咱们。如果到时候战士们一人摊不上一个，可不够吃的。”

张参谋：“我告诉刘营长，把声势造大。”留在原地。李显忠他们过去。

刘中贵率二营过来，张参谋上前：“刘营长，团长让你们把声势造大些。”

刘中贵：“好说，我要去捅马蜂窝了。”对身边的连长：“四连长，你带战士们向北打，和鬼子接上火后边打边向东南方向撤，在途中的有利地形上再狠狠地揍他。记住，不要恋战，鬼子跟上来就走。我带五连打南边的。”

四连长用不高却有力的声音：“四连，跟我来。”带领战士们左转身向黑暗中冲去。

刘中贵一挥手率五连向南冲去。

李显忠等团部的人员向前走着，身后南北两个方向都响起了枪声和手榴弹的爆炸声，及八路军官兵“冲啊，杀啊”的叫喊声。

李显忠：“向前走走，选个好地形，先和小鬼子来个小序幕。”

众人继续向前走着。

两座小山前，一条大路从两山之间穿过。

田参谋长：“这里可是打阻击的好地方。”

李显忠对叶政委：“老叶，你和吴书记、周专员先走，我和田参谋长等等二营，会会鬼子再走。一会就追上你们了。”

叶政委：“我们先走也行，你们可注意点，别冒险。”带着吴书记、周专员、宋长春、陆枫等人走了。

李显忠和田参谋长带着人来到山后，等着二营过来。

刘中贵带二营赶过来。李显忠迎上前：“刘营长，利用这两座小山的有利地形，再狠狠地打鬼子一个伏击，激怒鬼子。”

刘中贵：“是。”指挥四连五连在两座小山上隐蔽下来，看着前面的黑暗里。

机枪、步枪子弹激烈地射来，大都从头顶上飞过，有些打在石头上弹头横飞。

刘中贵：“别急，这是鬼子的火力侦察，看没有动静，他们才会过来。等他们来近了，咱们才好打。”

鬼子的机枪步枪仍然猛烈地射击着。

大路上出现了黑压压的鬼子队伍，正向小山涌来。

刘中贵把枪一挥，“打”。两个山头上同时射出密集的子弹，射向黑压压的鬼子群。手榴弹也在鬼子群里爆炸。鬼子兵一片片地倒下。

进攻的鬼子趴在地上，双方对射起来。

鬼子的迫击炮也向二营的阵地打起来，炮弹在战士们很远的后面爆炸。鬼子兵借炮火又发起进攻。

二营的枪弹手榴弹又打向鬼子群。鬼子兵再次趴下，用更猛烈的火力还击。

刘中贵带着两个连悄悄地撤走了。

鬼子的机枪向两个山头扫射着，迫击炮也打的更凶了，炮弹在山顶和山后爆炸着。

山沟里，李显忠、叶政委、田参谋长带着警卫排向山沟深处行进着。李显忠观察山沟两侧，树丛里，石头后面，土坎下埋伏着八路军官兵。一营长和四营长都打手势表示准备就绪。

到山沟拐弯处，李显忠：“咱的指挥部就设在这里吧。”三人找好位置，拿望远镜向山沟口观望着。

二营的官兵们正向山沟深处退来，后面的官兵们不时的进行着阻击，使后面追来的日军越聚越多。

李显忠放下望远镜高兴的：“二营今天请来的‘客人’不少啊。”

叶政委：“可惜这些‘客人’不知道，这不是来赴宴，而是来赴死的。”

鬼子兵在中队长的指挥下猛烈地向边打边退的八路军开着火，追击进来。

鬼子大队长高桥看着被他的部队追进山沟的八路军和向里涌进的日军，用手抿着卫生胡子，对一个鬼子少尉：“给黑田司令官发报，我高桥大队现已将八路的主力部队赶进了鸡公山皂角峪，八路已无退路。我部正在发起攻击，待全歼八路后再详细报告。”

少尉敬礼离开。高桥跟上部队向山沟里追去，全部进入了八路军的包围圈。

一颗手榴弹在鬼子群里爆炸，无数的手榴弹从两侧山坡上飞出来，在鬼子群里爆炸着，鬼子兵连人带武器被炸的四散横飞。

两侧山坡上又响起激烈地枪声，没被炸死的鬼子又被击中，纷纷倒下。

没死的鬼子伏在地上漫无目标地向四下打枪，顽抗着。

八路军战士在两侧山坡上居高临下地打活靶，一个个鬼子被击毙。

负了伤的高桥左手捂着受伤的腹部，右手拿着指挥刀，一摇三晃地骂“八格。”

八路军官兵高喊着从山上冲下来，受伤的鬼子兵仍负隅顽抗，端枪和战士们拼杀。受重伤躺着和坐着的鬼子兵用刺刀自杀，有的用手榴弹自杀。

一营长用手枪指定高桥：“放下武器，我们优待俘虏，你会受到优待的。”

高桥看着身边越来越少的鬼子兵，嘴里不住的“八格”，两眼冒着凶光，手里挥动着指挥刀，突然把刀调转，双手握刀插入自己的腹中，瞪着双眼，歪在地上，腿又登了几下。

一场激战，高桥大队全军覆没。

山沟口方向传来激烈地枪炮声。

李显忠过来对三个营长：“快打扫战场，带好武器弹药，准备冲出沟去。”

官兵们从横七竖八的死鬼子身上拿走枪支和子弹，向沟口冲去。

宽大的谷口，三营利用地形抗击冲过来的鬼子。鬼子密集的机枪步枪子弹打的战士们抬不起头来，炮弹也在阵地前后爆炸，官兵们伤亡很重。

三营长高喊着：“同志们，决不能让鬼子接近沟口，狠狠地打，保证沟内咱们团全歼敌人。”

一个机枪手换上新弹夹，推弹上膛，又向鬼子扫射起来。其他战士也一枪一枪地打着，冲在前面的鬼子一个一个的倒下，后面的鬼子又冲上来。

一颗炮弹在机枪手身边爆炸，机枪手头上流下血来，歪倒在一边。鬼子趁机叫喊着冲过来。

三营长过去拉开机枪手，自己伏下来用机枪向鬼子扫去，鬼子成片的倒下。

后面，一营四营的八路军战士不顾炮火的阻拦，急冲过来加入战斗，猛烈地火力压制住了鬼子的进攻。

鬼子的炮弹不断在阵地前后爆炸，双方对峙着。

李显忠、叶政委、田参谋长看着沟口的场面，商量着对策。

田参谋长：“没想到小鬼子咬的这么紧，不是三营，咱真被堵在沟里了。”

李显忠：“三营伤亡已经很重了。现在看小鬼子是越聚越多，咱们在这里不能久待，要冲出去摆脱这股敌人。参谋长，命令一营四营组织突击队同时上前，猛打猛冲，撕开一个口子，其他连队再向两边攻击，掩护团部和专区机关冲出去，再断后边打边撤，掩护部队转移。二营保护团部和专区机关，冲出去后作前队先行。”

田参谋长：“是，我立即组织。”带警卫员向前走去。

李显忠向身边的人下达命令：“团部和专区机关做好准备，待一营四营撕开口子后立即跟着冲出去。现在快做好准备。”

沟口阵地。鬼子又一阵猛烈地炮火轰击八路军的阵地，炮弹密集地爆炸着，阵地前烟尘滚滚，对面看不见人。八路军官兵伏在地上一动不动。

炮火稀疏下来，鬼子兵又漫山遍野地向八路军阵地进攻过来。

八路军官兵伏在隐蔽物后，向冲上来的鬼子射击，机枪向鬼子群扫射着。

阵地后，八路军战士呐喊着冲过来，十多个强壮的八路军战士平端着机枪边扫射边向前冲，跃过防守阵地冲向敌群。后面的八路军战士也像潮水般向鬼子涌去。打开了宽大的缺口。

李显忠、叶政委、田参谋长、张参谋等人也手拿武器跟着向外冲去。

吴书记、周专员、宋长春、陆枫等人跟在李显忠后面向外冲。

伏在地上的八路军官兵也起来跟着向外冲。

两侧的八路军和鬼子兵绞杀在一起，枪声、手榴弹爆炸声响成一片，双方的士兵也成片地倒下。

小山坡前，日军石洋少佐用望远镜观察着战场。身边的鬼子用指挥旗指挥着前方鬼子作战。

刘中贵带着二营快速地冲过来。石洋挥着指挥刀指挥手下的鬼子还击。

机枪扫射过来，一阵弹雨，石洋和众鬼子倒在血泊中。

刘中贵带着战士们过来，捡起石洋扔在地上的指挥刀，又指挥战士们向鬼子的炮阵地冲去。

炮阵地上又响起一阵喊杀声和手榴弹爆炸声。

李显忠、叶政委、田参谋长等人走上小山坡，枪声和爆炸声越来越小。

李显忠看着远处战场上手榴弹爆炸后冒起的烟尘：“咱们跳出鬼子的包围圈了。再前行一段等一营三营四营赶上来。”

一队队衣服残破的八路军战士向这边赶来。

