                         （九十七）

区政府院里，出早操的队员们收操回来，李志强带着十几个人也回来了。

散操的队员把李志强十几人围起来，七嘴八舌地问着：

“队长，这回城里热闹了吧”

“你们打死了多少鬼子？”

“队长，下次可要带我们去开开荤了。”

李志强和队友们沉浸在欢乐中。

龟田召集会议，吉野、中村、松尾、张守业、秦立本、秦学普、刘宗敏坐在两侧，听着龟田训话。吉野的肩膀上缠着绷带。

龟田：“诸位，今天夜里土八路进城了，在兵营门口、火车站和粮库三处搞了破坏，不仅使皇军的士兵受害，还使我们的物资也遭到严重破坏。我实在没有想到，土八路竟敢进城来发动这么大的军事行动。我们得来的粮食被土八路放火烧毁，黑田司令官给我们的任务，我们的生活保障都毁于一旦了。哼，土八路和咱们作对，我要让土八路和老百姓用十倍的代价偿还。”

秦立本：“太君，我说说我的看法。我认为这次土八路进城对皇军进行疯狂的杀戮和破坏，是由皇军这几天在城关地区抢收粮食和杀人引来的。咱们把百姓的粮食都掳来了，百姓没法生活了，跑到土八路那边去了，土八路为了安慰人心，才发动了这次报复行动。”

龟田：“秦的，你说这话是什么意思？是让我同情老百姓，还是原谅土八路？”

秦立本：“我的意思是说，皇军要长期统治这里的百姓，就要安抚百姓，不能把老百姓当成敌人对待，对老百姓赋税和田粮的征收要适可而止。现在的这种状况是让百姓无法生活了，这只能增加百姓对皇军的反感和仇视，更不利皇军的统治。我劝太君对百姓应该实行柔和政策。”

龟田摇着头摇着手：“不，对付土八路和老百姓不能心慈手软。不能。我不能犯山本君的错误。我要让百姓在大日本皇军的强权统治下低下头来。”

秦立本无可奈何地摇摇头，不再言语。

于四海一头大汗又上气不接下气地跑进来：“报告。”

龟田严肃地：“于队长，你的迟到了，你的不好。坐下吧。”

于四海坐到后面的位置上。

中村：“少佐阁下，值守粮库的皇协军说，土八路是用夜袭队的名义叫开门的，我认为夜袭队的特权太大了，才让土八路钻了空子。”

松尾：“少佐阁下，我调查火车站的人，他们说有两个人持夜袭队的证件进入了车站，一直没见出去，这两人也许就是土八路。”

于四海轻声地问秦学普：“发生了啥事，和夜袭队有了牵连？”

秦学普：“夜里土八路进城了，杀死了十几个皇军，制造了火车站爆炸和粮库粮食被烧事件。”

龟田：“于队长，土八路进城搞破坏，他们都安排人抢救和维持治安，你们夜袭队哪里去了，为什么不见人影子，开会你还迟到了。”

于四海：“报告太君，昨天九点钟，我带着夜袭队去了沙集，偷袭了几个村子，土八路的村干部都转移了，又有民兵抗击，没有收获就回来了。”

龟田：“刚才你也听到了，夜里发生的两件大事，都与夜袭队有关，都借了夜袭队的名。我宣布，以后除皇军外，你们统统地一样，其他单位也不要再犯这样的错误。得到粮食是我们当前的主要任务，下步，皇军和皇协军还要下去征粮。”

县城城郊。一队鬼子兵和皇协军打着太阳旗，从县城出来，向村庄走去。

田野里，麦茬地里的草和玉米苗同时长着，草多苗少，土地荒芜着。

漫坡的地里，只有七八个长工冒着火热的太阳，光着背，戴顶破草帽，每人脖子上挂块擦汗的手巾，锄着草。

周守富站在树荫里摇着大蒲扇，热的张口气喘，监督着长工们干活。看着又走过去的鬼子，气恨的咬牙切齿。

茫茫原野，再看不到在地里干活的老乡。

县大队队员、民兵和老乡们戴着草帽，一起在地里劳动着，大枪架在地头，三五人一伙的锄着地里的草，整理着麦收后的秋苗。

一片片地玉米、谷子、高粱、棉花、地瓜，长势喜人。

农家大嫂一手提着瓦罐，一手挎着装着碗的篮子走到地头：“过来歇一会，喝绿豆汤了。”

队员们向大嫂围过来。

不远处的井上，队员和老乡拧着辘轳，从井里汲水浇地。

有的队员用小车向地里送粪肥，两人一推一拉，独轮车发出吱呀吱呀的声音。

崔金凤腆着肚子，陪李玉昆和李显功察看着庄稼和帮助老乡劳动的队员们。三人戴着草帽，遮阳避暑，仍然汗水直流。

李显功看着遍地绿油油的青苗，欢喜地：“看这庄稼长的，再下上几场大雨，秋季大丰收又有把握了。”

崔金凤：“乡亲们对咱县大队感激着呢，自打咱队员们帮着各家干农活，就是没有劳力的家里，也没有了荒下的土地。特别是城关那些村遭鬼子逼粮抢粮又杀人放火后，更觉得在咱这根据地幸福着呢。”

李显功：“嫂子，等打败了小日本，咱们共产党八路军领导下的老百姓都过上这样的日子，还要一年比一年好。”

崔金凤看一眼李玉昆：“老李也跟我说将来的日子一天比一天好，可好还能好到哪里去，不就吃饱了，穿暖了，过上太平日子了，就到顶了呗。”

李玉昆：“你说的那是最低标准。吴书记给我们讲，共产党人的最终奋斗目标是实现共产主义社会，那时候，人人平等，没有剥削和压迫，社会财富也极大的丰富，人人都自觉地为社会做贡献，物资按需分配，那才是人们最理想的社会。”

李显功：“嫂子，那样的好日子，咱们赶不上，但咱们的儿子孙子能赶上。将来呀，你那小宝宝就享福吧。”

李玉昆：“这村里有从城关跑过来的老乡没有，他们的生活安置了吗？

崔金凤：“过来了几家投亲靠友的，村里也给了一些帮助，他们说暂时在这里住住，看看情况再说。”

李玉昆：“一定要安排好他们的生活，不能让乡亲们挨饿。”又对李显功：“大队长，我在想，咱们还是早计划把粮食运进山里去好。志强他们烧了龟田抢的粮，龟田不会善罢甘休的，如果调兵来，还是麻烦，所以咱还是计划好了，突然行动，把粮食运进山里。”

李显功：“我思考个对付鬼子的办法，在近几天里付诸行动。”

李玉昆提着个西瓜，拿把切菜刀走进办公室，向埋头写着计划的李显功打招呼：“大队长，歇会儿，吃个瓜解解暑。”

李显功急忙放下笔，把扇子递给李玉昆，接过李玉昆手里的瓜和菜刀：“你先扇扇风，我来切瓜。”把西瓜放到桌子上，一刀将瓜切成两块，又切成小块，选择一块递给李玉昆，自己也拿起一块吃起来。

李显功：“李书记，这次运粮我想这样。一是秘密进行。装包装车都在保密中完成。二是安排县大队和区小队的兵力重点封锁浮河上通县城大路的几座大桥。三是安排李志强与山里联系接粮的时间和兵力以及运输工具，回来的时候解决铁路道口站岗的皇协军。这样我们就能比较顺利地把粮食运进山里。”

李玉昆：“这个方案可行。咱们这边先计划需要多少车辆，等起运的当天下午再通知各村，让车辆晚上到镇上，装好车就走。交接的地点最好还是铁路以南。”

李显功：“那咱们计划六月十五夜里起运，如果天气不好顺延一天。让志强进山联系。”

李玉昆：“就这么定。”

外面树上知了的叫声传进来。

团部里，李显忠、叶政委、田参谋长听着李志强的汇报。

李志强：“我是为运粮食的事回来的。由于我们进城烧了鬼子抢去的粮食，已经激怒了鬼子，龟田完不成征粮任务，自己部队也没有粮食吃，对夺取粮食已经是急不可奈，如果让鬼子抢去那是极大的损失。李书记和我六叔都怕鬼子再调兵来争夺粮食，所以想尽快把粮食运进山来。”

李显忠：“这次你六叔是咋部署的？”

李志强：“李书记和我六叔计划采取突然的行动，于六月十五晚上调马车装车，当天夜里运过铁路来，再由这边组织车队接运。第一次运五万斤。县大队和区小队分别守住浮河上的几座大桥，阻止鬼子到河东。”

李显忠：“这个计划可行，但你们阻击鬼子的重点应该不是公路桥而是放在铁路桥上，因为鬼子在铁路上可以用列车机动和作为堡垒，还有装甲巡路车这样的活动堡垒，对你们运粮构成很大的威胁，从县城到八里庄铁路道口最多二十分钟，列车在铁路道口一停，你有多少粮食也休想运过来。为了便于防御，你们应该把铁路桥上的铁路炸毁，切断鬼子从铁路上过去的通路。”

李志强：“这边约定好了，我马上回去让李书记和我六叔部署任务，做好准备。”

叶政委：“这边我们组织好，到各村动员车辆不是问题，车辆的保护押运由部队和民兵，运来的粮食直接上锦屏山进粮库。”

田参谋长：“到时候我带五连去铁路边接你们。”

李志强：“我回去就按这个计划向李书记和六叔汇报。时间紧我就走了。”

叶政委：“还有两天多的时间，还是比较宽松的，不要搞得这么紧张嘛。天又这么热，不如回家让你娘给你做点好吃的，下午天凉快了再走。回家看看去吧。”

李志强心里活动着，却看着李显忠的态度。

李显忠：“看我干啥，按你叶叔说的做呗。”

李志强兴奋地：“是。”

                          （九十八）

李玉昆、李显功、谷丰，向各中队长和区小队队长部署任务，李志强、王三福、范文祥、田立顺、王大牛、张大山等人坐在下面认真听着记着。

李玉昆：“同志们，咱们收集起来的公粮已经一个来月了，鬼子对这批粮食可是千方百计地想搞到手里。特勤中队进城烧了鬼子的粮仓后，鬼子要得到粮食的欲望就更大了。我们也要把粮食安全地送到八路军手里，因此在粮食问题上必然有一场胜负成败的较量。我们计划在今天晚上把粮食送进山里。为了保证粮食在运送中的安全，大队长制定了详细的计划，并已经报请八路军团首长批准。下面由大队长安排各中队和区小队的任务。”

李显功：“同志们，今天晚上我们就执行运送军粮进山的任务。经和政委、参谋长商量后，确定的各中队和各区小队的任务是这样的，范文祥同志带二中队负责帮助车老板装车、卸车和押运。装车时间晚上八点钟开始。志强中队负责控制道口皇协军，得手之后立即向西占领铁路桥，一定要在九点钟前拆毁铁路桥上的铁轨，阻止鬼子的列车和巡路装甲车东行，安排队员和三挺机枪配制在铁路两侧，阻击从铁路上冲过来的鬼子。铁路北的浮河大桥由王三福带领一中队守卫，铁路南浮河大桥由燕岭镇区小队守卫。三官镇区小队以一半的队员守卫通向县城的浮河大桥，其他的守驻地，东阳镇、沙集乡的区小队守好驻地。每个分队都在晚八点前进入阵地，构筑防御工事，如有特殊和紧急情况鸣枪示警，我们再视情况而定，情况太危急了就取消行动计划。我的要求是，各分队要不惜一切代价守住阵地，不放一个敌人过河威胁运送粮食的队伍，保证运送的军粮安全地到达八路军手里。各分队听到统一的撤退号令后才能撤出阵地，战斗打的再激烈没有命令部队不得后退一步，在战斗中对怕死不前、临阵脱逃的，分队长有权执行战场纪律。行动中政委随运送粮食的车队，谷参谋长负责保护后方的安全，我的位置在铁路道口。同志们明确自己的任务了吗？”

各分队长：“明确了。”

李显功：“那各分队根据分配的任务，对队员们进行动员。好长时间没有打仗了，我们一定要打好这一仗。”

东方升起的月亮又大又圆。月光下，十几辆马车停在秦立业门前的街上，还有马车从大门里出来。十来个队员持枪站在粮车两边，警卫着粮车。

墙角，一个黑影鬼鬼祟祟地扳着墙角观望着，看着满车的麻袋和口袋猜测着，又对着马车数着数，突然转身跑去。

李玉昆和范文祥一辆辆地检查着大车，队员们背着枪站在粮车的两侧。

李玉昆一挥手：“出发。”马车起步，一辆接一辆地向前走。

二十来辆马拉大车载着满车的粮食行驶在街上，走出南门，顺大路驶去。

李玉昆和范文祥带着队员们背枪行走在大车两边，跟随着大车前进。

明亮的月光照在铁路上，李志强指挥着七八个队员在用长铁棍做成的起子，从枕木里向外撬着铁路桥上铁轨的道钉。桥东铁路两侧和铁路上，队员们正在抢修简易工事，把机枪架在铁路上。

天热使龟田敞着怀，在兵营里转悠着。

一个夜袭队员骑着车子在兵营里跑着，边喊着：“龟田太君，龟田太君。”

龟田：“我的在这里，乱咋呼的不要。”

夜袭队员骑车跑过来，见着龟田，扔掉自行车擦着汗过来：“太君，太君，土八路要运粮食了。”

龟田：“运什么粮食，你的说详细。”

夜袭队员又抬袖子擦去汗水：“太君，我在三官镇看到，土八路装了十多车粮食了，并且还有大车从秦家大院赶出来，还有土八路警卫着，他们一定是要把粮食运送到南山里。”

龟田：“你的情报可靠？”

夜袭队员：“是我亲眼所见，绝对可靠。”

龟田：“你是几点发现的？”

夜袭队员：“我看好了后，不敢耽搁，立即出镇，骑自行车回来，也就才一个钟头的时间。”

龟田：“哟西。你的大大的有奖。”从衣袋里掏出哨子，“嘟嘟”地向四下里吹起来。自己也快步走进操场。

    鬼子和皇协军全副武装地从宿舍跑出来到操场集合，吉野、中村和张守业各自整理着自己的部队。

龟田从卫兵手里接过腰带扎好，挎好手枪和指挥刀，走到队前，高兴地：“我的刚刚得到情报，土八路运粮食的，今天晚上行动了。我们等了他一个月，他们终于要运粮了。我们现在马上出发，把土八路的粮食统统地截获来。土八路进城来烧我们的粮食，我们就出兵截击他的粮食，还要伏击他的部队。张大队长，你带皇协军两个中队，沿县城向东的大路，夺下浮河大桥，到三官镇通向燕岭镇的大路上展开兵力向南压。我带皇军两个中队坐火车到八里庄路口，堵住土八路的运粮队伍，咱们南北夹击，全歼土八路，劫下所有的粮食。现在部队马上出发。”

张守业走到队前：“皇协军听口令，目标，城东浮河大桥，出发。”

皇协军排着三路纵队，向营门走去。

龟田：“皇军开赴火车站。快快的。”

日军肩起枪，扛着机枪，向外跑去。

车站里，一个火车头拉着六节车厢停在铁路上，吉野和中村指挥鬼子兵上车。

站台上，龟田向松尾：“你带着装甲巡路车在前面开路，到八里庄路口，拦截土八路的运粮车队。”

松尾答应一声向装甲车跑去，龟田也向列车走去。

雪亮的车灯照射着向前延伸的铁轨。装甲车中速向前行驶着。松尾头探出车顶，向前观望着。

在灯光照射下巡逻车前进着，突然脱轨停在桥上。

后面的列车也急忙刹车。龟田跳下车跑过来：“为什么停下，快快的开路。”

松尾从车顶出来：“少佐，铁路让土八路破坏了，巡路车脱轨，我们过不去了。”

龟田跑到车前看着车灯照着的脱了轨的装甲巡逻车：“土八路，八格。”向后高声地招呼：“统统地下车，跑步过去占领道口。”

鬼子兵从车上跳下来，越过装甲车向前走。

前方一阵枪响，子弹射来，鬼子立即后退几步，寻找好隐蔽物后向前方射击。

装甲车调整车灯，顺路向远处照射过去，发现了前面的简易工事，集中火力向前方射击。

对方停止了射击。

龟田指挥鬼子兵顺铁路向前。又遭到猛烈地阻击。鬼子兵匍匐在铁路上和两侧，边打枪边向前进攻。子弹雨点般射来，鬼子兵又退回来，向对面猛烈射击。

龟田躲在装甲车后，指挥鬼子向对面射击和进攻。

北面，也传来了激烈地枪声。

圆圆的月亮快到正南了。周老根和一个队员站着岗。李显功站在路边。

西边和西北边的枪声都响成了一片，粮车还没有过来。三人焦急地向北看了向南看。

田参谋长带着部队来到路边，李显功迎上前去。田参谋长：“老李，我带的车队已经到了。听西边和西北上打的很激烈，需要不需要咱八路军上去支援一下？”

李显功：“咱们的队员只是封锁桥面阻止敌人过来，敌人的兵力不好展开，所以没有大的战斗场面，县大队能应付的了。你们还是接了粮食后保护着进山吧。”

马车队过来了，马车夫打着响鞭催着牲口用力拉上铁路，后面四个队员帮着加劲，马车吱吱呀呀地过了铁路，接着第二辆，第三辆……

李玉昆走过铁路向田参谋长和李显功走去。

李志强和队员伏在用麻袋装土垒起的简易工事后面，向桥上的鬼子兵开火。双方对射着。鬼子的机枪子弹，时而打在土麻袋上，时而射向两侧的工事。

队员：“队长，鬼子不是想粮食快疯了吗，可今天的进攻咋这么没劲？”

李志强：“龟田一看咱们把铁路截了，他依托的火车工事过不去，信心就泄了一半。再说他手下还有百十个鬼子，这可是他的命根子了，他也不舍得再有重大损失了。看他的意思是想让北面的皇协军进攻过来，两面夹击咱们，这个愿望也要破灭了。今天晚上咱们的任务就是不让鬼子过桥，只要他过来，咱就消灭他。”

队员们用步枪瞄着露头的鬼子，不时打出一枪，使鬼子不敢越过铁路桥。

月亮偏西了。一辆辆马车空着赶回来，越过铁路，向北驶去。

李玉昆、李显功过来。李显功对周老根：“顺利完成了，可以让队员们撤出战斗了。这里的皇协军你们准备咋解决？”

周老根：“李队长交代，这里的皇协军和咱们成朋友了。不过咱们这么走了，龟田不会放过他们。咱们把他们捆起来，再带走他们的枪。咱们一撤，鬼子很快就过来，他们不会受多少罪的。”

李显功：“这事你们处理好，就发信号让他们撤出战斗。”

周老根：“是。”

李玉昆和李显功随二中队向铁路北走去。

鬼子的装甲车又一阵猛烈地射击后停下来，对面一点还击的动静也没有了。

躲在装甲车后的龟田：“土八路已经运粮食过了铁路，撤走了？”

装甲车的探照灯来回照射着前方，没有任何动静。

龟田走过装甲车走到前面，挥手指挥鬼子向前。鬼子兵端着枪，弯着腰向前冲去，将县大队队员的麻袋工事掀翻，又顺铁路向前。

灯光下，龟田查看着运粮车队碾压的车印和马蹄印。

张守业带着皇协军也赶过来：“少佐阁下，我们在桥西遭到了土八路的顽强阻击，两挺机枪封锁着桥面，我们实在难冲过来。”

龟田：“土八路把铁路破坏了，我们也是刚过来。粮食，土八路已经运走了，我们的扑空了。”

张守业：“少佐，我们还追不追，八路押着粮车走不快，咱们许能追上他。”

龟田：“追上也没有用，真八路比土八路还难对付。这次咱们得到的情报晚，准备的仓促，让他们侥幸成功了，下次我们就不会让他再成功。”

鬼子兵把十来个皇协军士兵押过来。

龟田：“你们，哼，土八路来了为什么不报个信？让土八路轻而易举地把粮食运走了。”

皇协军班长：“哎哟，太君，你不知道啊，一下子来了三百多土八路，四百多真八路，大老远的就用枪对准了我们，还高喊要我们不许动，过来不由分说就把我们全捆了起来，把我们的枪也收走了。我们在屋里听着外面人声嘈杂，马车过了足有半点钟，等没有动静了，这几位太君才进去把我们放了。胳膊腿都捆麻了。” 

几个皇协军士兵顺着班长的话搓着胳膊揉着腿，有的轻轻跺着脚。

龟田：“张大队长，再给他们武器，还让他们在这里。”

张守业让中队长给他们枪，也训斥着：“以后你们机灵点，做八路的俘虏，让人家把你们的枪收去你们很光彩呀。这次丢武器，下次要丢脑袋了。再这么稀稀拉拉的，看我怎么收拾你们。”

龟田：“统统地回兵营。”

鬼子和皇协军整队离开。龟田和张守业跟着离去。

皇协军班长：“送太君，送大队长。”对士兵：“今晚上没有火车通过了，睡觉。”众士兵向小屋走去。

                          （九十九）

李玉昆、李显功、谷丰、于曼商量着工作。

李玉昆：“秋收秋种大忙季节就要到了，咱们需要向各区布置任务，我想安排召开一次县区干部会，把工作任务布置一下。”

于曼：“今年的党员干部教育培训工作，我做了些准备，可因为工作多一直没有落实，咱们是不是安排在秋后农闲的时候。再是四个区都感到人手少，工作紧张，提出希望配备一些干部，这事咋办？咱们商量出结果，可以在会上答复他们。”

李玉昆：“党员干部的教育培训可以安排在秋后。配备干部的事，缺少的由区委研究安排，但工作人员不宜过多，一是战争时期机构越精练越好，二是领导干部能做了的不能用工作人员代替，不能养成领导干部指手划脚，工作依靠工作人员做的官僚作风。咱们县委不就这十多个人吗？这事我可以在会上讲明白。”

李显功：“现在庄稼即将收割，也正是鬼子出来骚扰的时候，队员们在帮助老乡抢收过程中，也要时刻警惕鬼子的偷袭。”

谷丰：“鬼子统治区里秋季收成减少，必然要打咱们根据地的主意，粮食决不能让鬼子抢去。”

李玉昆：“所以这些事情咱们都要想深想细，不给鬼子可乘之机。”

交通员进来：“李书记，你们这是开会呢。”

李玉昆：“老季，你这是刚过来？”

季交通：“团首长让我来送信，你们先看看。”从草帽一角里取出小纸卷，递给李玉昆。接过于曼递过来的水喝了两口。

李玉昆接过展开看着。然后对季交通：“请转告团首长，我们按时到达。”

季交通：“你们忙着，我就赶回去了。”拿上草帽出门，众人送到门口，告别。

李玉昆手拿着小纸条：“是团首长通知我和大队长去团部开会。这是李团长签发的通知。”把字条递给李显功。

李显功看了点头确认。

李玉昆：“团部召开紧急会议，肯定有重要工作要部署，咱们的会就推迟几天，连同上级的会议精神一块传达贯彻。大队长，咱们准备，晚上动身。谷参谋长、于曼同志，家里的工作交给你们了。”

团部会议室里，各县委书记、大队长，各营营长、教导员，围着会议桌坐着，等着开会，李玉昆和宋长春两人轻声交谈着。
李显忠、叶政委、吴书记、周专员、田参谋长五人进来坐在会议桌边。

叶政委：“同志们，现在开会。前两天我和李团长、吴书记三人到省军区、省委参加了一次会议，会议的主要内容就是部署对敌人铁路、公路的破袭战。军区首长罗司令员兼政委传达了八路军总部的命令和要求。总部命令说，今年以来，一方面日军封锁中国的国际交通线，加强正面进攻，对大中城市进行野蛮轰炸，以图逼迫中国政府投降。国民党中有一部分人发生动摇，因而出现了空前投降危险和空前抗战困难的局面；一方面日军又对华北抗日根据地进行残酷的扫荡，使敌后抗战日益艰苦。为打击敌人对根据地的进攻，克服国内的投降危险，争取时局好转，总部命令驻华北的八路军，对敌人的铁路公路交通实施破袭行动，切断敌人的运输线，并向铁路公路沿线的敌人据点实施军事打击，粉碎敌人的封锁，进行反扫荡作战。其他地区的八路军，可以根据自己的情况，借鉴地执行。罗司令员兼政委在会上指出，我们山东的情况与华北地区有所不同，我们不投入全部兵力对敌人控制的铁路公路实施大破袭，但我们也要对日军实施重点打击，具体情况也交由各分区和各团掌握和部署。下面请李团长讲讲专区工委根据咱们鲁中专区的情况安排的行动计划。”

李显忠：“同志们，按照八路军总部和山东省军区的部署要求，也结合咱们鲁中专区的实际，研究了这样几项具体的行动。一、封锁县城敌人的行动，保护秋收。让老乡们辛苦劳动的成果都进入老乡家，不让鬼子抢去一粒粮食。二、截击铁路公路上的军用物资运输车辆，夺取物资满足我们的需要，减轻群众的负担。军区首长说，部队的棉衣被装已经用了多年，希望咱们能截击到鬼子的被装列车，解决部队越冬棉衣问题。三、加强对国军的政治攻势和政治影响，反对投降，反对日伪勾结。揭露他们假抗日真反共的面目，大造舆论，迫使国民党站在抗日阵营一边。四、对于至关重要的军事要点可以在这个时期夺取过来，以形成对敌人的更大威胁。专区工委和省委省军区一样，不做硬性指标任务下达，各县大队和各营可以根据具体情况制定一些可行的计划，打击鬼子的嚣张气焰，振奋人民群众的抗战信心。我要讲的就这些。”

叶政委：“请吴书记讲其他方面工作的部署和要求。”

吴书记：“同志们，咱们整个专区的发展形势很好，绣江、鲁山的抗日政权已经占了主动地位，莱城、泰州的抗日政权也已经站稳了脚根，并恢复到反扫荡前的状态。我和周专员这个时期虽然在历山，但李团长、叶政委经常向我们通报情况，知道各县的工作都做得有声有色，绣江县县大队在做好军事工作的同时，抽出兵力帮助军烈属和困难家庭抢收抢种，既稳定了军心，深受群众的拥护，又解决了土地荒芜问题，促进了粮食丰收。其他县也要走这条路，使我们的县大队不仅不是群众的负担，而是群众最好的帮手和保护者。在当前错综复杂的形势面前，我们要坚持抗战不动摇，坚持建立和扩大根据地的方针不动摇，坚决同国民党顽固派投降活动的斗争不动摇。以我们坚决勇敢的战斗，夺取抗战的胜利。”

叶政委：“今天的会，既是部署战斗任务的会，也是我们树立信心、鼓舞士气的会，同志们回去后，就按部署的精神，确定自己的工作计划，再掀一次对日军作战的新高潮，促使日本侵略军早日完蛋。今天的会议就到这里。”

与会者谈论着走出会场。

火辣辣的太阳下，李玉昆和李显功走出来，跟着众人向树荫里走着。

李显忠、叶政委、吴书记三人出来。

李显忠：“李书记、显功，你们到团部来一下。”和叶政委、吴书记向团部走去。李玉昆和李显功也转身跟过去。

团部里，李显忠等众人进来，各自坐下。

李显忠：“李书记、显功，这次会上，我们对日军作战没有规定硬指标，但有一项任务是关系咱们八路军的生活的，这就是被装问题，夏天的衣服还好凑合，可冬天就不那么好过了。许多八路军战士的棉衣已经穿了五六年，大部分的是三六年在陕北跟随毛主席渡河东征，从山西阎锡山那里弄到的棉衣。所以这次对日作战，我们希望能搞到日军的被装仓库，缴获一批棉衣棉被。你们靠近铁路，这个任务你们执行起来条件优越一些，执行任务中二营可以随时支援你们。这个任务你们能完成了更好，完不成也不怪你们。”

李显功看一眼用鼓励的眼光看自己的李玉昆：“团长、政委、吴书记，我们一定想办法完成这个任务，给部队解决被装问题。我们靠近铁路，日军有大批军用物资会从这里运送过去，截他一两车皮不是问题。”

叶政委：“你也别把这任务看的太简单了，现在鬼子主要占据的就是城市和铁路线，鬼子的不断巡逻守卫、运输时间难以掌握，机会很难把握。再是你们夺取鬼子的被装，决不能以牺牲战士们的生命为代价。所以我说难度是相当大的。”

李显功：“只要我们接受了任务，我们就会想尽一些办法完成。没有牺牲不可能，我们可以做到经过周密计划少牺牲战士的生命。请首长们放心。”

李显忠：“完成这个任务，省军区也会给予配合和支持的。军区正在通过青岛的内线同志了解这方面的情况，到时会给予重大帮助的。只是在行动上投入力量最大的是你们县大队。”

李玉昆：“有上级的领导和支持帮助，我们一定能很好地完成这个任务的。”

李显忠：“那你们从现在开始就做这方面的计划和准备。咱们再多路齐下，侦察鬼子被装运输的情况，有合适的就下手。”

李玉昆、李显功、李志强戴着草帽在山路上走着。

三人看着路边的农田里，高粱、谷子、豆子都即将成熟等待收割了。

李玉昆看看思考着事情只顾走路不说话的李显功：“大队长，是不是现在就开始琢磨搞被装的任务了？”

李显功皱着眉头：“我是在琢磨这个任务咋完成。这事真是像叶政委说的，咱们在车站得到消息，可组织起人来准备行动的时候，火车已经过去了。咱们在铁路边等他个十天八天，也未必有一辆军用列车通过，这事还真是有难度。”

李志强：“我们进城，老根烧的火车，三节车厢有两节是拉的被装，只要是有‘军用’字样的车皮，不是武器弹药，就是被装和器材，咱们多袭击它几次，肯定能弄到咱们需要的东西。”

李玉昆：“志强说的有道理，我们就常在铁道边转悠，遇上合适的就下手，次数多了啥东西都能弄到。八路军总部的要求也是在铁路边袭扰鬼子，我们这么做还符合八路军的战略要求呢。只是咱们的工作要随着时间有轻有重，目前，咱就部署兵力，保护秋收，等秋收结束了，咱们可以把重点再转移到搞被装上。”

李显功：“有道理，现在咱先计划保护秋收的事。”

李玉昆：“咱们到燕岭镇看看吧，顺便通知他们开会的事。”

三人在大路上行进着。

