                          （一零九）

办公室里，李玉昆、李显功、谷丰、于曼听着李志强的情况汇报。

李志强：“城里的鬼子自增兵后，龟田制定了三步走计划，在铁路线上布防重兵，封锁咱们和山区八路军的联系是第一步，出兵扰乱根据地，实行烧杀抢，给根据地制造经济困难是第二步，第三步是要对根据地实行严密地经济封锁。龟田在实施前两步计划中就遭到重创，被黑田撤了职，换了从省城来的叫井上宏的鬼子，这家伙由于对咱绣江县不熟，启用龟田做副手和顾问，实行的还是龟田的计划。现在又在铁路边上修工事，还是要对咱们进行封锁。”

李玉昆：“鬼子和皇协军在铁路线上布置了重兵，正在修建工事。山区团部和咱们的联系极为不便。交通员过来送这封信，就是绕道黄村才过来的。”

李显功：“我们要想办法打破这种格局，不能让鬼子的阴谋得逞。”

谷丰：“据侦察员报告，鬼子在铁路上的装甲巡逻车也加大了巡逻次数，隔半个钟点就有一辆驶过，并且昼夜不停，给咱们破坏铁路增加了难度。”

李玉昆：“团部通知，专区工委的领导同志要来检查咱们的工作，现在已经在燕岭镇。志强，你说让他们走哪里过来好？”

李志强起身：“首长们要来，那可不能含糊。我带几个人到铁路边看看，再商量过铁路的事。”出去。

李志强、周老根带着十来个队员伏在土坡后面，观察着铁路线上的动静。

铁路两侧，隔两三里路就修建一个炮楼，电线杆上挂着明亮的灯泡，炮楼清晰可见，已经修了一半。三五个鬼子和皇协军在值勤，看着修起来的炮楼。

远处一道车灯光照射在铁路上，鬼子的装甲巡逻车开过来，到土坡跟前对着这边土坡照过来，队员们急忙伏下。巡逻车向前开去。

巡逻车停到修建的炮楼前，鬼子同值勤的鬼子和皇协军打招呼的声音传过来：

“情况的有？”

“太君，没啥情况，一切正常。”

“哟西。”巡逻车向前开去。

周老根：“队长，鬼子控制的严了，这铁路可是比以前难过多了。”

李志强：“今天咱们不过铁路，可咱们骚扰他一下，让他们草木皆兵，一宿胆战心惊地。老根叔，你带五个人向西，我带五个人向东，每个点都骚扰他一下，注意，只打鬼子，吓唬皇协军。”

周老根带着五个队员向西摸去。李志强挥手带队员向东摸去。

西边和东边不时响起枪声和手榴弹爆炸声。引起更激烈地枪声。

两辆巡逻装甲车在铁路上边用灯光照射、用机枪扫射边向前开动着。

李玉昆和李显功、谷丰、于曼议论着。

李玉昆：“鬼子实行封锁计划，把主要兵力集中到铁路线上，说明咱八路军破坏铁路、切断鬼子的运输线，迟滞鬼子行动的战略战术起到了作用，也把战斗由鬼子进攻根据地改在了铁路沿线上，从整个局势看，咱八路军开始掌握主动权了。”

李显功：“就咱们县敌我兵力对比，咱们完全可以与鬼子的力量分庭抗衡了。现在鬼子的主要兵力集中在铁路线上，对根据地的骚扰能减少一些。”

谷丰：“鬼子的战略变化，我们也随着变化，我们以小股兵力不断袭击铁路，就能把鬼子和皇协军的主力粘在铁路上，咱们的机动性就更大了。”

李志强疲惫地进来：“政委，大队长，我回来了。”坐在一侧的椅子上。

李显功：“摸到的情况咋样？”

李志强：“夜里我们去铁路边侦察，鬼子防守的很严，两三里地就一个据点，一有动静就开枪报警，鬼子的装甲巡逻车也频繁地往来，越过铁路的难度确实增加了，人多了跨越铁路太危险了。我在回来的路上思考，在我们没有打通道路前，让他们走黄村镇还比较安全些。”

李显功：“你是咋打算的？”

李志强：“黄村镇驻的是皇协军，没有鬼子，咱们和他接触了几次都没有发生武力冲突，他们中的一些士兵都是经过咱们俘虏释放的，知道咱们不会对他采取武力和虐待行为，所以打起来的可能性不大。如果决定了走黄村，今晚上我先带队员把皇协军控制起来，明天在镇上执勤的皇协军士兵就有一半是咱们的队员，另一半皇协军士兵由队员们监视着，遇上问题由他们应付，整个镇子就像控制在咱们手里一样，首长们经过镇子就万无一失了。”

谷丰：“在当前铁路上敌人重兵把守的情况下，这是通过铁路的万全之策。”

李显功看看李玉昆和于曼：“那就按志强的计划，由志强中队控制黄村镇后，到燕岭镇接上首长们，从黄村镇过来，咱们到黄村北里去接。”

于曼看看疲劳的李志强：“李书记，看志强累的，让志强去好好地睡一觉吧，晚上好有精神执行任务。”

李玉昆点点头。李志强向于曼感激地一笑，走出去。

黄村皇协军小队部大门外灯光下，两个站岗的皇协军士兵，背着枪来回的走动着。黑暗中传来一队人行走的脚步声，两个皇协军士兵听到脚步声，一起从肩上卸下枪来，端枪在手，向黑暗中喊着：“站住，再向前走开枪了。”

李志强带着十几个队员来到队部大门前。几支枪对着两个哨兵。

周老根：“大街上能不让走路吗？咋唬的怪吓人的。”走到哨兵面前：“咋，不认识了？”

两哨兵急忙点头哈腰地：“哟，是李队长，周队长，黑灯瞎火地看不清。请队长多包涵，多包涵。”

李志强：“你们队长在家吗？”

哨兵：“在，在，我领你们进去。”

李志强示意一个队员和哨兵站岗，带着队员们跟着哨兵进了大门。

昏黄的电灯光下，刁队长聚几个老兵围着小桌子打天九牌。刁队长手里抓着牌在仔细地看着。

哨兵领着李志强等人进来，到队长身边：“队长，有人找你。”

输了钱的刁队长看一眼穿着便衣的李志强和队员们，又两眼盯在手里的牌上，不耐烦地：“去，去，去，他们有事明天办。你把他们带出去。”

哨兵：“队长，他们是……”

刁队长不抬头却瞪起眼：“罗嗦啥，有事明天再说。”

李志强：“刁队长，架子不小啊。老朋友来了还拒之门外，太不够意思了吧？”

刁队长抬头细看：“哎呀，是李队长，失敬，失敬。”把牌扔到小桌上，对众牌友：“去，去，你们走吧，以后再玩。”

班长：“队长你输的钱还没支呢？”

刁队长：“有事要办，就拉倒了，以后再说。去吧，去吧。”

班长咕噜着：“你赢了是不会让我们走的。”

刁队长又瞪起眼：“滚，别惹我不高兴。”把打牌的老兵们轰出去。“这帮人，真罗嗦。李队长快请坐。”把李志强和周老根让到座位上。

李志强：“刁队长，咱们老熟人了，有话我就直说了。咱们县大队的十几个人要进山办些事，鬼子在铁路上设了障碍，路不太好走，就打算从你这里走了，今日兄弟来，就是来找刁队长借路的。看刁队长能不能给行个方便？”看着刁队长。

刁队长：“李队长客气了。你们从这里走走，没啥。只是鬼子在近处修炮楼，三天两头地到镇上来，李队长要有所准备，若贵部有些许损失，我可担待不起。”

李志强：“出现意外那能怨到刁队长身上，只要刁队长能在正常情况下，提供个行路的方便，就很够朋友的意思了。”

刁队长：“这个我一定办到。”

李志强对周老根：“大叔，你和小五明天就陪着刁队长，并且和几个弟兄在这里待几天，就麻烦刁队长了。”

铁路桥路口站岗的皇协军士兵，审视着来来往往的每个人。

身穿皇协军服的周老根和林小五带着黄着脸的刁队长和一个皇协军班长来到铁路桥路口。

刁队长问站岗的士兵：“有啥情况吗？”

士兵立正：“报告队长，一切正常。”

刁队长：“好，好好站岗。这位周先生有几个客人要来，你们让他们过去。”

士兵：“是。”

远处，李志强和两个队员在前，穿便装的李显忠、吴书记和便装的四个警卫员在中，后面跟着四个队员，拉着不大的距离，从铁路桥下走过来。

周老根和刁队长看着一行人从眼前经过，再向远处走去。

周老根和刁队长正要离开路口，鬼子小队长带着七八个鬼子顺铁路跑来，边喊着“站住，你们慢慢地。”跑下铁路，截住要走的刁队长，指着已经走远的李志强等人：“他们什么的干活，成群结队地从这里过去？你的说明白，他们是不是土八路？”

刁队长：“土八路？哪有那么多土八路，大白天的土八路也不会这么明目张胆。他们是给皇军修炮楼的民工，去那边取木料的干活，太君放心大大的。”

鬼子小队长用凶狠地目光瞪着疲惫的刁队长：“刁的，你的不正常。对皇军撒谎，死了死了的有。”左手抓刀鞘，右手握住了刀柄。鬼子兵也把刺刀对向了众人。

周老根上前：“太君，我们刁队长身体的不舒服，带着病还过来检查岗哨情况，对皇军忠心大大的，是吧队长。”

刁队长：“我的愿意为皇军效劳，愿意，啊效劳。啊欠”急忙把鼻涕擦掉。

鬼子小队长松开握刀的手，脸上露出笑容：“你大大的好，认真地检查，不能放过八路。”又一摆手，鬼子兵撤了刺刀。带着鬼子兵爬上铁路，返回去。

刁队长也和周老根等人离开路口。刁队长战战兢兢地指指腰里：“周队长，他们顺利过去了，给我解下来吧，我是真地害怕呀。”

周老根拨一下从刁队长衣服里露出来的手榴弹拉环：“只要你老老实实地配合，我是不会拉它的。回去解放你。”

四人离去。

李玉昆、李显功带着十几人隐蔽在山坡后面，向前方张望着。远看着一队人顺着山路向这边走来。

李显功：“他们来了，走在前面的是志强。”

李显忠吴书记走过来，李玉昆和李显功急忙迎上去，四人热烈地握手。

李显功：“你们这个时候来检查我们的工作，过路问题就让我们提心吊胆。”

吴书记：“这才展示你们工作真实地一面。在鬼子和皇协军严密封锁铁路的情况下，志强领着我们大摇大摆地过了铁路，这让我们既感到刺激，又感到兴奋。”

李玉昆：“首长们走累了，咱们快回三官镇吧。”

一队人顺着山路向三官镇走去。

                          （一一零）

县委办公室里，李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰坐在椅子上。李志强、于曼忙着倒水端水。

吴书记看着倒水的于曼：“于曼同志，听说了你和显功同志确定了恋爱关系，我们都很高兴和赞成。当然最高兴地是李团长和李嫂子。第一杯水就端给你的大哥李团长吧。”

于曼大方地把水先端给吴书记：“李团长是我们本家，吴书记是客，自然是应该先敬客人了。”第二杯才端到李显忠面前：“二哥请喝水。”

李显忠点点头，脸上露出感激和满意地笑容。

吴书记继续开着玩笑：“李团长平时话语很多，可在弟妹面前腼腆起来了。”

李显忠笑了笑：“我还不至于那么封建吧。”

吴书记：“玩笑归玩笑，还是谈正题。”听到这话，于曼和李志强都坐下来，听吴书记接着讲，“这次我们分两个组，实地检查各县的工作情况，目的也是掌握第一手资料，并随时随地地解决各地工作中的困难和问题。你们县委和县大队成立两年多了，我们还是第一次过来面对面地考察工作。李团长说家就是这里，一是过来考察工作，二是看望一下离开了十几年的亲人和乡亲们，按他自己的说法是公私兼顾一下，可我认为这样更能考察到实际问题。”

李显忠：“我们在考察中也要根据具体的情况，传达军区首长的指示，部署一些工作任务。前天和昨天我们考察了燕岭区委的工作情况，区委的汇报和乡亲们的反映是一致的，乡亲们对咱们抗日民主政府的工作非常满意，对周振东同志的工作评价很高，区委对抗战中党的政策落实的也很好。我们也很满意。”

李玉昆：“那首长们下步的考察工作从哪里下手，我们也好布置一下。”

吴书记：“今天，我们就同你们县委一班人座谈，了解你们当前的基本情况。明天到哪里考察明天再安排。”

专区首长考察的第一站是董家营村。村公所里，李显忠和和吴书记听了村长的情况介绍后，重点看民兵队的军事表演。李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、于曼、李志强、严翠萍、崔金凤等人站在一侧，看着董队长指挥着民兵走队列。

三十多名民兵在董队长的口令下整齐地走着，用洪亮的声音喊着口令。

李显忠等人发出满意地微笑。

表演完毕，董队长整好队，到李显忠面前。

李显忠：“你们的队列走的很好。但现在的民兵队伍不是以走队列来评定战斗力的。你们民兵队参加过几次战斗了？”

董队长立正回答着：“参加了三次，一次是配合区小队，一次是村村联防打袭击旺李村的鬼子和皇协军，最近一次是和鬼子吉野中队打的，队员们都勇敢起来了，也有一定的战斗经验了。”

李显忠：“不错。那你们民兵队平时都做些啥呢？”

董队长：“平时参加地里的劳动，一有紧急情况就马上集合起来。夜里村里有民兵在村口站岗和巡逻队。自从建立民兵队伍以来，鬼子和皇协军没敢到村里来过，连小偷小摸的贼都不见了。乡亲们的日子过的安定了。”

吴书记：“确实很好。民兵队伍建立起来，受益的是乡亲们，作为我们抗日政府来说，又是把广大的抗日力量贮藏在老百姓之中，需要的时候就能召之即来。”

李显忠：“民兵的表演观摩就到这里。来到这村了，咱到李书记和崔主任家去看看吧。”对李志强：“志强，你跟小严说，一会我去拜访严大嫂子。”

李玉昆对崔金凤：“你先回去收拾一下，我们马上过去。”

崔金凤和严翠萍先走，众人随着向门外走。

一行人说笑着进到崔金凤家。

崔金凤从屋里出来：“李团长、吴书记，到屋里坐吧。”

李显忠：“我们主要是来看看你。听到你英勇不屈掩护李书记的事迹，我们都很感动。咱们共产党的事业，就是在有这种觉悟的乡亲们支持和参与下才发展壮大起来的。我们也为你跳出旧的世俗观念，和李玉昆书记结合在一起感到高兴，祝福你们的婚姻美满幸福。”对众人：“一看崔主任就是精明干练的人，在家拉着三个孩子，把家治理的这么好，又不耽误做村里的工作，还让李书记的工作没有后顾之忧，这要付出多大的劳动啊。”

吴书记：“这就是中国女性善良贤惠本质地体现。”

崔金凤：“李团长吴书记过奖了，我做的其实大多数妇女都能做到。我保证做好一条，决不拖玉昆的后腿，让他一门心思地做好他应该做的事。”

李玉昆：“我和李团长、吴书记说着话，你快去做饭，让李团长、吴书记在这里吃。”

崔金凤为难地：“吃饭行，可酒、菜啥也没有啊。”

吴书记自豪地：“这就是共产党八路军的县太爷的家，连壶酒都拿不出来，和老百姓过一样的日子，这样的官，老百姓能不拥护吗？金凤同志，你别作难，今中午就吃你的手擀面，还有煎饼卷大葱。”

李显忠：“老吴你在李书记这里吃。我呢还要去拜访一下亲家大嫂，我带着我的一家人过去了。”看看李显功、于曼、谷丰和李志强。

吴书记：“我和你们一起去拜访，然后回金凤同志这里来吃饭。”

一行人又出了门。

严大娘满脸高兴地把李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、于曼、李志强迎到屋里，扎煞着两手，让着坐。严大娘让吴书记和李团长坐在椅子上，其他人找座坐下。严翠萍和李志强给众人倒水。

众人坐下后，严翠萍跟在严大娘身后，对严大娘：“娘，我给你介绍。”指着吴书记，“这是咱鲁中专区的吴书记。”指着李显忠：“这是志强的父亲李团长。”

李显忠：“大嫂子，我和吴书记到这边来检查工作，顺便来看看你。俺们听到你在反扫荡中收治县大队的伤员，李书记也在你家养伤，对你可是无比的敬重啊，今日见面就说几句感激的话吧。感谢你对我们事业的支持和帮助。”

严大娘：“看你说的，把我当外人了。他们撇家舍业地打鬼子，我就把他们看成自家的亲人。李团长吴书记是第一次来，志强他六叔、谷兄弟、于同志常到我这里，我就说这也是他们的家。他们来这村里不到我这里，我还不依他呢。”

说的众人都笑起来。

李显忠：“大嫂子，我今日来，还是来看看亲家大嫂呢。翠萍和志强建立关系，我是打心眼里高兴啊。只是我今日空着手来，太有背于礼仪了，请大嫂子原谅，以后补上。”

严大娘推心置腹地：“李团长太客气了。不瞒你说，翠萍开始说志强的父亲是个团长，我都心里发怵，咱平民百姓的闺女进了团长家的门槛，门不当户不对啊。现在看了李团长这么随和，我也就放心了。”

吴书记：“大嫂子，有你这么开通进步的母亲，又有翠萍这样的女儿，李团长高兴着呢。就是志强也是心满意足地，是吧志强。”

众人的目光都看向李志强。李志强在一边腼腆地一笑。

李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、李志强、李显生等人站在龙王庙前，向四下眺望着。两个执勤的队员站在一边。

李显忠抚摸着龙王庙的石壁：“这庙还是那座庙，只是多了些弹痕。”

李显功：“我们主要是利用浮河这一天然屏障，派兵守住浮河大桥，就减少了鬼子对三官镇和东阳镇一半的压力。在这个桥上和鬼子交手不下于十次了。”

李显忠：“这个优势条件利用的不错。”

李显功：“我们截击敌人火车利用的铁路桥，如今被鬼子用上了，在桥头修了碉堡，成了咱们从东面进攻县城的屏障。”

李显忠：“到时候再除掉它。到旺李村看看吧。”

一行人离开桥头，向旺李村走去。

李显忠在杂草丛生的院子里转着看着。看看过去住过现在露着天的房子，感慨着，发出一声叹息：“唉，当年若是不闹红枪会，我和显功都会在这村里，日出而作，日落而息，现在成了一个和鬼子拼杀、同反动派战斗的革命者了。”

吴书记：“也不尽然。一个人一生的活动，既有偶然性，也有必然性。李团长你那时候不闹红枪会出去，现在小鬼子侵略中国你在家里也待不住，因为你骨子里就有革命的因素，促使你始终要走上革命的道路。”

李玉昆：“吴书记说得对，我第一次见志强的面后，就动员他参加义勇队打鬼子，那时他是犹豫的。后来由于家庭的变故，他还是义无反顾地走上了抗日战场。胸腔里奔流着热血的人，国家危亡民族危亡的关头，在家里是窝不住的。”

众人都赞同地点着头。

李显生：“显忠哥，咱们先去看看四奶奶吧。”

李显忠：“走，看看四奶奶去。”

一行人离开破烂的家，走到四奶奶家门口，李显生上前推开门，进门就喊：“四奶奶，四奶奶，你看谁来看你了。”

四奶奶从屋里出来：“是显生啊，我老婆子了，谁能来看我，你大呼小叫的。”

李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、李志强相继进门。

四奶奶看着进来的众人：“哦，显功、李书记、谷同志，还有志强。”眯着眼看着李显忠和吴书记半天，指着问李显生：“这两人我面生，显生，这是谁啊？”

李显忠拉住老人的手：“四奶奶，我是显忠啊，今日回来看看你老人家。”

四奶奶扶着李显忠的双臂，上上下下地仔细打量着李显忠，嘴里咕噜着：“显忠，显忠？”又兴奋地：“是显忠，是我的显忠回来看奶奶了。孩子，你这一走十几年，再不回来看看奶奶，奶奶就入土了，再也见不着了。”用衣袖擦着眼睛。

李显忠扶着老人的手：“看奶奶身体壮着呢，再活二十年没问题。奶奶，好日子就要来了，你们老人们使劲活，享享福。”

四奶奶：“看着你们一个个长大成人，就是我的福气啊。”又看看李显忠：“显忠啊，他们都说你当了咱旺李村自古以来最大的官，咋这身打扮回来了？”

李显忠笑了笑：“四奶奶，咱共产党的官不是官，是为老百姓服务的。你看这是吴书记，管着好几个县，你能看出他是官来吗？”

四奶奶：“哎哟，吴书记，你的官比县长还大，来到我这破烂的家里，这， 这……”

吴书记：“老奶奶，李团长说了，咱共产党的官不是官。你看你的后代们都战斗在抗日战场上，你老人家劳苦功高啊。”

李玉昆：“老人家对支援抗日可积极呢，公粮都是交最好的粮食，咱们的工作人员到村上来，老人知道了非拉来家吃饭不可。”

四奶奶：“让你们站着说话。你们都找座位坐下，我去给你们烧水。显生啊，屋里挂着的筐子里有枣，拿出来让他们吃。”

李显忠拦住：“四奶奶，我是来这村检查工作的，这不一进村就先来看你，我还要去工作，你老就别忙活了。”

四奶奶：“说到工作，我不拦挡你，晌午了来家吃饭，你十几年没吃我做的饭了，今日就吃奶奶做的饭。”

李显忠：“行，奶奶，忙完了工作，我就回来吃饭。”带着众人向外走。出门。

四奶奶送到门口：“记着都回来，奶奶能给你们做饭，可不能满村找你们了。”

村公所里，李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、李显生、李志强坐在椅子和长凳上，看着老村长和民兵队长忙碌着。

看着两人倒完了水，李显生：“老村长、志诚，专区的吴书记和显忠大哥来咱村，是来检查咱们各级抗日政府工作的。下面就请两位领导检查工作。”

吴书记：“我同李团长这次出来，主要是了解一下咱们根据地的实际情况，掌握第一手材料，为下步的工作做好准备。老村长，乡亲们有没有反映咱抗日民主政府规定的公粮过重，或在其他方面做的不好的地方，你给提提，我们也好纠正。”

老村长：“没有这方面的反映。抗日政府为了照顾和改善乡亲们的生活，定的公粮数量不高，也是乡亲们的抗日积极性和对咱八路军的拥护，条件好些的家庭都是超过定量多缴。今年麦后，鬼子对他们的占领区进行了烧杀抢，逼迫的一些乡亲们跑到咱根据地这边来。看看河东河西的庄稼，就是明显地对比。河西的秋庄稼几乎是颗粒不收。乡亲们都说还是根据地好啊。”

吴书记赞同地点点头。

李显忠：“郑老哥、志诚，如果让咱村的青年参加八路军，你们能动员多少人？”

李志诚：“咱村现在有枪的基干民兵是三十五人，这些人都是十八到二十六岁的壮小伙子，还有不是基干民兵的青壮年也不下一百五十人吧。好多年轻人都吵着要求参加区小队和县大队，要他们加入正规的八路军，那积极性更足了。我估计咱村拉出一百人没问题。”

老村长：“愿意走的多，可咱要把他们送到队伍上，标准要高条件要严，卡下大的小的，走七八十个人一准。显忠，拉出去跟着你打鬼子，没的说，好动员。”

李显忠：“等咱八路军大发展的时候，我就来拉人。”

众人说笑着。

                          （一一一）

李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、于曼、李志强坐在办公室里。

吴书记：“我和李团长来了五天了，通过听汇报和实地考察，对你们县委县大队的工作有了比较全面的了解，也对你们的工作成就感到满意。现在的抗日战争已经进入到战略相持阶段，敌我力量的对比已经发生了明显地变化，我们已经完全能够和日军皇协军抗衡，但还不到全部武装起来打垮小日本的程度，还需要我们做大量地准备工作，迎接大反攻的到来。”

李显忠：“随着八路军力量的发展，并且坚决地抗击日军的侵略，日军已经把八路军、新四军列为主要敌人，放松了对国民党正面战场的攻击。国民党政府对共产党八路军的态度也在发生着变化，既想着让八路军新四军在一线抗住日军的进攻，又害怕八路军新四军的力量进一步发展壮大起来，在矛盾的心理下，对共产党八路军、新四军的限制、攻击活动更加频繁。最近，国民党以总参谋部的名义，给延安的八路军总部和新四军发布命令，要求把咱八路军和新四军全部撤到黄河以北，并将八路军新四军合并整编为十万人，企图让八路军新四军在日军和顽固派军队的夹击中被消灭，达到排斥异己的目的。针对国民党政府的倒行逆驶，党中央审时度势，坚持有理有力有节的原则，同国民党进行坚决的斗争，在不损害抗战利益的基础上，准备让江南的新四军撤到江北，而八路军坚决固守开辟出来的抗日根据地。这个原则我们必须坚持不放。”

李显功：“我们决不会轻易放弃根据地的。”

李显忠：“你们要做好反击顽固派进攻的准备。你们东面博山的王尚志，北面的周怀远，都对你们虎视眈眈，你们可千万不能放松警惕啊。”

李显功：“我们一定密切注意他们的动向，决不会吃他们的暗亏。”

李玉昆：“吴书记、李团长，你们给俺们县区的干部作次形势报告吧，对国际国内的形势我们知道的太少了。”

李显忠对李玉昆：“我赞成，就请吴书记给你们报告一次。吴书记稍做些准备，你们也要集中各区的干部，报告时间咱们定在明天下午。吴书记报告完了，晚上我们过铁路返回山里。”

李玉昆、李显功和李志强说着话

李玉昆：“志强，李团长和吴书记今天晚上过铁路，你计划了咋行动没有？”

李志强：“我计划这样，安排林小五带他的小队在田庄和八里庄之间埋伏，选机会炸毁铁路，让鬼子的装甲巡逻车无法向东行驶，并远距离对鬼子新修的据点进行佯攻，等鬼子集中过来了就撤离。周老根带队员解决黄村镇的皇协军，掩护过路。我带十个队员把他们送进山里。”

李显功：“就按这计划进行。必要的话安排一个中队在铁路线上牵制鬼子。”

李志强：“咱们不是去真攻击鬼子的据点，人多了反而会造成牺牲。小五小队已经破坏了几次铁路，有经验了。”

李玉昆：“就按你计划的执行，白天让队员们休息好，晚上执行任务。”

夜晚的路上，李志强带着四个队员走在前面。不远的后面，李显忠、吴书记、四个警卫员和周振东带的几个队员走在中间。再后面走着六个队员。

十几个人不说话，只有走路的沙沙声。

李志强走在前面，发现路上出现了两个黑影，李志强警惕地挥手让队员闪身到路边。

前面传来轻轻地击掌声。李志强和队员们出来继续向前走去。

周老根迎上来：“队长，全解决了。皇协军除了四个站岗的外，都被队员看守在队部里。这四个也由咱们队员陪着。咱们的队员在铁路路口东西各二百米的地方布置了警戒，请首长们进镇过路吧。”

李志强：“走，进镇。”

远处铁路上传来一声沉闷地爆炸声，接着传来枪声。枪声越来越密集。

李志强等着李显忠和吴书记过来：“趁他们打的热闹，咱们快过铁路。”

镇里李志强和周老根带着众人向前走着。突然前面铁路上传来枪声，两个队员和两个皇协军士兵跑过来，到李志强和周老根面前报告情况：“队长，我们在路口听到爆炸声后，一队鬼子向路口扑来，警戒的同志和鬼子接了火。”

周老根：“糟糕，咱们警戒的队员太少了，恐怕难挡住鬼子，若是让鬼子封住路口，咱们就难过铁路了。”

李志强对一个队员：“你去告诉首长，情况有变，让他们隐蔽等待一下，我们先到前面看看再说。”带着周老根、其他队员和两个皇协军士兵向前走去。

远处铁路桥路口电灯光下，七八个鬼子占领了铁路桥，伏在铁轨中，向李志强和队员们射来子弹。李志强和队员们立即向两侧隐蔽。

周老根：“他娘的，鬼子真占领了桥上。”

李志强问皇协军士兵：“除向前外，从哪里能上到铁路上？”

皇协军士兵：“从后面东西小街上再向南，都能上到铁路上。”

李志强：“老根叔，你在这里向桥上的鬼子射击，吸引鬼子的火力，我带人迂回上去，把鬼子灭了。你要布置好，防止有鬼子来抄咱们的后路，要绝对保证首长们的安全。”

周老根：“迂回摸鬼子的事我来做，你布置这里的事。你们四个，跟我走。”带上四个队员向后走去。

李志强：“注意，向铁路桥上的鬼子射击，边打边隐蔽着向前佯攻，让鬼子知道咱们要冲上去。打。”

队员们隐蔽着向鬼子射击着，瞧准时机向前推进着。

桥上的鬼子向这边射击着，看着向前进的队员，用机枪和更猛的火力压过来。

桥上火光闪烁，接连五六颗手榴弹的爆炸声后，桥上归于平静。

周老根和四个队员站在桥上向这边招手。李志强和队员向铁路桥路口跑去。

李志强等人来到路口，安排队员们向两侧警戒，吩咐：“快，请首长们过铁路。”

队员向远处跑去。周老根从铁路上下来：“队长，全报销了，枪也被炸烂了。”

李志强：“警戒的队员咋样？”

周老根：“两人都牺牲了。”

李志强：“我送首长们进山，你带队员们回去，把皇协军的事妥善处理一下，别让他们受了害。”

李显忠等一行人走过来。李显忠向周老根：“老根，没想到你们今夜还打了一仗。有牺牲吗？”

周老根：“两个警戒的队员牺牲了。不过我们让七个鬼子上了天，步枪和机枪都炸烂了。首长们，天不早了，快过路吧。”

李显忠和吴书记向队员们挥手告别，周振东带着队员们走在前面，李志强带着队员押后，过铁路远去。

周老根看着远去的队伍，对队员们一招手：“撤。”铁路上警戒的队员也下来。一队人离开路口。

装甲巡逻车后面，井上宏和龟田躲避着射来的子弹，看着巡逻车上的机枪和路两侧的鬼子、皇协军向远方黑暗处射击着。

枪声稀疏下来，远方的黄村镇却还响着枪声和手榴弹的爆炸声。

井上宏：“前面的看看。”带着鬼子越过装甲车，在车灯下看着被炸毁的铁路，咬牙切齿地：“土八路，又是土八路。”

龟田：“井上君，土八路在这里炸铁路，可能是在掩护什么军事行动，刚才黄村那边有枪声和爆炸声，事就出在黄村，我们需要过去看看。”

井上宏思索着：“龟田君说的对，那边一定有事。快，赶到黄村，查个清楚。”

鬼子兵和皇协军士兵顺铁路两侧向前跑去。

鬼子兵和皇协军士兵赶到黄村铁路桥，看着被炸烂的鬼子兵尸体和枪支，立即围起来。井上宏和龟田走进人群，看着血肉模糊的鬼子兵：“八格，八格。去把皇协军队长叫来。快。”

两个皇协军士兵跑去。井上宏和龟田在铁路上走着，看着。

刁队长带着四个士兵，跟着两个士兵跑来。跑上铁路到井上宏和龟田面前：“太君，你们来了？”

井上宏过来：“八格。”打了刁队长两个嘴巴：“皇军战死在这里，你们却在睡大觉。统统死了死了的有。”右手握住战刀就向外抽。

刁队长捂着被打的下巴：“太君，冤枉啊。今夜里来了一百多土八路，用枪震住哨兵，把我们包围起来，然后把我们一个个捆起来锁在屋里，不是这两个弟兄去，我们就是饿死在屋里也没有人知道啊。我们也听到了枪声，可我们是无能为力呀。”

井上宏：“你的可知道他们要干什么？”

刁队长：“他们可能是掩护八路的大官过铁路，就对我们下了手。”

井上宏判断着：“有可能，我们封锁了铁路线，土八路难通过，他们就从这里走了。”对龟田：“龟田君，这里的位置也很重要，我们就在这桥头设个据点，封锁这一段铁路，彻底切断土八路和山里的联系，然后再消灭他。”

龟田：“这里也要派一个班的皇军来驻守。”

刁队长：“太君，土八路把我们的枪支弹药全部缴去了。”

井上宏：“你们统统的废物。明天，我的派人给你们送枪来。”

李志强带着五个队员顺路向山下走着。一队员：“队长，咱回去还走黄村吗，那边可是太远了。”

李志强：“不走黄村了，不光是太远了，而且我估计那边的警戒比其他地方也严多了。咱就从八里庄路口附近过铁路，看小鬼子能不能封锁住咱们。”

六人在路上急速地走着，来到铁路边，伏在壕沟边，观察着铁路上和左右两侧炮楼的动静。

两个炮楼上的探照灯在铁路线上来回照射，时而交叉在一起，马上又分开向两边照去。

李志强：“小鬼子对铁路的封锁确实严多了。可再严也有漏洞。咱们借灯光过去先下到壕沟里，等灯光再过去后立即搭人梯爬上去，越过铁路，没有灯光的地方他们看不见。”解下腰带：“来，你们抓着下。”

李志强抓着腰带一头，把队员们送下沟底，自己手按在沟沿上，轻轻跳下去。

灯光射来，六人身贴在沟壁上，躲避着。

李志强：“咱们三人一组过铁路，过去了就快下到沟里。”看着移走的灯光：“快上。”一个队员蹲下身，一个队员踩在他的肩上，下面的队员站起来，上面的队员纵身上了沟沿。又将两个队员拉上去。三人越过铁路，下到路那边的壕沟里。

灯光又照射过来，移开。

李志强站上队员的肩膀越上沟沿，把两个队员拉上去。三人过铁路下到沟里。

沟沿上，李志强将五人从壕沟里拉上来。六人离开铁路，到小土坡后，六人又观察起铁路和鬼子照射的灯光，李志强对队员：“你们看，小鬼子的探照灯光只照射铁路，不管别的，咱过了铁路，也告诉他们一声。向前走走，把灯打掉。”

六人到另一个土坎后伏上来。李志强：“我打炮楼顶上的探照灯，你们向炮楼射击就行，这一宿不让他们睡安稳觉了。”要过队员手里的步枪，推弹上膛，略一瞄准，击发，一声枪响后，炮楼顶上的探照灯熄灭了。

队员们向炮楼一阵射击。然后沿土坎撤走了。

炮楼上的射击孔里，鬼子和皇协军向铁路上，向山坡上四下里射击起来。相邻的炮楼也向这边射击起来。

