                        （一二七）

严翠萍宿舍里，肖淑芸、许仁元、于曼、李志强、严翠萍在一起说话。

许仁元：“我这是八年了第一次进县城，这回的气象与上回来可是大不相同了。真和你们年轻人唱的一样，‘解放区的天是明朗的天，解放区的人民好喜欢’，确实是一片欢天喜地的景象啊。”

肖淑芸也激动地：“你许大爷听说日本人要宣布投降了，现在又是咱民主政府管理着县城，就要来看看。我想着他六叔和于姑娘说的话，抗战胜利了，你们的喜事也该办了，我也就跟着过来和你们商量办喜事的事了。”

“是该办了。”李玉昆随着话音进来：“许老先生、嫂子。”

屋里人给李玉昆让着坐。李玉昆和众人谦让着坐下：“显功大队长和于部长结婚的事，是四五年前说好的事情，是小鬼子让他们推迟了婚期，现在小鬼子投降了，工作就是再忙，这事也得抓紧办了，当然，还有志强和小严的事，四个人的喜事一起办。这事我牵头。”

肖淑芸：“他们四人都工作在县城，婚礼就在县城办，家也就安在县城了，我回去把给他们准备的结婚用品搬来，早给他们准备好。”

李玉昆：“他们的住房问题我来安排。于部长、小严，你们就准备做新娘子吧。”

于曼和严翠萍脸上红红的，满脸的喜悦。

县政府院子里，李玉昆手里拿着文件夹翻看着，工作人员递上笔，李玉昆签署后把文件夹交给工作人员。工作人员离去。

又一工作人员过来：“李书记，李大队长带部队回来了，已经进城了。”

李玉昆：“我过去看看。”向大门走去。

李显功洗着脸，谷丰坐在一边。李玉昆、李志强和张守业一起进来。李玉昆：“大队长凯旋回来了。”

李显功擦着脸：“李书记，我们正要过去向你报告，你先过来了。”放下毛巾让着座。众人坐下来。

李显功：“咱们县大队配合八路军主力，扫清了省城外围的日军，国民党李延年部四万多国军开进了省城，接受了日军的投降，咱们八路军为了不起冲突，只接受了省城外围日军的投降，目前还奉命控制着省城以外的铁路线及各点。据说日本政府已经在投降书上签字，咱们抗战八年了，就要胜利结束了。”

张守业：“如果从民国二十年日军占领东三省开始算起，抗战已经十四年了”。

谷丰：“听说东北的抗联部队打鬼子，打的那才叫艰苦。”

李玉昆：“大队长，等宣布抗战胜利的那一天，咱们也组织全县的民众，举行一场庆祝抗战胜利的集会。抗战胜利了，你的喜事也该办了，我们计划就在举行庆祝胜利集会的晚上，给你和志强一块办结婚典礼。”

李显功：“这太仓促了吧？总要给我一点喘息的机会吧。”

李玉昆：“我们的工作任务一个接一个，哪来的喘息机会，只有忙里偷闲、见缝插针，把该办的事情办了。这叫公私两不误。”

谷丰含着笑：“李书记把你们的新房都准备好了，只等你回来。”

李显功：“我二哥和叶政委也回了上元村。这事我还是听我哥我嫂子的。”

李玉昆：“这件事就是你嫂子来提议的。我联系李司令员，李司令员和吴书记已经决定来参加你们的婚礼，并检查咱们的工作。”

李显功：“你这么一说，我只有服从一条路了。”众人大笑起来。

日本侵略者正式宣布投降了，绣江县委组织了隆重的庆祝大会，会后进行了万人大游行，大街上人山人海锣鼓喧天，游行队伍打着“热烈庆祝抗战胜利”标语，举着各色小彩旗的盛大游行队伍，游行队伍高呼着“热烈庆祝抗战胜利”、“拥护共产党，拥护八路军”、“拥护民主政府”的口号，年轻人放着三眼枪和鞭炮，到处响声震天，欢庆抗战胜利。城里男女老少喜气洋洋，纷纷走上大街，观看游行的队伍，不时有人参与到游行的队伍中。城外十里八村的乡亲们也赶进城来看热闹，人人脸上充满胜利的喜悦。

游行队伍里，于曼和严翠萍带领着青年男女们穿着红红绿绿的衣服，打着腰鼓，踩着鼓点，扭着欢快地秧歌舞。

李显忠、吴书记、李玉昆、李显功、谷丰、张守业、许仁元等人站在政府门口，看着浒的人流，向游行队伍频频招手致意。

严大娘、崔金凤、肖淑芸搀着四奶奶，站在政府门口一侧，看着游行的队伍，兴奋地指指点点着，评说着，称赞着。

和顺饭馆门前，苏掌柜和伙计们站在门口，兴奋地看着走过的游行人流。

李志强带着林小五和刘宗敏穿行在人流里，检查着县大队队员和警察维持秩序和警戒情况。

庆祝抗战胜利的游行从上午开始到太阳偏西才停歇下来。

晚上，电灯灯光把礼堂里照的雪亮。礼堂里布置的喜气洋洋。

一架屏风作为婚礼的背景，屏风上贴着一个红纸黑字的大双“喜”字。

礼堂前部坐满了来观看婚礼的人。李显忠和肖淑芸让四奶奶坐在自己中间，严大娘和崔金凤靠着肖淑芸坐着，许仁元、吴书记、谷丰靠着李显忠坐着。

张守业、周老根、范文祥、秦学普和李美娟、赵子超、冯三达、林小五、石广柱等人坐在前排。李显生、李志高等人也来参加婚礼。

李玉昆从崔金凤身边站起来走到前面主持婚礼：“各位来宾，各位同志，今天我们在这里为李显功和于曼、李志强和严翠萍四位同志两对新人一起举行婚礼。现在婚礼正式开始。”

礼堂外，几个队员点燃了鞭炮，鞭炮的爆炸声更增添了喜悦地气氛。

李玉昆激动兴奋地：“同志们，新婚的四位同志都是我们县委、县大队的工作人员，所以我们不用老一套的礼仪给他们举行婚礼，我们要易风移俗，喜事新办，开创绣江县婚礼仪式的先河。我们以热烈地掌声请四位新人登场。”

李显功和于曼、李志强和严翠萍四人满脸堆笑地从屏风后面出来，与参加婚礼的人们面对面，站在屏风前。

四奶奶指着站在面前的于曼和严翠萍向肖淑芸：“看咱李家的媳妇，个个俊。”

李玉昆主持着：“是抗日战争的烽火，让四位志同道合的同志走在了一起，经过战争的洗礼和检验，不仅使他们成长为坚定的共产主义战士，他们的爱情也一步步升华。四位同志为夺取抗战的胜利推迟了婚期，这种精神是多么的可贵，又多么值得我们年轻的同志们学习啊。”掌声。

李玉昆：“下面请四位新人向我们敬爱的党，向伟大领袖毛主席三鞠躬。”指挥着李显功四人：“你们转过身，面向大红喜字，一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬。”

李显功、于曼、李志强、严翠萍听着口令做着。

李玉昆：“转过身来，向现在健康生活的长辈、父母、亲人鞠躬，一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬。”

四人照做着。

李玉昆：“向前来参加和祝贺婚礼的来宾、战友、同事、朋友鞠躬。一鞠躬，再鞠躬，三鞠躬。”

四人按口令照做着。

李玉昆：“下面请吴书记致贺词。”

吴书记在掌声中走上前：“今天很高兴参加李显功和于曼、李志强和严翠萍四位同志的婚礼，我代表专区工委向在战斗中建立爱情、在抗战胜利后才结为连理的四位同志表示祝贺，祝你们在今后的工作生活中互敬互爱、互相帮助，共同努力、共同进步，为咱们为之奋斗的事业奋斗到底。在家庭里要孝敬父母老人，养育和教导孩子成为我们为之奋斗事业的接班人。刚才李书记说婚礼要易风移俗喜事新办，我非常赞成，以后我们革命队伍里的同志办婚礼，就是要从简加从俭，第一个简是简单简化程序，旧婚礼繁冗复杂，光让新人跪下起来的磕头就是一个钟点，这一套在咱革命队伍里要革除。第二个俭是俭朴，革命战士的婚礼决不能大操大办，铺张浪费。在此，我也向我的老朋友李司令员和嫂子表示祝贺，今天大喜的日子，使你们了却了两桩心愿。嫂子也多次表示，两对新人将来孩子带不过来时，她帮着带。我讲完了。”走下去坐下。

吴书记的话引起一片掌声和欢叫声，使前面的四位新人红了脸。

李玉昆：“请四位新人的家长李司令员讲话。”

李显忠在掌声中笑容满面地走到前面，向来宾敬了一个标准的军礼：“我代表我们李家所有家人，代表我家里最高长辈我的四奶奶，代表亲家母严大嫂子，代表自告奋勇给于曼妹子当娘家人的崔金凤主任，也代表许先生和我的谷丰师哥，向来参加四人婚礼的各位来宾表示衷心地感谢。于曼妹子进入我们李氏家门，是我们李门之幸，她不仅是从天津来到咱绣江县的大学生，更是一个坚定地革命者，我为于曼妹子进入我们的家庭而骄傲。我要说的是志强和翠萍，特别是志强，今后要用更大的精力照顾好你严大妈、照顾好你许伯伯和谷丰师父，你的成长过程到现在成人，是你许伯伯和谷丰师父言传身教的结果，并且你的师兄惠明就是为掩护你死去的，所以你要用超过对我和你母亲的标准去孝敬许伯伯和谷丰师父。”

李志强和严翠萍：“我记住了。”

李显忠向李玉昆伸出手：“我讲完了，感谢你主持他们四人的婚礼。”两人握手。李显忠过去坐下。

李玉昆：“婚礼就举行到这里，有要学习恋爱经验的，到新房里去请教新郎和新娘吧。送新郎和新娘入新房。”

年轻的队员们跑过来围上去，簇拥着四人离开礼堂。

李显忠招呼着吴书记和许仁元、谷丰、李玉昆：“到前面喝水去。”向外走。

肖淑芸也扶着满脸笑容的四奶奶和严大娘、崔金凤离开礼堂。

                          （一二八）

李玉昆办公室里，李显忠、吴书记、许仁元坐在椅子上，李玉昆、谷丰、张守业倒完水也坐下。

李显忠：“李书记，我和吴书记的时间都很紧张，我们来，一是参加显功和志强的婚礼，更重要的是来和你们打招呼，让你们做思想准备。抗战中，国民党把主力部队集中到了大西南和大西北保存起来，现在日本宣布无条件投降了，蒋介石又开始向华东、华北地区调兵遣将，抢占大中城市并威胁我八路军驻地，一面又邀请我们党的领导人赴重庆谈判，掩盖调兵阴谋。毛主席为了表达共产党人和平建国的诚意，揭露国民党蒋介石一党专制的企图，亲赴重庆和蒋介石谈判。走前告诫全党全军，不要被蒋介石的和谈所迷惑，而是要做好打的准备，只有打得好，才能争取来真和平。按照毛主席的指示，咱们山东军区牢牢控制着津浦线的省城至徐州段、省城至德州段，迟滞国民党军的行动。我们在这里也不能一派歌舞升平，也要做战争的准备。军区通知我们马上去开会，一定有重大的任务要布置，你们要做的是动员兵员，扩大我们的武装，来对付国民党反动派的进攻。”

许仁元气愤地：“蒋介石就这么不顾老百姓的死活吗？这些年，他干了些啥？作为国家的领袖，他不配呀。”

张守业：“这人骨子里有的，就是反共。”

吴书记：“现在的形势已经相当严峻，日本人投降，我们不仅不能刀枪入库马放南山，而是要更有力地握紧枪杆子。李司令员布置的任务，你们要尽快做。”

李显忠：“今晚上我同吴书记说的和安排的工作，你们明天向显功传达，共同把工作做好。”

李玉昆：“我们明天转告大队长，并研究落实的措施办法，保证要兵有兵，要粮有粮，和国民党反动派战斗到底。”

沙集区政府里，赵春水陪李玉昆、李显功看着一群男青年围着做征兵工作的人员要求着。

一青年：“徐助理，我爹我娘都同意我去，我才来报名要求去的。”

徐助理：“那也不行，你哥哥刚走了，你就不能走了。若是你再走，家里就没有劳动力了，家里的地谁种，家里人和咱八路军吃啥？种地也是革命啊，同志。”

赵春水：“我们一动员，报名的青年就四百多，现在主要是做留下来的工作。”

李玉昆：“要做好工作，别挫伤了年轻人的积极性。”

赵春水：“是。粮食我们也准备好了，随时可以运走。”

通信员骑着自行车冲进来，跑到李玉昆、李显功面前擦着汗：“李书记、大队长，专区来电报，要你们快到专区参加会议。”

李玉昆：“我们马上回县里。”与李显功离开，出区政府大门。

专区会议室里坐满了各县的县委书记、县长和县大队长，吴书记、李显忠、周专员坐在主持位置上。

吴书记：“同志们，当前军情很紧，所以紧急通知召开这次会议。我们请李司令员传达军区的会议精神。”

李显忠制止下掌声：“同志们，抗战的硝烟还没有散尽，国民党军队又要挑起战火了。在日军宣布投降至今的不到一个月的时间里，蒋介石就从大西南大西北向华东华北转运三十七个军七十三个师的兵力，夺取了我解放区三十多个城市。党中央毛主席制定的方针是，针锋相对，同它进行有理有力有节的斗争。同时正在积极地调整八路军新四军的部署，撤出不利的境地。最近党中央又发布命令，调集大部队出关，占领东北有利地势，掌握战场主动权。我们山东军区的主力部队，也奉命要在近期内出关进入东北地区。为此，鲁中军分区的八路军在驻地内要补充兵力两千至三千人，筹粮三十万斤，以及棉衣棉被等物资，需要各县给予大力支持。鲁中军分区带主力八路军离开后，这里要建立新的军分区，领导武装力量抗击国民党军队的进攻，各县的县大队整编为地方武装，执行团的编制。改制后的第一个任务，就是接替正规部队，继续封锁津浦铁路，迟滞国民党军队的北进行动。新的军分区组成由吴书记宣布。我讲完了。”

吴书记：“同志们，李司令员讲了根据党中央的命令，山东军区要发生的变化，山东军区和山东省委根据下步斗争的需要，决定继续保留鲁中军分区的编制，由各县大队组成地方部队，将来配合主力部队作战。根据专区武装的情况，经省委批准，新的军分区司令员由绣江县大队长李显功同志担任，政委和党委书记由我担任，副司令员由鲁山县大队长齐长顺同志担任，参谋长由莱城县大队长王守忠同志担任。省委要求，新的军分区领导要尽快到职，团结一致，勤奋工作，担负好鲁中专区的军事工作。现在我下通知，你们回去尽快交接，三天内到专区报到。”

周专员：“刚才李司令员提出保障部队出关的兵员、粮食、棉衣被等物资，各县务必在三天内准备完毕，并送到各团。”

李显功站起来：“吴书记，我……”

吴书记制止着：“显功同志，什么也别说，无条件地服从上级的决定，没有任何讨价还价的余地。新的工作意见，等你们报到后会上再说。散会。”

与会人员走出会场。

李玉昆召开县委会议，李显功、谷丰、于曼参加，李志强和张守业列席。

李玉昆：“显功同志调任军分区司令员，咱们研究一下县大队队长，也就是绣江独立团团长的人选。大队长，你还没走，你给推荐一下。”

李显功：“让我推荐，我认为张守业同志比较合适，老军人，治军经验作战经验都很丰富，为人也正直，能让同志们信服。”

张守业举起手抢着说：“我发个言，大队长对我过奖了，我进咱部队的时间短，不适合当大队长。再是我有想法，我是老东北军的，当初蒋介石命令东北军，对日本鬼子一枪没放就让出了东三省，现在却派出重兵要和咱们争夺东三省，对此我气不过，我正式申请加入正规八路军，出关，打他狗日的去。所以大队长的人选别考虑我。依我看谷丰同志年龄也大点了，应该考虑年轻的同志。”

谷丰接着话：“你说的和我想的一个样，大队长的职务我看就由志强担起来最合适，我么，把参谋长的职务也让出来，让年轻人干。”

李玉昆：“我也考虑过让谷丰同志改做其他工作，那就决定由李志强同志任大队长。张守业同志提出的申请要等向专区汇报了才能答复。”

兵营里，参加八路军的县大队队员和民兵列队完毕。张守业和周老根范文祥站在队前，调整和指挥着部队。

李玉昆、李显功、李志强、谷丰走过去，和他们一一握手告别。

李志强握着张守业的手：“张大队长，多保重。”又握住周老根的手：“周大叔，多保重，打完了仗，再回咱绣江来，找个老伴过日子。”

周老根笑着：“你先给我找好了，看住，等打垮了国民党，我马上回来结婚。”说的众队员大笑着。

李显功向后退了两步：“好，出发。”

张守业指挥着队伍向外走去。

灯光下，肖淑芸为李显忠做着棉坎肩，李显忠坐在一边看着。

肖淑芸停住针看着李显忠：“我能随你去吗？”

李显忠拒绝着：“不行，咱部队去了是开辟新根据地，太艰难了。再说那地方贼冷，据说冻掉鼻子耳朵的有的是，你还是在家里的好。”

肖淑芸有些难分难舍地：“打走了小鬼子，实指望过安生日子了，没想到又要走了，还要走这么远。”

李显忠：“现在咱们的力量强大多了，国民党兵不抗打，三两年就打回来了。”

肖淑芸做着活：“一个人在外要注意保护好自己，冷了热了都要注意，咱们已经不是年轻时候了，若是有个好歹，我可不依你。”

李显忠笑着：“知道了，这话都说八遍了，唠叨起来没个完。”

肖淑芸：“嫌呀，今晚上有人唠叨，明天晚上就听不着唠叨了。”在衣服上咬断线：“来，试试。”把坎肩递过去。

李显忠穿上，扣好扣子：“唔，正合适。老婆的手艺，这个。”伸出大拇指。

肖淑芸娇羞地：“贫嘴。准备睡觉吧。”走过去抻铺。

县城大街上到处贴着“欢送亲人八路军”、“勇敢杀敌，多打胜仗，保卫胜利果实”、“拥护共产党，拥护八路军”的标语。

几个壮年人擂着大鼓，打着大钹，锣鼓喧天响声震耳。男女老幼拥上街头，为八路军送行。

严翠萍陪着肖淑芸、严大娘、崔金凤站在县政府门口，等待着队伍过来。

八路军部队背着整齐的背包，扛着机枪步枪，抬着小炮，成四路纵队整齐地走进城来，行进在大街上，向夹道欢送的乡亲们招手致意。

乡亲们端着水给战士们喝，抓着篮子里的红枣向战士的衣袋里装。

刘中贵带着队伍向这边走来，熟悉的干部战士向肖淑芸和严翠萍她们招着手。

刘中贵、张守业、周老根老远就喊着招着手：“嫂子，崔主任，小严。”

严大娘和肖淑芸挥着手：“大兄弟，再见。”目送着他们随队伍走远。

严翠萍和崔金凤也挥着手大声喊着：“再见。”

李显忠、叶政委、田参谋长三人过来。警卫员牵马站在一边看着。

李显忠拉着严大娘的手：“老嫂子，多保重身体呀？”

严大娘：“你们出门在外的，可更得多保重啊。”

叶政委对肖淑芸：“嫂子，三两年我们就打回来，还吃你炒的菜，这几年都吃馋了，三天不吃就想。”

肖淑芸真情流露地：“就盼着你们早打回来。”

严翠萍：“爹，叶叔叔，田叔叔，东北天冷，你们要好好保护身体。”

李显忠：“我们会的，我们走了。”抬步向前走去，叶政委和田参谋长挥手告别。警卫员跟上去。

八路军的队伍向前走着。

城门外，大路上过着八路军的队伍。

路边桌子上摆着两坛子酒，一摞碗。吴书记、周专员、李显功、李玉昆、谷丰、许仁元、于曼、李志强及秦学普、赵子超、冯三达等人站在桌子边，看着走过去的八路军部队，向刘中贵、张守业、周老根、王三福、范文祥、李志诚等人挥手告别着，等待着李显忠他们过来。

队列里的李显忠向叶政委：“哈，老吴老周还摆上饯行酒了。”与田参谋长三人快步走到桌子前：“我知道你们会在这里送行，可没想到还要饯行啊。”

吴书记：“壮士出征，自然要喝壮行酒。”将碗摆开，李志强倒上酒，吴书记一一端起来递给李显忠、叶政委和田参谋长，自己也端起一碗：“喝下这碗酒，祝我军将士征途顺利，旗开得胜，在战场上打出咱山东军队的军威来。”

李显忠：“谢谢，谢谢家乡的父老乡亲，也谢谢你们这些患难与共的兄弟们。”

吴书记见周专员、李玉昆、李显功、谷丰都端起酒，大喊着：“干。”

众人应着：“干。”把酒喝下去。

于曼拉李显功走上前来。于曼端起一碗酒要敬李显忠：“二哥，我还没有给你敬杯茶呢，就以酒代茶吧。”把酒碗送上来。

李显忠故作严肃地开玩笑：“胡闹，有以茶代酒的，没有以酒代茶的。小弟妹我可警告你，你若是欺负我老实巴交的六弟，我知道了可不依你。”

李显功不舍地：“二哥，这次进军东北，我不能跟你一起去，你要多保重啊。”

李显忠：“我们走了，你们的担子也不轻。根据地决不能轻易地让给国民党。”

李显功郑重地点点头：“决不会让出去。”

李志强上前来给李显忠、叶政委、田参谋长敬礼：“爹，叶叔、田叔，你们多保重。”

李显忠点点头。叶政委拍拍李志强的肩膀：“听说让你担任县大队大队长了，担子就该多让你们年轻人挑。好好干。”

田参谋长也用赞许和鼓励的眼光看着李志强。

许仁元过来握着李显忠的手：“李兄弟，保重啊。”李显忠应着：“你也保重。”

李显忠、叶政委、田参谋长和在场的人一一握手告别。转身招手离去。

李显功下口令：“敬礼。”李志强等军人向李显忠、叶政委、田参谋长走去的背影敬礼，目送他们走远。

李志强等人站在路边，看着八路军部队向前开进着……。

